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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, buenos días, señoras y señores diputados... 

(Remor de veus)

Vamos a comenzar, por favor. El primer punto del orden
del día corresponde a las preguntas con solicitud de respuesta
oral ante el Pleno. 

I.1) Pregunta RGE núm. 14608/24, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a estudi i reglament de
limitació de cotxes.

La primera pregunta es la RGE núm. 14608/24, que formula
Joana Gomila, del Grupo Mixto. Té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bon dia, senyors diputats i senyores
diputades. Bon dia, Sr. Conseller. A Menorca, amb els pactes
d'esquerres, el 2023 es va aprovar la Llei Menorca Reserva de
Biosfera que posava l’eina per poder limitar l'entrada de
vehicles. A més, es té un estudi de càrrega que diu que en
temporada alta tenim un excés de vehicles, concretament un
30% els mesos de juliol i agost i un 20% els mesos de juny i de
setembre.

I què fa el Consell Insular de Menorca? El juny de 2024
comença el procés per encomanar un altre estudi de càrrega,
que encara no han acabat, perquè senzillament no els agrada el
que hi havia, que no avança gens en aquesta tramitació i
demana al Govern balear que redacti el reglament que preveu
la Llei Menorca Reserva de Biosfera. 

Sr. Mateo, supòs que vostè té clar que els consells insulars
tenen la potestat reglamentària, mentre que el Govern exerceix
funcions executives i el Parlament legislatives.

Per açò, li deman, Sr. Mateo, per quin motiu la seva
conselleria ha d'elaborar un estudi i un reglament sobre la
limitació d'entrada de cotxes a les Illes? Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Señoras y señores
diputados, muy buenos días a todos. Sra. Gomila, gracias por
su pregunta. Para empezar, simplemente, me gustaría comenzar
diciéndole que somos un gobierno que cumple con la palabra
dada y, de hecho, el estudio sobre la limitación de entrada de
vehículos en las distintas islas es un compromiso electoral y
después de ocho años de hablar mucho y hacer poco, para este
gobierno es una prioridad avanzar hacia un modelo más
sostenible en nuestras islas. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. Conseller. Per tant, he entès que vostès faran un
reglament que no els correspon com a govern, perquè l'ha de
fer el consell que té la potestat reglamentària. 

Bé, Sr. Conseller, supòs que entendrà la nostra preocupació
perquè, per una banda, el consell insular diu que esperarà que
el Govern que redacti un reglament; per altra banda, la
presidenta Prohens, en el debat de política general, diu que
Formentera va ser pionera per regular l'entrada de vehicles, que
Eivissa ja ho tramita, que Mallorca fa els seus estudis de
càrrega, però, s'oblida rallar de Menorca i afegeix que, quan
parlam de turisme, qui millor representa els sentiments
d'aquestes illes són els seus consells. 

Per tant, cada consell sap el que convé més a cadascuna de
les Illes i vostè ara em diu que estan compromesos a
redactar-lo. 

A Menorca no avançam en la limitació de la retirada de
vehicles, mentre si ho fan de valent Formentera, Eivissa i
Mallorca. L'entrada de vehicles a l’estiu representa un excés de
més d'un 30% i, mentrestant, els residents de Menorca som
espectadors d'un partit de tennis entre el consell i el Govern en
què els únics que perdem som els menorquins i les
menorquines, que hem de patir-ne les conseqüències i suportar
la pressió dels vehicles a les nostres carreteres i camins cada
estiu. I, açò ho reclamen els residents a Menorca, els
menorquins i les menorquines. 

I, mentrestant, nosaltres expectants veim passar la pilota. Ja
ho diu bé el refrany: “Entre uns i els altres la feina queda per
fer”.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Gomila, como ya le he
manifestado, el estudio sobre la limitación de entrada de
vehículos en las islas es un compromiso electoral y es un
cometido de apoyo, apoyo y refuerzo, al trabajo que están
haciendo los consejos insulares. 

En este sentido, este gobierno tiene pensado un análisis en
profundidad de la legislación europea para así dar una mayor
seguridad jurídica a las normativas de los diferentes consejos.
La regulación de la entrada de vehículos en cada una de las
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islas se hará sobre la base de análisis técnicos que evalúen la
capacidad de carga de cada una de las islas y siempre dentro
del marco de la normativa europea.

Analizamos normativas ya aprobadas o en tramitación, así
como también la jurisprudencia existente, tanto a nivel nacional
como comunitario. Pretendemos complementar -complementar-
el trabajo que ya se está haciendo en los diferentes consejos,
tanto a nivel técnico como legislativo, y es un trabajo que
realizamos de forma coordinada. La finalidad última es dotar
a los consejos de las herramientas necesarias para que puedan
regular los problemas de congestión que, efectivamente, en
determinadas épocas del año se producen.

En nuestro caso, nuestras propuestas no son palabras vacías.
En el caso del Consell de Menorca, esta misma semana se
encomienda el estudio de... para comenzar el estudio de carga
al que da cobertura la Ley de reserva de la biosfera. De hecho,
el estudio hecho un mes antes de las elecciones no fue
supervisado técnicamente y no se ha considerado objetivamente
admisible. 

En el caso del Consell de Ibiza, presentó en esta cámara, de
forma valiente y después de haber realizado los estudios
necesarios, una proposición de ley que hoy se convertirá en ley
y cuya finalidad es mejorar la calidad de vida de vecinos y
visitantes, contribuir a la sostenibilidad ambiental y
socioeconómica y fomentar la movilidad sostenible. 

Y además, como muy bien ha señalado, estos días el
Consell de Mallorca también ha presentado el estudio de carga
del que se deduce la necesidad de limitar la entrada de
vehículos y poner un tope a los de alquiler, entre otros aspectos
destacables. 

Sra. Gomila, como ya le he dicho, no somos un gobierno
que habla y no hace. Eso lo dejamos para otros. Nuestro
compromiso con estas islas, con sus ciudadanos y con la
palabra dada es absoluto. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.2) Pregunta RGE núm. 14612/24, presentada per la
diputada Sra. Teresa Suárez i Genovard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a gestió i comunicació de
les dades del Servei de Teleassistència.

La segunda pregunta es la RGE núm. 14612/24, que
formula Teresa Suárez, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Gràcies, president. Bon dia, senyores i senyors diputats.
Bon dia, Sra. Cirer. El meu company, el diputat Lamin, ja els
advertia en el debat de pressuposts de 2024 que els recursos
destinats als serveis per a persones dependents eren

absolutament insuficients i a dia d'avui, per desgràcia, les dades
li donen la raó. 

Fa unes setmanes li demanava per la llista d'espera al Servei
d'Ajuda a Domicili, que d'ençà que vostès governen s'ha
incrementat en un 127%, avui toca al Servei de Teleassistència
que ha passat de tenir zero persones en llista d'espera a tenir-ne
quasi 2.000 en el passat mes d'abril. 

Sra. Cirer, considera que s'ha actuat amb transparència i
veracitat en la gestió i la comunicació de les dades sobre la
teleassistència arran de l'alarmant increment de les llistes
d'espera en el primer any de govern del PP? 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Molt bon dia, senyores i
senyors diputats. Moltes gràcies, Sra. Suárez, per la seva
pregunta i li vull donar les gràcies d'una forma especial, li vull
agrair de tot cor que la formuli, perquè jo havia esperat... que
en el passat plenari se’m formulàs una pregunta similar o en
aquests termes perquè... vàrem ser objecte d'una correcció als
mitjans de comunicació d'unes dades no dites amb la correcció
que pertocava i..., però com no se m’ha formulat ni una
pregunta en aquest sentit, ni cap altra que em permetés fer un
incís per corregir aquest tema, jo li vull contestar a la seva
pregunta que sí, que hem actuat amb total transparència, però
també li vull reconèixer que he comès un error en la transmesa
d'informació i que, per tant, he fallat en la veracitat en la
comunicació. 

I si s’ha comès un error, s'ha de reconèixer i s'ha de
demanar disculpes en el mateix fòrum on es va cometre aquest
error, que és el ple d'aquest parlament. 

Per això, li agraesc que em possibiliti fer-ho avui. Reconec
l’error que es va produir en la tramesa d'informació i deman
disculpes, si bé he d'indicar que durant la impossibilitat de fer-
ho dimarts passat, vàrem entrar en el Registre del Parlament un
escrit dirigit a la Mesa, per tal de reconèixer el meu error, on
s’indicava que es comunicàs a tots els grups polítics, a més que
es corregiria l'acord de Consell de Govern de 23 d'agost tal com
farem el proper dia dijous 31 d'octubre. 

Per tant, entenc complida la transparència, però sí que
vàrem tenir un error de tramesa d’informació i comunicació de
dades, del qual ja se’n va fer ressò un mitjà de comunicació, i
entenc que vostè fa referència també a aquest tema. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Suárez, té la paraula. 

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Moltes gràcies, Sra. Cirer. Li agraesc les seves paraules. Per
a qui no té memòria o ha oblidat el que deia la notícia, deia
que: “Servicios Sociales repartirá 39.000 terminales menos de
los prometidos”. En aquell moment ja al diari sortia que “la
conselleria admite un error técnico”.

El que passa, Sra. Cirer, és que hi ha errades i errades. És
clar, quan la conselleria va anunciar que posaria 62.000
terminals de teleassistència era evident que no tenien ni idea del
que estaven dient, bàsicament perquè el nombre total de
persones dependents són 33.000, per tant, era molt fàcil veure
l’errada. Així i tot, és cert, varen vendre això com una mesura
estrella per reduir les llistes d'espera. És clar, un pensa i diu
“incompetència o mentida?” És clar, qualsevol de les dues
coses són una manca de respecte als milers de persones que
estan esperant serveis essencials per poder tenir una vida digna
i una vida segura.

Vostès són conscients que en un any i mig que duen
governant han augmentat d'una forma alarmant les persones que
es troben en situació de vulnerabilitat?, persones majors o
persones amb discapacitat que es troben desprotegides perquè
no tenen uns serveis bàsics que els permeti fer una vida
autònoma, però també persones treballadores amb contractes
fixos que s’acosten a Càritas, s’acosten a La Sapiència perquè
no poden assumir els seus preus de lloguer. 

Sr. Costa, hauria d'explicar a tots aquests nous col·lectius
vulnerables com és això que l’equació d’abaixar imposts i
millorar...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

... serveis públics els està funcionant tan bé, perquè a mi i a
milers de persones aquesta equació no ens quadra. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Miri, no m'agradaria triar i no
m'agrada triar entre dos conceptes que ha posat vostè damunt
la taula: incompetència o mentida, perquè crec que hem de ser
competents en el desenvolupament de les nostres actuacions i...
i mentida, m'estim més ser incompetent que no una mentidera,

perquè mentir és manifestar o dir allò contrari al que se sap, es
creu o es pensa, i no va ser aquest el tema que es va produir
aquí. Per tant, m'estim més que vostè em consideri una
incompetent que una mentidera, que crec que no és així.

Però l’important, no obstant això, és que continuam
treballant per reduir aquesta llista d'espera, que l'abril -té tota
la raó vostè- era de 1.800 persones i que ara a 24 d’octubre, és
de 1.200, de les quals la meitat tenen reconeguda una prestació
econòmica. 

Dir-los que hi ha...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... dos operadors, n'hi ha un que no té gens de llista d'espera
perquè tothom l’espera i prefereix un operador a l’altre. Per
tant, també haurem de corregir aquesta situació.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.3) Pregunta RGE núm. 14613/24, presentada pel
diputat Sr. Omar Lamin i Abeidi, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a abandonament del deure amb la
memòria i el reconeixement democràtics.

Pasamos a la tercera pregunta, que es la RGE núm.
14613/24, que fórmula Omar Lamin, del Grupo Socialista.
Tiene la palabra.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Bon dia. Gràcies, president. Sra. Estarellas, per què el
Govern de Marga Prohens ha decidit abandonar el seu deure
amb la memòria i el reconeixement democràtics?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tots. Bé, Sr. Lamin,
agraesc la pregunta i em reafirm en el que vaig dir la setmana
passada en aquesta cambra. Si vostè em diu que seguir amb la
Llei de recuperació per a les persones desaparegudes durant la
Guerra Civil i el franquisme, que és una llei de memòria
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democràtica, no és complir amb la memòria d’aquest poble,
d'aquestes persones, idò..., no ho sé, el que vostè consideri.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lamin, té la paraula.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Sra. Estarellas, això no va del que jo consideri, va dels fets
que veim any rere any...

(Alguns aplaudiments)

... perquè per segon any consecutiu, aquest govern no ha trobat
ni un minut per dedicar avui, dia 29 d'octubre, el merescut
record i homenatge a les víctimes i als seus familiars. 

Aquí hi ha una còpia de l’agenda de la presidenta, res, cap
-cap- homenatge en record de les víctimes del franquisme,
d'igual manera que ho ha fet el Partit Popular, que tampoc avui
no s'ha volgut sumar -una mica de respecte, Sra. Prohens, i el
seu seguici, com a mínim, a les víctimes, una miqueta de
respecte ...

(Remor de veus)

De vostès, com que ja no esperam res, com a mínim, com
a mínim facin-ho per les víctimes i els seus familiars, que crec
que sí mereixen una miqueta més de respecte i decència de la
que vostès demostren. 

Deia que avui, aquí fora, s’ha llegit per segon any
consecutiu, i s’ha donat l’oportunitat, tant al Partit Popular com
a VOX, l'oportunitat de sumar-se a un solemne acte de record
que marca la llei, que he de recordar que continua vigent. No
es tracta, Sra. Estarellas, del que a vostè li faci ganes o no; es
tracta que un Partit Popular, que es diu constitucionalista,
compleixi amb el seu deure públic i amb la seva obligació.

(Alguns aplaudiments)

I dia 29 d'octubre, la Llei de memòria i reconeixement
democràtics que, malgrat els seus intents de tombar-la, continua
vigent, el marca com a dia de record a la nostra comunitat
autònoma. Per tant, ni un sol tuit, ni un sol manifest de suport
a víctimes ni a familiars, ni de Prohens ni de la seva conselleria,
que també ho he revisat.

Miri, la Sra. Prohens no només ignora les víctimes i els seus
familiars, sinó que també protegeix un president ultra imputat
per delicte d'odi per rompre les imatges de les Roges d’El
Molinar, un gest que no només insulta la història i el patiment
de les víctimes, sinó que desacredita aquesta institució i el seu
govern en memòria democràtica. 

Miri, Sra. Estarellas, estam davant un PP que diu una cosa
i en fa una altra. Aquest cap de setmana hem tengut un
exemple: es feia un homenatge a una víctima del franquisme a
Porreres, no varen tenir la decència de cridar els familiars, ni la

decència de cridar als familiars. Sra. Consellera, li agradi o no,
aquesta llei continua vigent i vostès tenen el deure ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... l'ha eliminada de les competències de la Direcció General de
Coordinació. Per tant, Sra. Prohens, aquest és el seu llegat, han
convertit una terra pionera en matèria de memòria ...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT: 

S'ha acabat el temps, Sr. Lamin. 

(Alguns aplaudiments)

Sra. Estarellas, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, A veure, Sr. Lamin, començaré pel darrer
que ha dit vostè. El Govern va assistir i es va posar en contacte,
ha estat en tot moment en contacte, a través de l'Ajuntament de
Porreres, amb familiars i varen anar a acte de reconeixement,
com hem assistit a tots i a cada un que s'ha fet a totes les
pedres. No, el problema és que a vostès els molesta, els
molesta, els molesta, no es pot dir d'una altra manera, i vostès
ho fan tot amb la foto ..., sí, és així. 

(Remor de veus)

I jo li aconsellaria que, ja que vostès estan tan preocupats
per la memòria, facin un poc més de seguiment de les
actuacions que estan duent des del Ministeri de Memòria
Democràtica, en el qual és difícil veure el que estan fent,
perquè entres a la pàgina i no sap ni qui hi ha ni que deixen de
fer, i es preocupi, ja que estan tan preocupats, perquè això es
tracta que els que som al govern i a l’executiu facem feina
perquè les coses avancin. Contactin amb ell, perquè fa més de
dos anys que tenen aturades totes les activitats que han de
donar cobertura a tot l'Estat i a totes les comunitats autònomes.
Posin-se les piles. 

(Continua la remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Guarden silencio, por favor. Sr. Lamin, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

A partir d’aquí, que vostès ho supediten tot a tenir una llei
de memòria, que jo crec que s’està fent una feina correcta amb
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totes les actuacions que estaven previstes i que he anunciat que
continuarem fent totes les actuacions que siguin necessàries per
recuperar totes les víctimes, i no només recuperar, sinó
donar-los un lloc digne on estar, és a dir, va més enllà del que
vostès volen suposar que està fent el Partit Popular, i continuam
mantenint una llei, una llei de memòria que és per a mi una de
les branques més important de la memòria, que és la
recuperació i la dignificació de les persones que varen ser
víctimes d'aquest enfrontament ...

(Remor de veus)

Però bé, i a partir d'aquí, cada comunitat autònoma crec que
ho pot fer. El Sr. Page no compleix amb la Llei de memòria,
que no en té ...

(Remor de veus)

Bé, vagi-hi vostè, han pogut ..., no, ... és així, perquè vostè
ha dit Partit Popular, idò jo li parl d’un lloc on no hi ha el Partit
Popular. Uns altres tenen un decret, no es compleix amb la Llei
de memòria, no, hi ha una llei de memòria estatal i es poden fer
les actuacions ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... però aquest govern continuarà apostant per la Llei de
recuperació de les persones desaparegudes durant la Guerra
Civil i (...)

(Alguns aplaudiments)

I.4) Pregunta RGE núm. 14622/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a jubilacions de funcionaris els
pròxims deu anys.

EL SR. PRESIDENT: 

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14622/24, que formula
Maria Ramon, del Grupo MÉS per Mallorca. Té la paraula. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Presidenta, diputats i diputades, molt bon dia. Fins a un
1.630 dels 5.132 treballadors públics de la comunitat autònoma
de les Illes Balears es jubilaran en els pròxims deu anys, el que
representa aproximadament un 35% del total. I si hi afegim els
funcionaris de l'Estat, els dels ajuntaments i els consells, en una
dècada, prop de la meitat dels treballadors públics hauran
deixat de fer feina per retirar-se. 

Quines accions té previstes el Govern per fer front a totes
aquestes jubilacions? 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, president. Li agraesc profundament aquesta
pregunta, Sra. Ramon, perquè és un dels temes que ens ocupa
dins la funció pública, i crec que des del primer minut, a la
primera ronda que vaig tenir a principi de legislatura amb els
agents socials, va ser una de les principals preocupacions que
tenim damunt la taula. Els babyboomers s’estan jubilant i ha
d'entrar una nova fornada de gent jove i capacitada per ser
capaços de cobrir els buits que aniran deixant. 

Efectivament, som conscients d'aquesta problemàtica i de
la mà dels agents socials ja hi estam fent feina. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ramon, té la paraula. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, Sra. Estarellas. Vostè també és conscient que tenim
un problema gran, que és al capdavall un problema estructural
i que requereix d'una mirada a llarg termini. I si no hi incidim
i el posam com a prioritat màxima, el problema s'incrementarà
en el temps i se’l trobarà el següent govern i després se’l
trobarà el següent govern. I és que es tracta d'una qüestió
política, perquè, si es perd el control dels serveis essencials, a
poc a poc s'organitza un sistema paral·lel privatitzat, i les
classes mitjanes i treballadores seran les perjudicades. I no
volem ningú que això passi.

Duen un terç de legislatura i un procés selectiu tarda
aproximadament un any i poc i, si no espavilam, arribarà un dia
en què totes les places seran de difícil cobertura. 

Anar al metge de capçalera, fer-te una radiografia o que et
vacunin, també dependrà de la capacitat d’abordar
l’emergencia habitacional que patim i no sols d'eliminar un
requisit lingüístic. Baixar ràtios, millorar els salaris i
revaloritzar la tasca docent incentivarà encara més la cobertura
de places docents. Augmentar o l’augment creixent de sus del
transport públic dependrà dels conductors i dels maquinistes de
què disposam per augmentar freqüències i cobrir les demandes.
Amb polítiques d'habitatge valentes i sense complexos, que
baixin lloguers, limitin la compra a no residents i les segones
residències també atreurem personal per cobrir aquestes
necessitats. 

Si només actuam a curt termini, ens equivocarem i farem un
flac favor als serveis públics. Perquè per seguir bastint i
blindant els drets essencials dels ciutadans de les Illes Balears
nosaltres hi serem i ens hi trobarà, perquè defensar els serveis
públics és defensar la justícia social, l'equitat i la democràcia,
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és defensar un país fort i assegurar un futur sostenible i estable
per a les generacions futures. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Gràcies, Sr. President. Sra. Ramon, no puc estar més
d'acord amb el diagnòstic, segurament no per ventura amb totes
les mesures d'aplicació que vostè ha dit, però, efectivament,
tenim un problema dins la comunitat autònoma, on, dins els
serveis generals, que és un poc les dades on tenim ja més
actualitzades, perquè primer estam bolcant dades per saber
exactament on hem d’actuar, la majoria tenen entre 41 i 61
anys. Per tant, els pròxims deu anys es jubilarà un 31,5% del
personal dels serveis generals i si hi afegim que la franja d'edat
que va entre els 50 i el 55, són 994 persones, és a dir, som una
gran mà d'obra que es jubila. 

Per tant, crec que també hem de veure aquest canvi que hi
haurà, com també una oportunitat dins la funció pública,
sempre que m’he pogut reunir amb els agents dic que han
canviat molt les coses. En aquest moment tenim unes
tecnologies que no teníem fa quaranta anys i, per tant, el que
hem d'aconseguir atreure són joves i repensar sobretot el model
d’accés a la funció pública, és a dir, una de les coses que hem
de fer ha de ser atraient els joves, perquè, a més, tenim
moltíssimes places que no es cobreixen, places d’enginyeries,
etc., que no són atractives per als joves avui en dia d’aquesta
comunitat, i la veritat que hem de fer tot un pla per poder
integrar els múltiples reptes que se’ns plantegen i, a part de tot
això, ja hem posat també... ens preocupa i és que els grans... fer
unes mentories, és a dir, a la gran gent que en aquest moment
varen ser (...) els pares de la comunitat autònoma i que varen
posar...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... en marxa aquesta comunitat puguin ser capaços de
transmetre als joves també el que ja saben de coneixement i
professionalitzar la funció pública. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.5) Pregunta RGE núm. 14614/24, presentada pel 
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a model de transport
públic.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14614/24, que formula
Ares Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Mateo. Ens agradaria
saber a hores d'ara quin és exactament el seu model de transport
públic, perquè el principal que veiem és una renúncia a
projectes estratègics, una renúncia a la gratuïtat, mentre el
transport públic -segons vostès- perdrà usuaris. 

Així que li deman directament: com pensa millorar la
mobilitat de Mallorca sense gratuïtat en el transport públic ni
mesures eficaces que no siguin d’aquí a una dècada?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Muchas gracias, Sr.
Fernández, gracias por su pregunta. Sr. Fernández, trabajamos,
sin duda alguna, en la mejora del transporte público y el
modelo es muy claro: un transporte público con una oferta
adecuada que sea una alternativa real al uso del vehículo
privado, con oferta en rutas, en frecuencias, más horarios, más
capacidad para dar más seguridad y, a la vez, confort a los
usuarios. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Fernández, té la paraula.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, president. Sr. Mateo, el seu model de transport
públic sembla ser la manca de model perquè no m'ha concretat
gaire cosa o, com a mínim, la manca de model propi.

(Alguns aplaudiments)

Segons l’EMT de Palma, es preveu una pèrdua del 15% de
passatgers quan desaparegui la gratuïtat, és a dir, que deixaran
el transport públic i que inevitablement tornarem a tenir més
cotxes a les carreteres de la nostra illa. És això el que entenen
vostès per millorar la mobilitat? Segons les dades de l’EMT de
Palma, no meves, eh?
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I la gratuïtat, Sr. Mateo, ha estat la mesura més eficient per
millorar la mobilitat a l'illa de Mallorca, i no només ho dic jo,
ho diuen els seus companys del Consell de Mallorca que han
assumit literalment l'estudi de càrrega que ells mateixos han
defensat. I li ho llegiré literalment: “Es considera necessari
treballar per mantenir la gratuïtat, perquè genera un volum de
passatgers considerable que ha canviat el vehicle privat pel
transport públic”. I continua: “S'observa com la demanda real
de passatgers no sols ha crescut amb la gratuïtat, sinó que ha
duplicat la demanda”, duplicat, i alerta que continua: “Així, per
aconseguir reduir el nombre de vehicles s'ha d'apostar pel
transport públic, i la gratuïtat ja ha demostrat que provoca
l'efecte desitjat”. I, així i tot, vostès decideixen ignorar i revertir
aquesta mesura que tan bé ha funcionat. Ja ho explicarà al Sr.
Galmés després de defensar aquestes mesures. 

I no recorri, Sr. Mateo, a l'excusa del Govern d'Espanya,
perquè el Govern d'Espanya ha cobert ja dos anys la gratuïtat
del transport públic a les nostres illes per la inflació que
vivíem, dos anys, Sr. Mateo. I ara és responsabilitat seva, del
Govern que té les competències en mobilitat.

(Alguns aplaudiments)

Són vostès que han de decidir si volen un model de gratuïtat
del transport públic amb 600 milions d'euros més. Són vostès
els que ara ho han de decidir, perquè el que no pot ser és que
expliquin com és que no hi ha doblers per la gratuïtat del
transport públic, però sí que hi ha milions per subvencionar
sense condicions els rendistes o per baixar imposts als de
sempre, als més rics. 

(Alguns aplaudiments)

Expliquin a la gent que ha abandonat el cotxe i que empra
el transport públic, diguin-li clarament quin és el seu model,
que això no és el seu model i que no ho faran, però després no
diguin que venien a desembossar Mallorca.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Fernández, mire, la
gratuidad del transporte en Baleares depende del Gobierno
central. Eso es así. Y no sabemos si la quiere mantener en el
2025...

(Remor de veus)

... De hecho, nuestra presidenta ya trasladó esta inquietud al Sr.
Sánchez el pasado viernes y de momento no hay ningún tipo de
noticia.

Lo que debemos hacer ahora nosotros, por nuestra parte, es
trabajar para dar respuesta al aumento de usuarios que ha
señalado, adaptándolos a la realidad de la demanda. 

De enero a septiembre de este año -le cuento- el número de
usuarios que han utilizado la red TIB, bus, metro y tren de
Mallorca, ha aumentado en casi un 19% respecto al mismo
período de 2023, un aumento en septiembre que ya suponía un
incremento de viajeros en 4,8 millones en lo que va de año,
hasta llegar a un total de cerca de 30,4 millones de usuarios
entre bus, tren y metro. En septiembre de 2023, el total era de
25,6. 

Por lo tanto, hablamos de un aumento más que
considerable, teniendo en cuenta que ya se compara con el
2023 donde era vigente la gratuidad. 

Así las cosas, por lo que respecta al servicio de TIB, ya
estamos ultimando la modificación de los contratos de
concesiones de servicio de buses para el periodo 2024-2030,
para adaptar el servicio a la demanda real. Esta modificación
del contrato supondrá un aumento del presupuesto total de las
concesiones de cerca de 150 millones y nos permitirá contar
con más autobuses, más rutas, más frecuencias y ampliación de
horarios. 

Y en lo que respecta a SFM, usted habla que no tenemos
proyectos, pues, madre mía, como bien sabe, estamos
trabajando y avanzando en la tramitación de todos los
proyectos existentes en la red de trenes, avanzamos con la
aprobación del estudio informativo e inicio de la exposición
pública del tren de Palma a Llucmajor, una nueva
infraestructura clave para la movilidad de Mallorca y una
apuesta clara por el transporte público como alternativa al
vehículo privado, eso sí, con plazos realistas y dando pasos
firmes, cosa que ustedes no hicieron. 

Y termino, como dijo el que fuera secretario de Estado
norteamericano Colin Power: “Un sueño no se hace realidad
por arte de magia”, y añadiría yo que “no solo con power point,
sino que se necesita sudor, determinación y trabajo duro”. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.6) Pregunta RGE núm. 14615/24, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a nou any de rècord turístic.

Passam a la pregunta RGE núm. 14615/24, que formula
Àlex Pitaluga, del Grup Socialista. Té la paraula. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Sáenz de San Pedro, hem tingut
un cop més una temporada amb saturació turística i problemes
de manca de mà d'obra, i tot això genera precarietat laboral. Ha
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vigilat la situació?, perquè li record que és el primer conseller
sense un pla de lluita contra la precarietat laboral...

(Alguns aplaudiments)

... i va suprimir el reforç d’inspectors de treball quan més falta
fa. 

Els estudis de càrrega de les cambreres de pis no avancen;
menys de la meitat dels establiments hotelers estan fent el
seguiment de les càrregues de treball i altres no ho han fet bé,
i vostè va contribuir al retard en publicar les subvencions més
tard del que tocava. Aquests estudis van ser la gran herència
rebuda per tal de millorar la salut laboral de les treballadores,
una salut laboral que era una tontería per a la presidenta
Prohens. 

Els sindicats diuen que fallen els mecanismes. Hi ha molta
preocupació. La gent ha estat fent massa feina aquesta
temporada, amb temps de treball excessius i jornades
esgotadores. 

Sr. Sáenz de San Pedro, considera que durant aquest any de
rècord turístic s'han reduït les càrregues de treball?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días a todos. Sr. Pitaluga,
gracias por su pregunta. Veo que le preocupan muy mucho las
cargas de trabajo. A mí también, a mí me preocupan las cargas
de trabajo...

(Remor de veus)

... porque precisamente una adecuada carga de trabajo redunda
en la satisfacción laboral y también en la mejora de la
productividad de las empresas. 

Pero vamos a datos, no vayamos a titulares, Sr. Pitaluga. No
nos consta  ninguna denuncia, ninguna reclamación ni en
Inspección de Trabajo, que depende del ministerio, ni en
IBASSAL, que es el órgano competente en temas de salud
laboral. Lo que sí nos consta es el excelente trabajo que está
haciendo el IBASSAL desde hace un año en temas de
prevención.

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga, té la paraula.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, gràcies, Sr. President. Sr. Sáenz de San Pedro, li deman
per la precarietat laboral, si s'ha reduït o no i la planificació
depèn de vostè. I sembla que vostè no ha fet res per posar en
marxa els estudis quan tocava. Tot el que em dirà segurament
és el que va deixar programat l'anterior govern. 

Què ha fet vostè per fer a temps els estudis de càrrega? Jo
crec que posar traves. Primer, l'IBASSAL va tenir el pressupost
congelat i ho va haver de rectificar amb una PNL de 400.000
euros. Després, recordi que ja porta tres directors de
l'IBASSAL, per cert, crec que li puc donar l'enhorabona perquè
el tercer ja ha durat més que l'anterior...

(Alguns aplaudiments)

Sr. Conseller, sembla que li costa incorporar la salut laboral
en el seu pensament. Es va demanar a la Mesa per la
sostenibilitat un monogràfic sobre precarietat laboral i la seva
secretaria autonòmica es va negar. No s'han reunit encara amb
els responsables sectorials dels sindicats. S'arribaran a fer els
estudis de càrrega del personal de cuina i sala aquesta
legislatura amb vostè de conseller? Ho dubtam molt si miram
el que està passant. 

Miri, no veim enlloc el gran empresari que fa gran gestor
públic. Tot apunta a una manca de gestió matisada per alguna
acció per la secretària autonòmica de Treball. 

Vostè que va dir públicament que és capaç de resoldre
problemes sense intervenció, s’ho pren al peu de la lletra?
Gestiona també sense prendre decisions?, perquè la veritat, ho
sembla.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Mire, Sr. Pitaluga, quédese tranquilo que la secretaria de
Trabajo está haciendo un trabajo excelente y todo su equipo
precisamente en aquello que usted está diciendo. Y le voy a
decir una cosa: cualquier sector y dentro del entorno del
diálogo social, cualquier sector, patronales y sindicatos, que
nos pida medición de las cargas, ahí estaremos, ahí estaremos. 

Y le quiero recordar que precisamente fue el pasado
septiembre cuando se reunió la mesa técnica de hostelería, y
todos, todos los agentes patronales, sindicatos y gobierno,
valoraron, también los sindicatos, muy positivamente la
evolución de la medición de las cargas de trabajo en esta
temporada. Sí que se llegó a una conclusión, que aquellos
hoteles de pequeña dimensión, y también lo dijeron los
sindicatos, tenían una problemática muy específica y se acordó
entre todos buscar medidas para mejorar la medición de la
carga de trabajo en las camareras de piso, en los hoteles
pequeños. 
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Y le quiero decir una cosa: fuimos nosotros que sacamos la
ayuda precisamente para los agentes sociales, para crear las
oficinas de medición de cargas de trabajo. Fuimos nosotros,
con ayudas a las patronales y a los sindicatos, precisamente
para medir eso a través del IBASSAL. Y también le quiero
recordar, señor Pitaluga, que una de las misiones del IBASSAL
es la medición también de la siniestralidad, ese dato que
ustedes dejaron a niveles muy altos. 

Precisamente en el primer trimestre de este año, a usted que
le gustan los datos, en el primer trimestre se han hecho visitas
a todas aquellas empresas cuyos datos de siniestralidad en 2023
era más elevado y ¿qué se ha conseguido?, le voy a decir datos
precisamente de agosto de este mismo año, se ha reducido la
siniestralidad laboral, por fin, un 8,9% prácticamente en todos
los sectores; y sí, Sr. Pitaluga. también en la hostelería, también
en el sector servicios, también en el sector construcción, en la
agricultura, en prácticamente todos los sectores se ha reducido
la siniestralidad. Precisamente ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

... trabajando muy mucho desde el IBASSAL. No se preocupe
que, como a usted y a mí nos preocupan, le mantendré
informado.

(Alguns aplaudiments)

I.7) Pregunta RGE núm. 14616/24, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a Pla pilot de vacunació
infantil.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14616/24, que formula
Irantzu Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President, Consellera. Les vacunes, juntament
amb la higiene, són les principals eines de prevenció en salut
pública. Per això qualsevol mesura encaminada a millorar les
taxes de vacunació s'ha d'implantar de forma escrupolosa,
perquè als antivacunes que han arribat gràcies a vostès fins a la
Presidència d’aquest parlament, no els podem donar cap
excusa, ja se les inventen ells tot sols. Una vegada posat en
marxa a les escoles, què creu que ha de millorar al Pla pilot de
vacunació infantil. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados, y gracias, Sra. Fernández, por su pregunta. Como
debe saber, la vacunación infantil contra el virus de la gripe se
lleva a cabo por primera vez en nuestra comunidad en el año
2023-2024, como respuesta a las recomendaciones de la OMS
de vacunar, inmunizar a todos los niños entre las edades de 2
a 5 años. La campaña 2023-2024, que ya estaba organizada
cuando llegó este Gobierno, solo consiguió inmunizar al 18%
de la población infantil diana. 

Ante estas cifras francamente insuficientes y bajas, nuestra
primera campaña, que se esta, pusimos medidas para intentar
incrementar dicha tasa y una de ellas fue acercar la vacunación
a las escuelas. En esta línea, el comité de vacunas propuso un
pilotaje de 24 centros escolares de toda nuestra comunidad de
los niños nacidos en los años 2019, 2020 y 2021. Hoy
justamente termina el último colegio y pasaremos al análisis de
los resultados definitivo. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies. Tenc dubtes del procés, consellera. Tenc dubtes
que una escola sigui el lloc on vacunar, perquè sí, els posam en
filera i van circulant un rere l’altre, però es perd l'oportunitat,
potser única, que es dóna quan ho fa la seva infermera, que no
només els vacuna, sinó que aprofita per fer un seguiment
integral de la salut d’aquest boix o boixa. Tenc dubtes des del
moment en què vaig anar a la primera reunió de famílies i vaig
comprovar la poca assistència que hi havia, perquè la
conselleria no havia avisat amb suficient temps les famílies.
Però sobretot, tenc dubtes perquè crec que no s'ha informat bé
a les famílies. 

Això que tinc aquí és el consentiment informat que hem
signar tots els pares. Entre moltes altres coses, diu: “la vacuna
que administrará será de una sola dosis intranasal”, molt bé,
correcte. Hi ha un QR aquí que si hi entres, que és l'equivalent
a la lletra petita, diu: “si el vostre infant té una condició de risc
i no s’ha vacunat mai contra la grip, després de la vacunació ha
de demanar cita en el centre de salut per a una segona dosi”. 

Curiós, perquè això no es va dir a les reunions de pares.
Curiós, perquè no surt directament en el consentiment informat.
I curiós, perquè tampoc no és veritat, tampoc no és la veritat
sencera. No són els boixos en condicions de risc els que hauran
d'anar als centres de salut a vacunar-se una segona vegada, sinó
tots els boixos que és la primera vegada que es vacunen. I no
negui amb el cap, perquè l'Agència Espanyola del Medicament,
a la posologia de Fluenztetra diu: “para niños que no han sido
vacunado antes contra la gripe estacional, debe administrarse
una segunda dosis tras un interval mínimo de cuatro
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semanas”. Això no ha dit a cap reunió, això no ha dit el
consentiment informat ni a la seva pàgina web. 

Com arreglaran això, consellera? per què ara mateix els
pares i les mares desconeixen que perquè la vacuna funcioni no
basta vacunar-se l'escola, sinó que han d'anar al centre de salut
per a una segona dosi. Si els seus fills agafen la grip, pensaran
que la vacuna no serveixen, no que els han administrat
malament.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Per favor, consellera, prengui mesures. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, yo creo que está un poco
liada y yo le voy a dar lo que son los datos, volvemos a lo
mismo ... frente al relato, datos del plan preliminar del Plan
piloto de vacunación infantil. 

Objetivos cumplidos. De la tasa del 18% hemos subido al
43,9%. Cero incidentes clínicos, cero eventos adversos, bien
aceptada por los niños y buena coordinación entre salud y
educación. La vacunación se lleva a cabo en el espacio
decidido por cada centro. Las enfermeras disponen del
consentimiento informado y previamente han mirado la historia
clínica del paciente, según a qué tipo de paciente no le van a
dejar vacunarse en los centros de salud porque le haría una
visita independiente, es decir, pacientes no, niños en este caso.

(Remor de veus)

Los maestros permanecen en las aulas ayudando a organizar
a los niños y confirman la identidad de cada uno ...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

... y las enfermeras llevan a cabo la vacunación monitorizando
los niños durante treinta minutos. Después las vacunas se
apuntan en su historia clínica y también se entrega a los padres
un comprobante de vacunación. 

Mire, también hemos analizado las tareas a mejorar,
evidentemente, creo que hay que establecer un contacto entre
profesional sanitario y progenitores con un tiempo de

antelación que resuelva todas las dudas de mentir, bulos, luchar
contra la pseudociencia y antivacunas. Eso forma parte de las
... 

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

No hay segunda vacunación. Nosotros, Sra. Fernández, no
caemos en la autocomplacencia, trabajamos, ejecutamos y
analizamos nuestros proyectos y, sobre todo, cuando hay
necesidades de cambio ...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT: 

Se ha acabado el tiempo, Sra. García, lo siento. 

(Alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 14619/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a beneficiaris del Lloguer Segur.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14619/24, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, la gran quantitat
d'iniciatives que avui en aquest Ple tenim sobre habitatge i
sobre el seu programa Lloguer Segur posa en evidència que
aquest és el principal tema que interessa als ciutadans de les
Illes Balears. Per això, cada dia que passa veim amb més
preocupació i també, perdoni que li ho digui, veim com una
mesura inútil, sobretot per a una de les parts, aquest programa
Lloguer Segur. 

Miri, Sr. Conseller, si el preu de lloguer de 2.100 euros o de
1.500 euros, segons de l'illa que parlem, es pot cobrar
anticipadament per part del propietari dels set anys, sap quina
quantia poden avançar vostès per un d'aquests propietaris?
176.400 euros. Repetesc: 176.400 euros. I en el cas hipotètic
que tots demanassin aquest avançament de set anys, els dos mil
propietaris que vostès han previst que s’adheriran a aquest
programa, sap quants de milions d'euros hauria de tenir vostè
en el pressupost per pagar aquests set anys avançats? 352
milions d'euros.

Sr. Conseller, quina quantia pressupostària té prevista per
fer front a tot això? És un despropòsit. I sobretot m'agradaria
que em contestàs tres coses molt concretes que a la gent li
preocupa: qui pagarà els 1.500 euros d'honoraris a les
immobiliàries que elles mateixes han anunciat que cobraran per
operació a més de la fiança d’un mes que ha de pagar el
llogater, haurà de pagar alguna altra quantia? A què es
refereixen vostès quan han de pagar els arrendataris una
garantia, a més a més de la fiança?
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Per últim, quin tipus d'aval haurà d’aportar l'arrendatari? I
ja per acabar, m'agradaria que m'aclarís, nosaltres sí que hem
consultat amb diferents especialistes, si és cert que aquest 30%
que es veurà subvencionat per part del Govern als
arrendataris... hauran de pagar imposts a Hisenda i, per tant,
aquest per 30% quedarà pràcticament en res.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sí. Bueno, yo, para empezar, voy a responder a la pregunta
inicial del tema, que era quiénes eran los beneficiarios del
programa Lloguer Segur. Pues bien, los más beneficiados, Sra.
Costa -gracias por su pregunta, por cierto-, van a ser los
ciudadanos de les Illes Balears, sin duda alguna, los mismos
que han estado, por cierto, ocho años viendo cómo sus políticas
de vivienda no han funcionado por falta de gestión y medidas
valientes.

(Alguns aplaudiments)

Yo no le diré que han sido inútiles, como usted ha
catalogado algo que ni siquiera se ha puesto en marcha, pero,
bueno, al menos lo dejamos sobre la mesa. 

En cuanto a las preguntas que me formula, directamente yo
lo que voy a decir es que son preguntas, además, que surgen de
un estudio que está precisamente realizado por uno de sus
compañeros, un diputado, Llorenç Pou, que está hoy aquí, o sea
que..., si nos tenemos que basar en los datos que realiza un
diputado del Partido Socialista, empezamos mal. 

No intente confundir, Sra. Costa. Le repetiré que aquí los
únicos beneficiados van a ser los ciudadanos de Illes Balears.
Y el problema es que el PSIB yo creo que no ha entendido
todavía el problema de la vivienda, que es un problema,
además, ya no solo de rentas bajas, sino también de rentas
medias. 

Y nosotros, ¡ojo!, seguimos trabajando en políticas de
vivienda para las rentas bajas y personas vulnerables, pero
también lo hacemos para rentas medias, personas solventes con
trabajo e incluso parejas que ahora mismo no pueden acceder
a la vivienda. 

(Remor de veus)

El Lloguer Segur complementa otras medidas que, junto
con la promoción pública de vivienda y el resto del plan de
choque, lo que pretende es aumentar la oferta y ayudar a
contener los precios y destensar el mercado. 

Por lo tanto, el programa Lloguer Segur y todo el conjunto
de medidas de este gobierno lo que pretenden es beneficiar en
última instancia -insisto- a los ciudadanos de les Illes Balears.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, té la paraula. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, no m'ha contestat ni
una sola de les preguntes que li he fet. Qui pagarà els 1.500
euros d'honoraris a les immobiliàries?...

(Alguns aplaudiments)

... Quin tipus d'aval ha de portar el llogater? Quines garantia és
aquesta del seu programa?, i, per últim, quins imposts hauran
de pagar aquests llogaters sobre el 30%...

EL SR. PRESIDENT: 

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

... de subvencions?

Si no em contesta tot això, es demostrarà que és una estafa
aquest programa que la Sra. Prohens ha presentat.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sí, muchas gracias. Buenos días de nuevo. Vamos a
recordar que este programa lo que pretende -y es su único
objetivo- es sacar al mercado del alquiler viviendas que
actualmente se encuentran vacías y sin uso residencial y que, al
final, puedan alquilarlas los ciudadanos de Baleares a un precio
un 30% inferior al precio de mercado...

(Remor de veus)

Y lo que pretendemos es aportar seguridad y garantías tanto
a propietarios como a inquilinos, sin ningún tipo de
especulación. De hecho, el Govern fija unos límites de precios
de los alquileres que abonará a los propietarios y los reducirá
en un 30% a los inquilinos, y el precio...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 
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.. y el precio de los inquilinos será el máximo, un tope máximo
de 1.050 en Mallorca y en Menorca e inicialmente de 1.470 en
Ibiza y Formentera.

Y, por favor, no hay sueldo mínimo, hablan de sueldo
mínimo. El máximo de ingresos anuales para acceder, que eso
sí que existe, es de un seis coma ciento veces el IPREM...

(Remor de veus)

... y, vuelvo a repetir, es la cifra que ustedes ya habían situado
como garantía de hipoteca IBAVI, exactamente la misma
cifra...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Sí, sí,...

(Alguns aplaudiments)

... simplemente les digo: por favor, no enreden, no embarullen,
aporten y ayuden a dar soluciones a una necesidad imperiosa de
nuestras islas. 

Muchas gracias.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.9) Pregunta RGE núm. 14617/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a estratègia política turística a la World
Travel Market de Londres.

Pasamos a la novena pregunta, la RGE núm. 14617/24, que
formula Llorenç Pou, del Grup Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Mateo, l’honora que vostè
faci públic que té enveja que jo sé multiplicar. Més enllà d'això,
la meva pregunta era per al Sr. Bauzá, que vostè se’n va la
setmana que ve a la World Travel Market de Londres, el
principal operador turístic mundial, i allà segur que els mitjans
de comunicació tendran interès per entendre algunes de les
contradiccions que vostès diuen en política turística.

Per exemple, com serà capaç vostè d'explicar que
reconeixien que el 2023 hi havia saturació turística amb 17,8
milions de turistes i ara el 2024 amb 19 milions només hi ha
congestió? És que els residents estan millor el 2024 amb 19
milions que amb 17?

D'altra banda, com justificarà vostè que la temporada
turística de 2024 és bona amb 19 milions de turistes si l'any
passat, també en plena ocupació, amb 17,8 milions la
presidenta deia que hi havia un excés de turistes, on és la seva
coherència?

I què anuciaran de l’ITS? Faran cas al Sr. Costa, que la
setmana passada anunciava que el nombre de turistes no pot
créixer en l'estiu? Anunciarà que pujaran l’ITS i el
multiplicaran per cinc?

(Remor de veus)

Sr. Bauzá, si vostès contesten a Londres igual que contesten
en aquesta seu, els puc assegurar que tenen un problema perquè
es visualitzarà l’enorme frivolitat de la política turística del seu
govern.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sr. Diputat, i li seguiré la broma, sí que és ver que
saben multiplicar, multiplicaren 115.000 places en el seu
moment...

(Alguns aplaudiments)

A la World Travel Market el Govern reforçarà el missatge
de les necessitats de transitar cap a un model turístic més
sostenible i respectuós en tots els sentits. A més, com ja vàrem
dir i com jo vàrem fer l'any passat, incidirem en la importància
que els conceptes turisme, cultura i esport vagin de la mà per
oferir una experiència diferencial i que ajudi a la
desestacionalització del turisme. 

En aquest sentit, i sempre de la mà dels consells insulars i
dels ajuntaments, farem especial incidència en la cultura i les
tradicions de les Illes i en el gran nombre d’esdeveniments
esportius de primer nivell que atreu, any rere any, un tipus de
turisme de qualitat i respectuós amb l'entorn. 

També explicarem el procés en què estam ara mateix a la
nostra comunitat per aconseguir un pacte social i polític per a
la sostenibilitat de les Illes Balears. 

En definitiva, el missatge del Govern a Londres serà, com
no pot ser d'altra manera, de suport al turisme i l'aposta per la
transformació del model actual cap a un model més
desestacionalitzador, més sostenible i més respectuós. 

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, si això són els
anuncis que ha de fer, esper que les ensaïmades sigui molt
bones. 

Miri, es tracta d’anar a Londres i ser coherents, Sr.
Conseller. Si la presidenta diu que el nombre de turistes el 2023
són excessius i sense incrementar el nombre de places resulta
que la demanda continua creixent, vostè s’adona que si hem de
ficar un sostre, per exemple, als turistes de 2023, no queda altre
remei que reduir les places? No entén que això no és ideologia,
sinó que és pura matemàtica?

El problema és que vostès entre l'interès general i els
interessos particulars, vostès sempre trien l’interès particular,...

(Alguns aplaudiments)

... però, és clar, vostès són el govern de les contradiccions. 

Em parlava del pacte de sostenibilitat. Sap que la presidenta
va convocar aquest pacte perquè, segons ella, textual, “hi havia
saturació turística”. Idò jo els puc dir que en totes les sessions
del pacte, el Govern fa feina de manera molt activa perquè a
cap document no quedi escrit negre sobre blanc ni tan sols el
que va dir la presidenta, i és que hi ha saturació turística.
Aquests són vostès, Sr. Conseller.

I, per tant, crec que ho tendran molt difícil per ser coherents
a Londres. I ara en la segona rèplica, estic segur que vostè, per
intentar no contestar-me., em començarà a explicar mesures de
gestió. M'agradaria que quan les digui recordi la meva cara i
s’adoni que cadascuna de les mesures que vostè anunciarà en
el fons són herència que li va deixar el conseller Negueruela i
el pacte de progrés.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

 Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Diputat.
Efectivament, li anunciaré o li diré mesures de gestió, però
vostès no hi varen tenir res a veure, eh?, també li puc assegurar,
com deia abans, que anirem a Londres amb els deures fets i la
paraula complida,...

(Remor de veus)

... la paraula que va donar la presidenta. Fa un any, la
presidenta va anunciar a Londres una convocatòria de fons

europeus per valor de 60 milions d'euros per millorar les zones
turístiques...

(Remor de veus)

... en diferents àmbits, i també va anunciar una convocatòria
extraordinària en reconduir una part dels imposts que vostès
varen destinar a propaganda, i també ha complit la paraula. 

Aquesta promesa s'ha traduït en una realitat, s'ha traduït en
94 milions d'euros a disposició de les administracions
públiques per dur endavant 31 projectes, la meitat dels quals se
centren en la millora de l'entorn, la sostenibilitat i el cicle de
l'aigua, perquè el nostre objectiu és aconseguir una millora real
del model turístic, la millora de les infraestructures públiques,
la millora de la convivència entre tots i que siguem una
destinació sostenible en tots els seus vessants. 

I també, i per acabar, reforçarem el missatge que els turistes
són benvinguts a les Illes Balears. No anirem a Londres a dir
que els turistes britànics no són benvinguts com varen fer
vostès a la darrera fira...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol): 

Creiem i seguim apostant. 

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.10) Pregunta RGE núm. 14609/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a mesures per fer accessible
l’habitatge.

Pasamos a la décima pregunta, es la RGE núm. 14609/24,
que formula María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la
palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Sr. Mateo, hoy le ha tocado a usted con
el tema del Alquiler Seguro. Yo también voy a ir por esta rama,
pero le aseguro que yo voy a ser más educada que la izquierda
y cuando usted me conteste, yo voy a estar en silencio. 

Mire, el programa Alquiler Seguro es una iniciativa valiosa
enfocada a movilizar viviendas vacías y brindar seguridad
jurídica a propietarios y un precio asequible a inquilinos. A
pesar de ello, el reto real de la accesibilidad a la vivienda
requiere una combinación de medidas complementarias. La
iniciativa presenta algunas limitaciones en forma de
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condiciones para ambas partes, que podría ver restringido su
alcance con la demanda habitacional tan elevada que vivimos. 

En VOX creemos que la liberación de suelo urbano para
facilitar la construcción de viviendas de protección oficial, así
como viviendas de precio tasado y precio libre, debe ser una
prioridad. Aumentar la oferta de vivienda en el mercado
contribuiría a estabilizar los precios y satisfacer mejor la
demanda existente. Otro inconveniente es que muchos
propietarios no sacan sus viviendas al mercado debido al riesgo
de ocupación y la dificultad de recuperar sus inmuebles en caso
de “inquiocupación”. 

Por eso yo le pregunto qué medidas contempla su consejería
a corto plazo para hacer más accesible la vivienda a los
ciudadanos, además y aparte del programa Alquiler Seguro. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchísimas gracias, Sr. Presidente. Muchísimas gracias por
su pregunta, Sra. Verdú. Como bien sabe, hablar de medidas
cortoplacistas en materia de vivienda es harto complicado. De
hecho, confiamos que el programa Lloguer Segur y también las
viviendas a precio limitado de los proyectos de reconversión de
locales y la división de viviendas a través del decreto de
emergencia, serán las que permitan que salgan al mercado
viviendas a precios asequibles, más a corto plazo. Y en esa
línea vamos trabajando -insisto-, a corto plazo apostamos por
el decreto de emergencia y este programa Lloguer Segur, que
creemos que sí puede dar respuesta y quizás resultados más
inmediatos a este problema. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, tiene la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Lo importante es establecer medidas de
seguridad jurídica para facilitar la participación de más
propietarios en el mercado de alquiler, ampliando la oferta sin
depender exclusivamente de programas de intervención
pública. Aunque el programa actual permite desgravaciones
fiscales específicas, abrir incentivos similares o ampliados a
otros alquileres de larga duración también podría incentivar a
más propietarios a hacer más viviendas que hacen que más
viviendas entren en el mercado. 

El programa, aunque útil, atiende un número limitado de
propiedades y perfiles de inquilinos. La diversificación de
políticas permitiría llegar a un segmento más amplio de la

población y fortalecer el acceso a viviendas de manera más
estructural. La vivienda se rige por la ley de la oferta y la
demanda, y debemos aumentar esa oferta existente mediante la
construcción y facilitando la salida al mercado de viviendas
vacías para satisfacer esa demanda y así tener precios más
asequibles. 

Por todo ello, esperamos que el Gobierno asuma con
transparencia este reto y que establezca medidas claras y
eficaces que disipe cualquier duda y otorguen plena confianza
a los propietarios para que se adhieran a este programa y otros
que, aunque no se puedan adherir a este programa, que tengan
viviendas, las faciliten también a los ciudadanos. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.  

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sra. Verdú; muchas gracias, Sr. Presidente.
Desde el Gobierno, Sra. Verdú, llevamos trabajando desde el
primer día en programas y medidas que pueden dar solución a
la situación actual que estamos viviendo en materia de
vivienda. 

Como bien sabe, llevamos ocho años de políticas que no
han funcionado y que han generado falta de vivienda y un
aumento de precios bastante considerable. Todos sabemos que
este problema, este gran desafío, no entiende de soluciones
milagrosas a corto plazo. Aun así, desde este gobierno ya
hemos puesto en marcha el programa Lloguer Segur, que es
uno de los planes que pueden sacar vivienda al mercado,
entendemos, de manera más inminente. Para poder administrar
el programa, como bien sabe, que comenzará en noviembre,
basta que los propietarios entreguen su vivienda en buenas
condiciones para que puedan alquilarla de manera inmediata,
por lo que una vez se apunten al programa, estas viviendas ya
podrán ponerse el alquiler a muy corto plazo. 

Y otra de las políticas -insisto- viene derivada del decreto
ley de emergencia habitacional y la previsión es que también en
un plazo más corto se puedan vender o alquilar viviendas a
precio limitado de proyectos de reconversión de locales y
división de vivienda, porque son proyectos que no requieren un
tiempo de ejecución muy largo, ya que no se trata de obras de
nueva edificación. 

A estos programas, que pueden generar vivienda asequible
de manera más rápida, se suma todo el conjunto de iniciativas
con el que esperamos lograr que salgan al mercado 7.000
viviendas. 

Y me gustaría finalizar primero dándole las gracias por su
intervención y, sobre todo, porque ha planteado siempre ayudas
y proyectos en positivo. Y en este sentido, desde este gobierno,
como no puede ser de otra manera, todo lo que sea proponer en
positivo, todo lo que sea proponer para ayudar a resolver el
problema de la vivienda de los ciudadanos de les Illes Balears,
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en este gobierno va a tener siempre la mano más que tendida.
Estamos a su entera disposición. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.11) Pregunta RGE núm. 14610/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a estat actual dels recursos
hídrics de Balears.

 Pasamos a la pregunta RGE núm. 14610/24, que formula
Patricia de las Heras del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. La doy por reproducida. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (José Manuel Lafuente i Mir): 

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Buenos días, Sra. de las Heras. La situación en estos
momentos del nivel de reservas en Baleares en su conjunto está
en el 46%, siendo Mallorca del 47%, Menorca del 44, Ibiza, el
33. El 82,2% del territorio de esta comunidad se encuentra en
situación de prealerta y el 17,8%, en situación de alerta, en
concreto el Pla, Artà y Formentera, y la situación es diferente
en cada isla. 

La situación en Mallorca, la desaladora de la bahía de
Palma está funcionando en este momento al cien por cien
debido a la situación de los acuíferos y embalses de Palma. Los
municipios de la Serra de Tramontana, que dependen de
aportaciones de fuentes naturales, están en una situación de
gran dificultad, con cortes de agua, como pasa en Esporles,
Banyalbufar, y con aportaciones de camiones cisterna. El Pla
de Mallorca sigue con problemas importantes debido al mal
estado de los acuíferos, tanto en cantidad como en calidad, y
está pendiente de la conexión en alta. La situación del Migjorn
y Llevant de Mallorca se encuentra también con acuíferos
salinizados. 

La situación en Menorca es la salinización de la zona de
Ciutadella, parcialmente paliada por la desaladora, pero que
debe conectarse al resto de las zonas, especialmente en el
Caragolí, ampliando el compromiso municipal de suministro.
Y la situación del Llevant de Menorca, a la salinización se le
añade la contaminación de nitratos y se debe trabajar a largo
plazo y a medio plazo en la construcción de una desalinizadora. 

En Ibiza la pluviometría es más escasa, las desaladoras
continúan funcionando al 80% y es imprescindible la ejecución

de nuevas infraestructuras ya planificadas y previstas, y la
sequía, desgraciadamente, afecta al sector agrícola de Ibiza.

Y en Formentera la situación es de alerta, pero la
desalinización garantiza el abastecimiento. 

Esta es la situación en nuestra comunidad. Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Gracias. Nos habla de una situación de alerta de los
recursos hídricos de Baleares, a la vez que nos habla de sequía,
cuando la situación en la realidad es bien distinta. Ibiza tira
diez veces más agua depurada de la que necesita la agricultura.
Solo el 4% de agua depurada se reutiliza. El 50% de las aguas
limpias se pierden con la red de suministro de todos los
municipios de las islas. Se está criminalizando a los
agricultores por el uso desmesurado de este recurso, cuando la
tercera parte utilizada por este sector es depurada y no es
necesario extraer de los acuíferos. Es la gestión política la que
está amenazando este recurso. Dígame, Sr. Lafuente, ¿cómo
piensan solucionar la pérdida del caudal de las líneas de
distribución? 

El problema que tiene Baleares sobre las depuradoras y
desaladoras es que en la mayoría de ocasiones no tienen un
agua apta para uso agrícola, el contenido de sales es
desorbitado, como muy bien decía, por la falta de control de los
municipios en la adición de cloruro sádico. Dígame, Sr.
Lafuente, ¿qué soluciones plantea su consejería a fin de hacer
aptas todas las aguas para las comunidades de regantes, que han
costado una media de 15 millones de euros cada una de ellas?
Por ejemplo en Formentera nunca llegó a funcionar porque
obligaban a los payeses a tener que pagar sus acometidas hasta
los puntos de abastecimiento y debían pagar esas zanjas y
tuberías sin ni siquiera antes saber la calidad del agua. Y ahora,
todo ese sistema invertido para esa distribución de agua para
las comunidades de regantes de Formentera se está pudriendo. 

El departamento de Recursos Hídricos sigue con demoras
en la tramitación de expedientes de captación o concesión
mediante perforaciones. ¿Cuándo van a poner al día el tema de
las perforaciones? Dígame, Sr. Lafuente, ¿no es más ecológico
que las fincas extraigan agua de sus pozos y no tener que
comprar agua en camiones y, además, gastar gasoil en las
carreteras con cubas? 

Hay bolsas subterráneas del periodo cuaternario que son
aguas subterráneas. Pero el Govern gestiona el abastecimiento
que delegan los municipios y estos se subcontratan empresas
que no reparan las roturas porque no les compensa. ¿Cuándo se
va a inaugurar la depuradora de Sa Coma? ¿Cuándo se van a
instalar turbinas para reducir el coste energético? ¿Cuándo se
va a aportar el mínimo recurso necesario para poder recuperar
Ses Feixes de Talamanca?
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Y para reflexionar, Ibiza deja perder desde hace cuarenta
años hasta 500 toneladas de agua al día de un acuífero
subterráneo por una fuga, arrojadas al alcantarillado y
posteriormente al mar. 

Menos subidas de canon a los particulares y agricultores y
pónganse a trabajar, que la solución del agua es política. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sra. de las Heras. Le he contestado a la pregunta
que usted formulaba por escrito. Usted ha formulado un listado
de preguntas bastante complejas. Yo le digo, en general, el
trabajo que se está haciendo, en el tema de fugas se está
haciendo un trabajo importante. Se ha producido una reducción
de las fugas en las redes municipales, se está trabajando en
mejorar la reutilización y uno de los grandes problemas es la
salinización, mientras no tengamos unas redes municipales de
las aguas sucias que no tengan niveles tan altos de sal, y en eso
se está trabajando conjuntamente con los ayuntamientos, por
tanto, el listado de problemas...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

... que me ha planteado, que no estaban en la pregunta inicial,
le estoy diciendo que estamos trabajando en todas estas
infraestructuras necesarias para dotar en calidad y en cantidad
el agua que esta comunidad necesita.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments). 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.12) Pregunta RGE núm. 14618/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a projecte d’Escola
d’Hostaleria de Ciutadella.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14618/24, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia, diputats, diputades. Dia 16
d'octubre va ser l'inici de l'Escola d'Hostaleria, i vostè, Sr.
Bauzá, amb el seu director general de Turisme, la directora

gerent del Consorci i el director de l'Escola Universitària hi
varen assistir i en varen fer la presentació. 

Per això, li deman: quin projecte té per a l'Escola
d'Hostaleria de Ciutadella?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Gràcies, president. Gràcies, Sra. Fernández. Quant a
l'Escola d'Hostaleria, quant al Centre Integrat de Ciutadella, la
Conselleria d'Educació i Universitats a través de l'institut balear
de l'IBISEC va treure a licitació el passat 9 de juliol el projecte
del nou centre integrat, un edifici de 2.000 m2, distribuït en tres
plantes i, atenent el principi d'eficiència i eficàcia en la gestió
d'aquest govern, segurament aquest edifici dóna per molt i
potser compartit per donar resposta a la manca de formació
dins l'àmbit turístic. 

La nova infraestructura es construirà a l'antiga estació
marítima de Ciutadella amb un pressupost de 3,8 milions
d'euros i un termini d'execució de dotze mesos. Aquestes obres
es finançaran a través de l'impost de turisme sostenible dins el
Pla per a l'excel·lència de la formació professional del sector
turístic a les Illes Balears. 

Està previst que s'hi imparteixin els graus bàsic d'activitats
de forn i pastisseria i de cuina i restauració, els graus mitjans de
serveis en restauració, tècnic en cuina, gastronomia i tècnic en
forn i pastisseria i confitaria, i els graus superiors de direcció de
cuina, gestió d'allotjaments turístics i guia, informació i
assistència turística. 

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Efectivament, Sr. Bauzá, el que vostè
m'ha llegit és el que posa el Pla d'infraestructures que la
presidenta i el conseller varen presentar i que, a més, replica el
projecte que hi havia per a aquest espai. 

Perquè li vull recordar que per dur endavant aquesta feina,
fa molts d'anys que diferents institucions i que els docents de
l’IES Maria Àngels Cardona han fet molta feina. Recordem que
Ports IB va haver de cedir l'espai de l'estació marítima, que
l'Ajuntament de Ciutadella va haver de fer una modificació del
pla general i que, efectivament, el personal de l'IBISEC amb els
docents del Maria Àngels Cardona varen planificar com
s’ubicarien aquests cicles formatius que ara ja té el Maria
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Àngels Cardona i d'altres que no es poden impartir perquè no
hi ha espais en el centre actual. 

La sorpresa de tots és quan vostè, en aquesta presentació,
concretament el seu director general de Turisme, diu que allà
hi posaran l'Escola d'Hostaleria, el SOIB i, així, de rebot, l’FP
de l'institut de Ciutadella.

Ens sorprèn i ens preocupa, no a nosaltres, sinó als
menorquins i a les menorquines i, sobretot, als docents del
Maria Àngels Cardona, perquè, no s'equivoqui, vostè ha vist
l'espai de l'estació marítima?, no hi cap res més del que està
planificat.

(Alguns aplaudiments)

Per tant, el que nosaltres demanam i exigim és que aquest
govern aclareixi què hi vol fer. Vostè m'ha llegit el que posa el
pla d'infraestructures i enlloc no parla de l'Escola d'Hostaleria
ni del SOIB. 

Si estam parlant dels certificats del SOIB, és una cosa que
ja s'està fent en el Maria Àngels Cardona...

(Remor de veus)

Demanam que els tres consellers es posin d'acord sobre què
es farà allà. I, per favor, sobretot, mantinguin informats els
docents i els menorquins i les menorquines, que s'ho mereixen
i han fet molta feina. 

I sobretot, compleixi, Sra. Prohens, amb la paraula donada
i amb el que diu el pla d'infraestructures, que no parla enlloc de
l'Escola d'Hostaleria. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Sra. Fernández, ara li parlaré de
la paraula que varen donar vostès. Dia 14 de febrer de l'any
2018, i apel·lant el santoral, el dia dels enamorats, la presidenta
Armengol, la presidenta Armengol tal qual Cupido amb la
fletxa, va anar amb la presidenta del Consell Susanna Mora, el
conseller Martí March i Marc Pons, i varen anunciar  en una
visita a Ciutadella la transformació de l'antiga estació marítima
en un centre integrat d’FP...

(Remor de veus i petit aldarull)

... i que seria una realitat... i que seria una realitat el curs 2020-
2021. És més, varen consignar 2 milions d'euros al pressupost
de 2018 i de 2019 i ningú no sap on es varen gastar aquests 2
milions d'euros, perquè per a nosaltres és prioritari la formació

dins l'àmbit turístic, és igual si és d’FP, de SOIB, d'escola
d'hostaleria,...

(Remor de veus)

... d'escoles privades, necessitam gent formada i
especialitzada...

(Remor de veus)

Sra. Fernández... Sra. Fernández, una vegada més ha estat
el conseller Vera, que dia 17 de juliol...

(Alguns aplaudiments)

... que dia 17 de juliol i apel·lant... i apel·lant també el santoral,
curiosament el dia de Sant Aleix, sant que ajuda a allunyar les
persones amb influència negativa,...

(Algunes rialles)

... que va presentar...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

... el projecte a Ciutadella i que avui ja està adjudicada l’obra.

Moltíssimes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor. 

I.13) Pregunta RGE núm. 14620/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a selecció dels llogaters del
programa Lloguer Segur.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14620/24, que formula
Mercedes Garrido, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, Sr. President. Ara esper resposta de Sant Mateu i
esper que, a poc a poc, ens doni llum sobre els distints detalls
del programa Lloguer Segur.

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Des de dia 1 d'octubre, el meu grup va demanar que ens
passassin còpia dels acords o dels convenis amb el Col·legi
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d'Administradors i d’APIS i 29 dies després encara no la tenim.
Per tant, un dels assumptes nuclears d'aquest programa és com
faran el càsting les immobiliàries per triar els llogaters. M'ho
pot dir? Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

Gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Gracias, perdone, Sr. Presidente. Gracias, Sra. Garrido. Tal
y como hemos explicado, este proceso será muy similar al de
cualquier particular al alquilar un piso, aportando la
documentación para acreditar que cumple los requisitos, y
aprovecho para aclarar que los inquilinos, de hecho, deberán
aportar una fianza y una garantía de dos mensualidades, cuando
en el mercado actualmente se piden incluso hasta tres. Los API
y administradores de fincas captarán las viviendas y potenciales
inquilinos de acuerdo con las condiciones y requisitos que
establece el Govern.

Y por más que intenten confundir al ciudadano, y lo repiten
una y otra vez, este programa no fomenta la especulación; al
contrario,...

(Remor de veus)

... establece unos precios y unos honorarios que no dan margen
a la misma. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, té la paraula.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

“Hay una serie de condiciones tasadas que están en el
programa que no son distintas a las del mercado ordinario,
que la tasa de esfuerzo, que lo que cueste la renta no sea
superior a un 40% de sus ingresos. Esto no es distinto a lo que
hoy ocurre en el mercado. Este tipo de detalles se
comprobarán exactamente igual que en otro arrendamiento.
El IBAVI, el Govern quieren tener una garantía de cobro. Es
decir, no quieren gestionar un plan de incobros, quieren
gestionar sus alquileres y cobrar sus rentas”. 

Això és el que literalment deia el president dels
administradors immobiliaris davant la presidenta, davant el
gerent, i vostè dient que sí, com diu ara, amb el cap a la roda de
premsa.

(Alguns aplaudiments)

Per tant, això, aquest càsting, els aspirants a aquest càsting,
si el seu programa planteja que es poden tenir rendes de fins a
60.600 euros, és a dir, 4.330 euros mensuals, i la renda mitjana
dels ciutadans de Balears és de 1.900 euros mensuals, a qui
creu vostè que, amb les regles del mercat, triarà dins aquest
càsting un agent de la propietat immobiliària?

(Alguns aplaudiments)

A qui creu vostè que triarà? Sr. Mateo, jo li ho dic: aquest
càsting a què sotmetran a la gent desesperada d'aquestes illes
que cerca una casa, acabarà triant qui cobra 4.330 euros
mensuals, en condicions d'igualtat triaran aquest. Per què?,
perquè vostès el que cerquen és gestionar una garantia de
cobrament. No quieren gestionar un plan de incobros, això és
un programa de selecció natural, no és un programa de lloguer
segur, és un programa de selecció natural, li diguin, com li
diguin, que deixa fora el 90% dels ciutadans d'aquestes illes.
Sap com en diuen d'aquest programa...

(Se sent una veu de fons que diu: “paguita”)

... -a part de paguita- programa “Lloguer, segur que no et
trien”.

(Alguns aplaudiments i petit aldarull) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sr. Presidente, ...

(Se sent una veu de fons que diu “presidenta, per favor,
...”)

EL SR. PRESIDENT:

Silenci, per favor. Silenci. 

(Se sent una veu de fons que diu “la presidenta, per favor,
president ...”)

Silencio, por favor. Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sr. Presidente. Sra. Garrido, veo, de verdad, veo que no han
entendido nada. No han entendido nada. Antes de nada, señores
y señoras del Partido Socialista, al escuchar lo que están
diciendo estos días, mi primera pregunta es qué necesidad, si
creen que esto es tan malo, qué necesidad tienen de criticar,
decir tantas mentiras para criticarlo, si creen ustedes que está
mal este proyecto.

(Alguns aplaudiments)
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Ustedes esta semana, de verdad les digo que se han
superado, se han superado. Hasta le han hecho decir mentiras
y falsedades al Sr. Patxi López en la tribuna del Congreso sobre
los precios del Lloguer Segur, le han hecho mentir. 

Primero, ustedes juegan a confundir, los precios máximos
del alquiler que recibirán los propietarios con los que pagaran
los inquilinos, que siempre van a ser un 30% más baratos, por
lo tanto, empiezan enredando. 

Segundo, el Govern fija unos límites de precios, el que
percibirán los propietarios ¡ojo!, no será ese máximo, será el de
la tasación que hagan los agentes inmobiliarios y que tendrá
que ser validado después por el propio colegio, por el COAPI.

Tercero, los honorarios que, por cierto, asume el Govern,
asume el Govern, que recibirán los API o administradores serán
una cantidad fija de 1.500 euros por piso, para eliminar el
riesgo, precisamente de que hubiera alguien interesado en subir
el precio para obtener un mayor beneficio. 

Y cuarto, intentan confundir con que habrá un sueldo
mínimo para inquilinos. Y esto no es cierto, no se fija ningún
precio mínimo, sino un máximo de ingresos al año, y es una
vergüenza que critiquen esta cifra, porque es la misma que
pusieron en el anterior gobierno para el programa Garantía
Hipoteca IBAVI. 

Por cierto, insisten en calcular qué sueldo debería tener un
inquilino para pagar el precio en el supuesto más alto y ¡ojo!,
tan fácil es calcularlo para un inquilino como para dos...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... ¿no quieren que opten las parejas o no les interesa decir que
en esos pisos de ese tramo, incluso con el salario que ustedes
dicen, puede ser la suma de ingresos de 2 personas? Y termino.

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

No queda tiempo. Lo siento, Sr. Mateo.

(Alguns aplaudiments i petit aldarull) 

I.14) Pregunta RGE núm. 14623/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a reducció estimada dels preus del
lloguer de l’habitatge.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14623/24, que formula
Marc Pons del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Són els ciutadans de Balears
els que se senten desenganyats i enganyats amb les seves
polítiques, perquè no hi ha cap mesura que hagin prest fins ara
que hagi servit ni per protegir els segments de població més
vulnerables ni per baixar els preus en el seu conjunt. Tot el
contrari, totes les mesures que han vist fins ara estan orientades
a encalentir el mercat, a empènyer els preus de l’habitatge per
amunt, per la via de regulació, en tot cas, o per la via dels
incentius. 

Els posaré quatre exemples. El primer, vàrem començar
vostès amb un anunci dedicat als grans tenidors, aquí no hi
haurà dret de tempteig i retracte per part del Govern. Llibertat
total per inflar preus i per amagar plusvàlues. La prova va ser
Metrovacesa, algú es va quedar 8 milions d'euros que li tocaven
al Govern, precisament, com a conseqüència d'aquesta primera
política. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

EL SR. PRESIDENT:

Silenci, per favor.

EL SR. PONS I PONS:

La segona mesura, la legalització de tots els habitatges
il·legals en sòl rústic. Permetre en sòl rústic a més a més
equipaments urbans o construir habitatges en zones de risc.
Nous drets, incrementar preus i, per tant, afavorim
l'especulació. 

Tercer exemple, la política d'habitatge públic, habitatge
protegit, genera problemes perquè no dóna beneficis. Per tant,
ens inventarem un programa de protecció lliure, el de preu
lliure amb la intenció que entri aquí el mercat i, per tant,
afavorir increments de preus, dels preus protegits i moure
encara més la inflació. 

I la darrera de totes, la vam conèixer aquesta setmana
passada, el Lloguer Segur, amb un missatge, en aquest cas als
petits tenidors, tots els que a Mallorca i a Menorca tingueu un
habitatge que estigui per davall dels 1.500 euros, heu de saber
que en podríeu demanar més; o a Eivissa si estan per davall
dels 2.100, també en poden demanar més; què heu de fer?,
deixar que caduqui el contracte, esperar 6 mesos i després ja
podreu demanar açò.

(Alguns aplaudiments)

Seguir inflant preus per damunt. Aquestes són les seves
polítiques. No creu que és hora ja de canviar-les, Sr. Conseller. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.  

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414623


2804 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 52 / 29 d'octubre de 2024 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sr. Presidente. Muchas gracias, Sr. Pons, por su pregunta.
Definitivamente no han entendido nada. Entramos en el Govern
para trabajar y buscar soluciones que cambien el rumbo de la
situación de la vivienda que nos dejaron sus ocho años de
gobierno. Dejen su demagogia y céntrense en hacer oposición
constructiva para buscar soluciones reales frente a un problema
tan serio como el de la vivienda, lejos de los bulos que intentan
ustedes vender.

Con el programa Lloguer Segur, precisamente, se captaran
viviendas vacías para que se puedan ofrecer a residentes -a
residentes-, a un precio un 30% más bajo que el precio de
mercado, y confiamos en que afloren esas viviendas vacías, que
aumente la oferta de vivienda a precios asequibles. Esta,
además, no es la única medida del Govern. Con todo el plan de
choque ¿qué pretendemos?, pues que aumente la oferta y
contribuir a destensar el mercado y a contener los precios. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Expliqui-ho als ciutadans
d'Eivissa que no poden pagar 2.100 euros i que han deixat l’illa
perquè no tenen opcions. Aquestes són les respostes que vostè
els dóna. Ho començam a veure ara a Mallorca que tampoc no
hi ha opcions. Aquestes respostes no són per a nosaltres, Sr.
Conseller, són per als ciutadans del carrer i en aquests
programes que vostès plantegen no els donen cap resposta a la
gent que té dificultats, a la classe mitjana.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. PONS I PONS:

Per açò qui no ho entén no som nosaltres, són vostès que
prenen males polítiques que acaben castigant els ciutadans de
Balears. Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sr. Presidente. Muchas gracias, Sr. Pons, perdone, pero no
pueden ustedes dar lecciones en materia de vivienda. Se
pasaron ocho años durmiendo la fiesta y usted parece que la

durmió más que el resto porque fue conseller de la cosa, o
bueno, o quizá porque madrugaba demasiado, a lo mejor por
reuniones a las 6 de la mañana puede ser. 

(Alguns aplaudiments i petit aldarull)

El legado de sus ocho años de gobierno, Sr. Pons, no le
avala para aleccionar en nada. Y, de hecho, qué miedo me da,
qué miedo, qué miedo me dan ustedes con su inexistente
política de vivienda y con lo que va saliendo de la trama del Sr.
Koldo. 

De las críticas contra nuestras políticas de vivienda se
desprende o bien que no han entendido nada, cosa que por lo
visto no me extraña en absoluto, o que simplemente se
concentran en tácticas de distracción o que creen que hemos
acertado. Mientras ustedes continúan con su campaña de bulos
y confundiendo a la ciudadanía -de hecho, como en el caso
Koldo, hace unos meses aquí nadie conocía a Koldo, hace
menos resulta que hablaban todos con todos y ahora es que
todos hablaban con Koldo, incluido usted-, mientras ustedes
continúan -insisto- con su campaña, confiamos en este
programa y en que los propietarios bajen el precio de la
vivienda al máximo que fija el Govern para que puedan
adherirse y contar con la seguridad y confianza. Creemos que
a medida que vayan aflorando las viviendas adheridas a este
programa, se pueda llegar a generar un efecto contagio. 

Un propietario tendrá más dificultades para encontrar un
inquilino si piden 1.200 euros por el alquiler, si su vecino
adherido al programa Lloguer Segur lo hace, por 800 o 900
euros. Lo que está claro es que con este programa y el resto de
medidas del plan de choque, este gobierno pone las bases para
un cambio de rumbo en la situación de vivienda en las Islas
Baleares. Y, Sr. Pons ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... como señalaba Caroline Kennedy, no decía “a quien
madruga Dios ya le ayuda”, ya lo sabe, sino que “cuando tomo
la decisión correcta, realmente no importa lo que los otros
piensan”. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.15) Pregunta RGE núm. 14607/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a programa Lloguer Segur.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14607/24, que formula
Josep Castells del Grupo Mixto. Té la paraula. 
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EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores i senyors
diputats. Sra. Presidenta, sap que MÉS per Menorca tenia altres
expectatives al programa de Lloguer Segur que han quedat un
poc frustrades, el Sr. Mateo ja ha vengut a reconèixer a les
respostes que ha fet fins ara que és un programa exclusivament
dirigit a les rendes mitjanes, ha dit ell.

Troba que això dóna resposta a la manca d'habitatge?

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies. Sr. Castells. Gràcies, Sr. President. Bon dia. És
que qui té un problema d'accés a l'habitatge després de vuit
anys de no polítiques d'habitatge són les rendes mitjanes, que
les seves polítiques varen convertir o han convertit en persones
vulnerables, a famílies, persones treballadores i joves, quan
parlam d'accés a l'habitatge. 

Per tant, sí, és molt i molt necessari fer política social
d'habitatge per a les famílies vulnerables, però també política
d'habitatge per a les rendes mitjanes i les famílies, Sr. Castells.

(Alguns aplaudiments)

I és que aquest programa dóna incentius i garanties a
propietaris de pisos buits per treure al seu mercat i posar-los a
preu reduït un 30% sobre el valor de taxació. Aquest 30% és,
segons diuen tots els experts, el que farà que persones...
podrien accedir si el preu del mercat no estàs inflat com està en
aquests moments.

I, sí, Sr. Castells, després de vuit anys de polítiques que ens
han dut a convertir les rendes mitjanes en vulnerables, estam
canviant aquesta tendència. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

El Sr. Castells té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, em veig en el deure
d'informar-la que la renda mitjana a les Illes Balears és de
25.000 euros, no de 60.000 euros.

(Alguns aplaudiments)

No de 60.000 euros. 

Política d'habitatge és ajudar qui més ho necessita. El
programa Lloguer Segur serà la primera política d'habitatge en
la història que discrimina qui més ho necessita per beneficiar
qui no ho necessita tant.

(Alguns aplaudiments)

Evidentment -la Sra. Garrido ho ha dit-, si la immobiliària
ha de triar entre el que cobra 4.000 euros al mes o el que cobra
2.000 euros al mes, lògicament, atribuirà el pis a qui cobra
4.000 euros al mes. Per tant, és una política dirigida a ajudar
qui no ho necessita tant en perjudici de qui ho necessita més. 

Jo li faig dues propostes perquè aquest programa realment
doni resposta adequada a les necessitats d'habitatge en aquests
moments a les Illes Balears. 

Primer, reduir el llindar d'ingressos per entrar dins del
programa, passem-ho dels 60.000 euros l'any als 33.000 euros
l'any, molt més ajustat al que és realment una renda mitjana. 

I després, que la subvenció en lloc de ser lineal, el 30% de
l’impost del pis, sigui variable, més elevada com més baixos
siguin els ingressos de l'arrendatari, perquè si no, ens trobem
que qui més doblers té, que pot llogar un pis més car, a més a
més l’estam subvencionant més, és que és un despropòsit
aquesta política. És absolutament antiprogressiva. Estem
beneficiant qui menys ho necessita.

Tot això, si vostès fessin aquestes dues mesures, el
programa Lloguer Segur realment seria una política d'habitatge
mereixedora d’aquest nom, i no una simple política de
dinamització del mercat immobiliari.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, vostès diuen sempre defensar els més vulnerables, però
la veritat és que la realitat de les seves polítiques acaba
perjudicant sobretot els més vulnerables i convertint la renda
mitjana, els joves i les famílies i els treballadors amb sou
estable en famílies vulnerables, gràcies a les seves polítiques. 

(Alguns aplaudiments)

Miri, vostè és una persona seriosa. Jo el tenc per una
persona seriosa. Per això crec que el que s’ha de dir és la
veritat. Primer, fixam un preu màxim de 1.500, quan avui
aquest preu és pràcticament per davall del preu mitjà al mercat
lliure. Segon,...

(Remor de veus)
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... el preu que pagarà el propietari no serà sempre el preu
màxim, sinó que es taxarà amb criteris professionals i estarà per
davall d'aquest preu màxim. I tercer, el llogater pagarà un 30%
inferior a aquest preu fixat.

I diu que va dirigit a rendes altes, i és que això no és cert,
Sr. Castells. Confon la renda màxima que permet el llogater
amb una renda mínima exigida, un llindar que, per cert, li ho ha
dit el conseller i jo li ho torn a repetir, és exactament el mateix
llindar de renda que varen fixar vostès per al programa
Garantia Hipoteca Jove de l'IBAVI, exactament el mateix.

(Alguns aplaudiments)

I segon, encara amb el càlcul que fan vostès,  encara que
agafassin sempre...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... el preu màxim, una parella on cadascun cobri el salari mínim
ja podria accedir al pla Lloguer Segur” perquè -insistesc-,no tot
serà el preu màxim. Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps...

(Alguns aplaudiments)

I.16) Pregunta RGE núm. 14621/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a prioritats
pressupostàries.

EL SR. PRESIDENT

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14621/24, que formula
Lluís Enric Apesteguia, del Grupo MÉS per Mallorca. Té la
paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Gràcies, Sr. Le Senne. Sra. Presidenta, una vegada aprovat
el sostre de despesa, em toca demanar-li quines seran les
prioritats pressupostàries del seu govern i en quins termes
negociarà en aquesta cambra. Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Apesteguia. Com bé
sap, la setmana passada es va aprovar el sostre de despesa per
iniciar la tramitació dels pressuposts per a l'any 2025, un sostre

de despesa de 5.529 milions d'euros, gairebé 200 milions
superior a l'any passat, gràcies al creixement econòmic que ens
permet mantenir la nostra política de baixada d'imposts i, a
més, millorar els serveis públics.

Com no pot ser d'altra manera, les prioritats d'aquests
pressuposts són salut i educació, i ho serà especialment per als
seus professionals, per al personal sanitari i per al personal
docent d'aquestes illes, als quals continuam millorant les
condicions, com des del primer dia que vàrem arribar al
Govern, amb mesures com la reactivació de la carrera
professional o els plusos per a places de difícil cobertura.
Parlam d'unes millores en les condicions que són de justícia per
a aquest professional perquè sabem que és la millor manera de
captar i fidelitzar aquests professionals per tal de garantir la
cobertura de les plantilles, que és un dels principals reptes que
té l'administració pública. 

Tot això, sense perjudici d'altres qüestions que també
preocupen a les famílies de les Illes Balears i que també seran
prioritàries en aquests pressuposts. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sra. Presidenta, compartesc alguns dels enfocaments, alguns
no, que vostè ha exposat, però crec que en aquest debat de
pressuposts també és l’hora de dignificar aquest parlament.

Vostè va fer referència, en el debat de política general, de
l’enrenou que s'ha produït en aquest parlament aliè a les
preocupacions de la ciutadania, i jo li dic que vostè no se’n pot
despreocupar, vostè no pot parlar del Parlament en tercera
persona. Vostè, no només és diputada, sinó que vostè és la
presidenta de les Illes Balears i, per tant, del conjunt de les
institucions de les Illes Balears i vàrem veure quins varen ser
els termes en què es varen aprovar els pressuposts de l'any
passat. Vàrem acabar parlant de la segregació lingüística i de
com retallaven les ajudes als sindicats. 

Jo li vull dir que, mentre hi ha 250.000 persones en risc
d'exclusió social, un 20,6% i un de cada tres menors, no podem
estar parlant del pin parental. 

També li vull dir que quan la causa externa de la mort més
freqüent al 2022 va ser el suïcidi, amb un percentatge superior
al conjunt d'Espanya, no podem estar parlant de l’oficina de
persecució lingüística.

Quan el turisme continua creixent a les Illes Balears en
volum, quan superam els 11 milions els primers vuit mesos amb
un increment d'un 6,2% i està previst arribar als 20 milions de
visitants i arribar al col·lapse, no podem estar parlant de com
criminalitzam certs infants i certs joves pel seu origen.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414621


DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 52 / 29 d'octubre de 2024 2807

Quan en el darrer any el preu de l’habitatge ha pujat un
13,1% en la compra o un 9,5% en el lloguer o el 15% de la
població dedica més del 40% dels seus ingressos mensuals a
pagar casa seva, no podem estar parlant dels toros. 

Sra. Presidenta, jo avui -que és Sant Narcís, aprofitant les
advocacions del santoral que ha fet el Sr. Mateo-, la convid a
espantar les mosques de les dèries de l'extrema dreta i
centrar-nos, els partits als quals ens preocupen els problemes de
la gent, a parlar-ne perquè, sincerament, qui té la
responsabilitat que aquests temes estiguin en el Parlament és
exclusivament vostè. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri, Sr. Apesteguia, jo sempre som molt respectuosa amb
les seves reivindicacions, però el que no toleraré és que vostè
decideixi de què es parla o de què no es parla en aquest
parlament. Tots els grups parlamentaris tenen dret a fer les
seves reivindicacions i les seves aportacions als pressuposts.
Se'n diu democràcia i se'n diu llibertat, que a vostè sempre li fa
tanta por.

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sr. Apesteguia, salut i educació seran les grans
prioritats, sense perjudici, evidentment, d’habitatge. També ho
serà la inversió en sostenibilitat amb inversions importants -ara
sí- en cicle de l'aigua, i dic “ara sí” perquè tant de bo vostès
haguessin invertit alguna cosa en cicle de l'aigua amb aquest
greu problema que tenim a les Illes Balears. També inversions
en transició energètica, al nostre sector primari o al medi
natural. 

Ho seran també, per suposat, els pressuposts de Serveis
Socials, l'atenció als més vulnerables, la dependència i
discapacitat, la discapacitat, Sr. Apesteguia. Per això, dimarts
passat vàrem signar l'acord amb les patronals del tercer sector,
FOCUA i UNAC, per tal de millorar les condicions laborals
també dels treballadors del tercer sector. 

I també ho serà la transformació de la nostra economia.
Divendres passat vaig poder plantejar al president del Govern
d'Espanya que ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... l'ampliació del nostre règim especial per incloure un règim
fiscal especial per a l'activitat empresarial, innovador i la

reindustrialització d'aquesta comunitat. Confii en vostè per
mantenir aquesta reivindicació davant Madrid. 

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Presidenta.

Muchas gracias. 

I.17) Pregunta RGE núm. 14611/24, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a augment d’incidents amb
persones sense llar.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14611/24, que formula
Manuela Cañadas del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Sra. Prohens, hoy podríamos empezar
con un “hermana, yo sí te creo”, según quién sea el agresor, si
es de izquierdas, lo oculto o con un “qué miedo me das”, pero
claro, no nos hemos reunido a las 6 de la mañana, usted y yo,
como hacen otros, con Koldo, entonces voy a centrarme en la
pregunta que tenía hecha. 

Por desgracia, en nuestras islas, concretamente me voy a
referir a Mallorca, el número de personas que pernoctan en la
calle se triplicó en Palma las dos pasadas legislaturas en un
aumento tras ocho años de gobierno de izquierdas, de personas
sin hogar que llegan actualmente a las 815. Y no solo familias
de aquí con menores, trabajadores indefinidos que no pueden
acceder a una vivienda por el nefasto legado que dejó el
gobierno del pacto, de elevadísimos precios de alquiler, sino
además personas en situación irregular con estas políticas que
los atraen, con las irresponsables políticas del Sr. Sánchez, que
aquí, por, supuesto, se continúan. 

Todo esto ha provocado diferentes altercados con
importantes lesiones, incluidos agentes de policía, en diferentes
barrios de Palma. Ya vivimos los “okupas” del Hospital Son
Espases que permitió el anterior gerente y los problemas que
ocasionaron al personal sanitario y pacientes, así como
diferentes altercados que tenemos en edificios y cajeros de la
ciudad. 

En un mundo ideal, ningún ciudadano ni político queremos
ver a una persona viviendo en la calle, por supuesto, pero la
realidad es otra y dura. Muchas veces estas personas no quieren
estar en un albergue o no son admitidos por adicciones y
comportamientos o, como es el caso, los recursos son limitados
y no basta para todo y para todos. Tenemos un problema que
solucionar. Estos problemas se ven agravados, como vamos
viendo, con la llegada de pateras a nuestras costas y por la nula
adaptación a nuestra cultura y costumbres de estas personas
invasoras. 

Por eso la creciente preocupación de los vecinos de los
barrios y las familias por sus hijos, así como la violenta
situación que en ocasiones viven los trabajadores de EMAYA
al intentar limpiar o retirar basuras de las zonas que ocupan ...,
ni cosas que no pueden hacer los servicios sociales ni la Policía
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local, porque pocas competencias en este caso tienen. Lo más
triste son las personas mayores, algunos de 75 años, que no
pueden permitirse una vivienda ni acceder a una residencia
pública mientras se invierten 7.300 euros por MENA al mes y
se ubican en residencias como La Bonanova a ilegales, un
despropósito que no podemos dejar de denunciar.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Sra. Prohens, ¿qué medidas concretas tiene previsto
implementar su gobierno, dentro de sus competencias, para
abordar el aumento de incidentes con personas sin hogar en las
calles de Baleares? 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Cañadas, una setmana més i
una altra bandera que els cau, a l'esquerra, i crec que era la
darrera. Aquesta és la del feminisme, la del feminisme de
pancarta, la del feminisme selectiu, la del fals feminisme. La
darrera que els quedava.

(Alguns aplaudiments)

Efectivament, som conscients d'algun d'aquests incidents i
d'algun d'aquests problemes que vostè ha dut avui en aquesta
cambra, i entenc la preocupació que manifesta sobre la
seguretat als nostres carrers, un tema que de cada vegada
preocupa més als nostres ciutadans. Crec, però, que ho hem de
fer sense caure en l’error de criminalitzar totes les persones
sense llar, sense generalitzar quan parlam de persones que han
arribat a aquesta situació dramàtica i extrema, molts de pics per
moltes causes diferents. 

A partir d'aquí, no són competències del Govern pròpiament
dites les persones sense llar, sinó que feim feina de manera
coordinada amb els consells insulars, als quals vull agrair la
seva tasca en aquest tema. Estam fent feina, com sap, en
polítiques per fer front a la crisi d'habitatge i també en
polítiques de inserció laboral de les persones vulnerables,
perquè a través de la inserció laboral que podem aconseguir la
inserció social dels ciutadans. 

Per part dels consells estan augmentant les places
residencials, ampliant els horaris per donar resposta a les
persones sense sostre. Existeixen també protocols d'emergència
davant condicions climàtiques adverses i s'actua amb la unitat
mòbil d'emergència social per a la intervenció directa al carrer
quan és necessari.

I per part del Govern -insistesc-, nosaltres som plenament
conscients d'aquesta inseguretat que preocupa els ciutadans, no
poden caure -i nosaltres no volem caure- en la generalització ni
a criminalitzar les persones sense llar, perquè el sensellarisme
és un dels fenòmens més durs als quals ens enfrontam com a
societat i que, a més, jo crec que ens manifesta també el fracàs,
no només de les polítiques d'habitatge dels anys passats, sinó
les polítiques socials i d'inserció d'aquestes persones, també de
quan governava l'esquerra. Una altra bandera, Sra. Cañadas,
que tampoc no han sabut mantenir. 

A partir d'aquí, nosaltres feim feina en matèria de seguretat,
estam reforçant i estam incrementant la formació de policies
locals, a exigència dels ajuntaments, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... com saben tenim el projecte de l'escola de emergència i
seguretat pública, i seguim reclamant aquest plus d'insularitat
digna per a Policia Nacional i Guàrdia Civil i, com vaig (...) al
president d’Espanya, habitatge per a aquest col·lectiu.

EL SR. PRESIDENT: 

S’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

Muchas gracias. 

I.18) Pregunta RGE núm. 14624/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a beneficiaris del
programa Lloguer Segur.

Pasamos a la última pregunta, la RGE núm. 14624/24, que
formula Iago Negueruela, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, señor presidente. Voy a ver si en este periodo de
sesiones tenemos la suerte de que me conteste a la pregunta que
se le hace y responda a las cuestiones que le preocupan a la
ciudadanía y, en este caso, a las muchas críticas de gente
normal, de gente que tiene un salario medio en esta comunidad
autónoma y que en redes, en preguntas, a través de medios, ha
dicho claramente que no se podrá beneficiar de su programa. Y,
por tanto, usted tiene hoy una oportunidad para dejar claro
quién se beneficia del programa de alquiler seguro y si usted
cree que se destina al 80% de la población que dijo el Sr.
Mateo y usted misma en su presentación, y que se dirija a ese
80% para explicarle cómo se puede beneficiar.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. A veure si jo també tenc sort aquesta
setmana i aconseguesc treure-li qualque veritat. A veure jo, la
setmana passada li vaig dir que havíem conegut que 5 milions
d'euros de la trama Koldo havien arribat gràcies al watssapps
dels seus membres. Aquesta setmana n'hi hem hagut d'afegir 6
més. Són 11 milions d'euros que vostès, presumptament, han
estafat als ciutadans de les Illes Balears. 

I el programa Lloguer Segur -no em parli de redes, Sr.
Negueruela, que hi ha moltes coses a redes. Miri, el programa
Lloguer Segur té com a objectiu donar incentius i garanties a
petits propietaris de pisos buits per treure els seus habitatges al
mercat i posar-los a preu reduït -un 30%- per a persones no
solvents, famílies amb rendes mitjanes però que no poden
accedir als actuals preus del mercat. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, té la paraula. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Es una pena que usted no quiera ser
presidenta, ni siquiera aquí en el Parlamento que representa a
todos ustedes y que permanentemente usted esté en el fango y
no quiera responder. Yo entiendo que no quiera responder
porque es un programa que, efectivamente, tiene mucha crítica,
y que usted no quiera dar respuestas. Y usted es la presidenta
para contestarnos a nosotros, no para poner una maquinaria de
bulos y mentiras alrededor suyo, que es lo que está haciendo lo
importante. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Lo importante, Sra. Presidenta, es que usted tiene el honor
de estar ahí sentada, haga de esa silla un honor. Conteste
realmente a los problemas reales. Yo me he mirado los
principales convenios de estas islas. Una camarera de piso
cobra 1.800 euros, hay 20.580 camareras de piso. Hay 45.000
camareros o camareras en hostelería, que cobran 1.800. Hay
19.479 cocineros en estas islas. Hay 3.815 reponedores del
sector comercio que cobran 1.200 euros. Hay 24.000
dependientes que cobran 1.243. En construcción, tenemos los
oficiales, 1.700 euros; los peones, 5.720 con 1500 euros;
oficiales hay 40.000 oficiales del sector de la construcción;
funcionarios, a los que usted tanto le preocupan, hay... que
cobran su sueldo entre 1.800 y 1.916 euros y, por tanto, un
nivel muy elevado en nuestra comunidad autónoma. 

¿Sabe qué tienen en común todas estas personas? ¿Sabe qué
tienen en común los 159.136 trabajadores, que le he relatado de
los convenios? Que...

(Remor de veus)

... seguro que no se pueden beneficiar de su programa
estrella,...

(Alguns aplaudiments)

... que seguro que no se pueden beneficiar de su programa
estrella, y usted, con los requisitos que han puesto... Sí, porque
lo que han dicho es que también habrá que ver si tienen una
capacidad para hacer frente...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... a ese alquiler, que es lo que revisarán los API y es lo que no
quieren contestar ustedes, que no podrán acceder... Y, por
tanto,...

(Remor de veus)

... diga aquí que yo he mentido con estos datos que le he dado,
de esos 159.000 y...

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... quienes son el 80%...

(Es produeix el tall de micròfon) 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, lo siento, se ha acabado el tiempo... Sra.
Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Totes aquestes persones tenen una
cosa en comú: abans que vostès arribassin, fa vuit anys, no
tenien problemes per accedir a un habitatge; després de vuit
anys seus...

(Alguns aplaudiments)

... ara tenen problemes per accedir a un habitatge, i vostès han
aconseguit... les han convertit en persones vulnerables i ara
totes aquestes persones que han relatat poden accedir al
programa Lloguer Segur, tot i les seves mentides.

(Alguns aplaudiments)

Miri, jo li diré què va fer vostè per a aquestes 738.000
persones, jo li ho diré: vostès varen treure 14 pisos, 14 de les
expropiacions a grans tenidors; vostès són els que varen
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governar quan més habitatges de luxe, imagín que no eren per
a totes aquestes persones, es varen construir a les Illes Balears
i volien pagar 30 milions d'euros a una empresa que cotitzava
a l’IBEX, però hi ha una cosa positiva i és que jo m'alegr que
el Govern d'Espanya, el seu president, hagi entès que això no
va enlloc. 

Per tant, mantenc que les polítiques d'habitatge del
president del Govern d'Espanya passin per la liberalització de
sòl, per la cessió de sòl a promotors i constructors, per
desregularitzar i desburocratitzar la construcció a tot Espanya
i per incentivar el propietari, incentivar i protegir la iniciativa
privada. Tal vegada convendria que un d’aquests watssapps els
enviàs al president del Govern.

Jo li diré quina és l'única política d'habitatge segur que
varen fer vostès: aquest xalet que es va construir...,
presumptament l’exministre Ábalos, gràcies a contractes com
aquest al qual vostè... vostès varen obrir la porta a les Illes
Balears i que hem pagat, aquesta política d'habitatge, els
ciutadans...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... de les Illes Balears, qué miedo dan ustedes, presumptament. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

II. Interpel·lació RGE núm. 13262/24, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a polítiques
d’habitatge públic.

EL SR. PRESIDENT:

Passam al segon punt de l'ordre del dia, que correspon al
debat de la Interpel·lació RGE núm. 13262/24, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a polítiques d'habitatge públic.

(Remor de veus)

Demanaria silenci, per favor, i que parlin fora de la sala de
Plens. 

(Remor de veus)

Demanaria silenci, per favor.

Per part del Grup Parlamentari Socialista, té la paraula la
diputada Mercedes Garrido, per un temps de deu minuts.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, president. Bon dia, senyors i senyores
diputats. Jo intentaré ara fer un debat seriós i no fer d'aquest
parlament El Club de la Comèdia ni fer befa, com hem vist en
la resposta que ha fet la presidenta fa un moment, que crec que
no és digna de la Presidència del Govern de les Illes Balears...

(Alguns aplaudiments)

... i esper que no ho torni a repetir, perquè al final ella ens
representa a tots i a totes, també als que ella no vol representar
en cap moment. 

I també crec que val la pena començar dient una cosa, i és:
quines polítiques d'habitatge està disposat a copiar el Govern
d'Espanya de les polítiques d'habitatge que s'han fet en aquestes
illes. Bé, idò està disposat a copiar el més innovador de la Llei
d'habitatge del 2018, que li record que la va fer un govern
progressista, amb això que diuen vostès que no va fer
absolutament res, està disposat a copiar el fet que els habitatges
de protecció oficial no es puguin vendre,...

(Alguns aplaudiments)

... està disposat a copiar el fet que es pugui fer una expropiació
temporal, cosa que fins fa un mes i mig no varen tenir la
ratificació per part dels tribunals, i vostè ho coneix. Per tant,
això forma part d'aquestes formes d’enfangar, de dir mentides,
de mitges veritats que el seu govern, que la presidenta Prohens
diuen un dia darrere l'altre. I crec que val la pena deixar les
coses negre sobre blanc. 

L'objecte d'aquesta interpel·lació és la preocupació del meu
grup sobre les polítiques d'habitatge públic, sobre la deriva de
les polítiques d'habitatge públic i, sobretot, la preocupació del
meu grup sobre la deriva d'aquestes polítiques que empren
antigues fórmules que hem vist que no funcionaven, perquè, al
final, les fórmules de la política d'habitatge públic, habitatge
per ventura no públic, que fa aquest govern, són la fórmula que
ja vàrem veure quan es va crear la primera bombolla
immobiliària amb la Llei del sòl que va fer José María Aznar,
tot el sòl era urbanitzable. Vostès van per aquí. Aquesta és la
seva política.

I ens preocupa moltíssim aquesta deriva i que sigui una
política d'incentius especuladors, que és el que estam veient
fins ara. 

Quan escoltam la presidenta, quan l'escoltam a vostè o quan
escoltàvem l’anterior consellera d'Habitatge, hi ha un
denominador comú i és el ball de dades que van donant de
manera contínua. I no és un ball, un vals així tranquil·let, eh?,
és un rock and roll d’aquests ben moguts, perquè ballen
moltíssim. Aquest ball de dades va començar amb la presidenta
quan varen presentar els habitatges a preu limitat i deien que,
en breu, de manera imminent, tendrien 2.000 habitatges a preu
limitat. Per ventura, la imminència és exactament la mateixa
imminència del tren de Llucmajor que arribarà el 2050. 

(Alguns aplaudiments)
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Això és imminent per a vostès? Això és imminència. I, per
cert, quan vostè parla de power point, una anècdota, eh?, el
render que varen presentar amb el power point del tren de
Llucmajor plantava un tren enmig de l’Avinguda de Llucmajor
on ara pràcticament no hi caben dos cotxes, vostè hi plantava
dos carrils a cada banda i ara hi ha dos carrils i pràcticament no
hi passen els cotxes i un tren, eh? Això és fer ampliar les
avingudes. No sé com ho faran per moure els edificis cap als
costats. Això són power points...

(Alguns aplaudiments)

Això són power point, qui parla no presenta power point,
presenta render falsificats, és pitjor que un power point.

Bé, continuo. Aquest ball de dades de la presidenta Prohens
va fer que la consellera Marta Vidal sortís i digués: “No, no,
no, no, no..., no, 2.000 habitatges de manera imminent no”.
Vostè va dir 5.000 a la darrera interpel·lació que vàrem fer
d'habitatges de preu limitat. El veu, el ball de dades?

Però és que el darrer és la notícia del Diario de Mallorca
d'ahir que deia els promotors immobiliaris... deien directament
que no s'estan fent habitatges a preu limitat i, a més, li
demanaven que deixin de ser per a tota la vida, que això que
quedi limitat el preu per sempre, idò que això no els interessa
gens, que aixequin aquesta limitació de preus perquè es puguin
vendre en el mercat lliure. Això també li ho demanen els seus
socis de VOX, per ventura entra dins qualque negociació
d'aquestes que estan fent ara entre pressuposts, decret òmnibus,
etc., però li deien això.

I a nosaltres ens preocupa que li demanin això, perquè una
de les darreres demandes era pegar foc a la Comissió Balear de
Medi Ambient i li varen pegar de manera immediata. Per tant,
ens preocupa moltíssim.

Quants d'habitatges de preu limitat construiran, Sr. Mateo?,
d'una manera clara, sense ballar. Aquest és el primer fracàs de
la política d'habitatge del seu govern. 

I ara passam a parlar del segon, que jo no sé si vostè ho
entén com un fracàs o com un malson ara mateix, que és el
programa Lloguer Segur. Passem a desgranar-ho una mica. Jo
crec que és difícil fer-ho més malament quan es planteja un
programa. De fet, crec que les facultats de comunicació
acabaran estudiant com han comunicat vostès aquest programa
Lloguer Segur. Per molt que diguin que no, si vostès el que
diuen és que únicament podràs dedicar un 40% de l'esforç
mensual a pagar la renda, això vol dir que si has de pagar una
renda de 1.050 euros, ja descomptat el 30%, necessites cobrar
2.600 euros al mes, que és un 40%, que aquest 40% dóna el
1.050; i si has de posar una renda de un 1.500 euros, necessiten
cobrar 3.600 euros. I això és una regla de tres. I poden dir
vostès, les vegades que vulguin, que això no és cert. 

(Alguns aplaudiments)

És cert, i els agents de la propietat immobiliària i els
administradors de finques li varen dir que ells seleccionaran
d'aquesta manera, que faran el càsting així, perquè el Govern
no ha de perdre doblers. Les polítiques d'habitatge no són per

treure beneficis. Crec que això és la primera lliçó que vostè ha
d’aprendre com a conseller d’habitatge. 

Després anam a les garanties. Garantia, fiança, aval. Crec
que ha dit dos mesos o de fiança o d'aval, fa una estona. Més
que el que demana la Llei d'arrendaments urbans, ...

(Alguns aplaudiments)

... més que el que demana la Llei d'arrendaments urbans,
demanaran vostès més garanties, fiança, aval, ho digui com ho
digui, però necessitarà tres mesos per avançat qualsevol que
vulgui llogar un dels seus habitatges segurs per a aquells que el
varen tenir tancat i no el treien al mercat de lloguer esperant
que els preus pujassin. Segur per a aquests, per a aquests sí que
és segur, per a la resta no. 

I després, la paradoxa que hem conegut avui, que és una
gran paradoxa. Plantegen aquest programa com un programa
que desgravarà un 30% de les rendes que cobrin els propietaris
que posin el Lloguer Segur aplicant la Llei d'habitatge estatal
-l'apliquen per al que volen-, però gravarà els llogaters. És que
és la gran paradoxa d'aquest programa, desgravarà al propietari
de l'habitatge a qui li pagam a preu de mercat i gravarà a
aquells que no poden accedir a un habitatge, gravarà. Aquest
30% que pagarà el Govern l’hauran de pagar a l’IRPF com una
subvenció. Han fet el negoci, si m’ho permet dir d'aquesta
manera, de na Peix Frit, directament. Per tant, deixen exclosos
un 90% dels ciutadans d'aquestes illes. 

Quants d'habitatges tendrem aquí? perquè vostè aquí va dir
que dins la tardor tendríem 500 pisos de Lloguer Segur, que en
tendran 2.000 en total, però el president els API diu: “no está
tan segur de que vayan a adquirir 2.000 viviendas que quiere
el Govern, cree que las cifras son ambiciosas”. 

Per, tant, tornam tenir un nou ball de preus. I a més el
president dels API també va dir que no davallarà el preu del
lloguer. 

Mentre tot això passa, aquest nou fracàs, mentre tot això
passa, tenim una política de construcció d'habitatge públic
nul·la. Quants nous habitatges de protecció oficial ha posat en
marxa aquest govern? No em digui protocols, no em digui
convenis, quants nous habitatges de protecció oficial, projecte,
construcció i licitació?, no em vengui amb històries. Projectes,
construcció, licitació, quants?, zero. 

(Alguns aplaudiments)

Zero, Sr. Mateo, zero. De fet, tenen 99 habitatges a Calvià
sense entregar, acabats i tancats. Per què?, per què castiguen els
ciutadans de Calvià d'aquesta manera? No ho entenc. Per què
no els entreguen? Per què estan aturades les obres dels
habitatges de protecció oficial de Santa Margalida? Per què
castiguen els ciutadans de Santa Margalida?, per què castiguen
els ciutadans d'aquestes illes, que és el que sembla? 

Mentre passa això, no construeixen. I mentre hi ha un
increment desmesurat dels poblats de caravanes, de poblats de
tendes de campanya, de fet ja tenen una tenda de campanya
directament davant el Consolat de Mar. Mentre està passant tot
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això, la seva política per abordar aquelles persones que menys
tenen i donar-los un habitatge digne és nul·la. No pensen en
ells. No hi pensen. Pensen en les classes mitjanes altes, com
acaba de dir la presidenta, perquè l’ha traïda directament ...

EL SR. PRESIDENT:

Ha d’anar acabant.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... el subconscient. Hi ha una política, Sr. Mateo, que pot
ajudar-lo a fer experiments, mentre vagi fent experiments, que
és una: declarar Balears com a zona tensada i limitar els preus.
Aquí té una eina de la Llei d'habitatge estatal i no la
desgravació a aquells que vol beneficiar el programa Lloguer
Segur. Aquí té una eina que serà eficient i que, de veres, podrà
lluitar contra l'increment de preus desmesurat que veim en
aquestes illes des que vostès governen.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Garrido. Per part del Govern, té la paraula el
conseller d’Habitatge, Territori i Mobilitat, José Luis Mateo,
per un temps de deu minuts. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Presidente, señoras diputadas,
señores diputados, Sra. Garrido. Desde luego, lo que sí tenemos
muy claro es que este gobierno tiene un plan, tiene un plan de
vivienda, cosa que durante los últimos ocho años no ha
existido. Desde luego, en cuanto a los bailes de cifras, lo
venimos explicando y pasa como con el Lloguer Segur, que hay
que repetirlo muchas veces, porque parece que no les queda
claro, pero vamos a volver a repetirlo. Con todas las medidas
del decreto ley de emergencia habitacional, convalidado como
ley en este parlamento, unido al programa Construir per Llogar,
esperamos obtener alrededor de 4.000 viviendas. Con el
programa Lloguer Segur, de 2.000 a 3.000. Y en este primer
plan de choque, porque es el primer plan de choque, esperamos
también obtener más de 600 viviendas de promoción pública en
nuestras islas. 

Y antes de pasar a hablar de la de la vivienda pública,
porque ese es el objeto de esta interpelación, y usted ha dicho
que no tenemos datos, que no tenemos promociones, o había
dicho algo así como “no me venga con historias”. Pues no le
voy a ir con historias, le voy a ir con números, con propuestas,
con proposiciones, con convenios firmados y, desde luego, con
número de viviendas de protección. Pero antes de eso, eso sí,
simplemente una mención en cuanto al tren de Llucmajor, solo
decirle que, efectivamente, durante sus ocho años, lo que ha
habido es un mero power point, repetido hasta la saciedad, pero
un mero power point, y en nuestro caso, puede haber habido

una presentación, pero lo que sí hay es un estudio informativo
aprobado, que hacía más de diez años no se aprobaba uno, y
una comisión que se va a formar con el Gobierno de España
para trabajar en la puesta en marcha de este proyecto. Eso sí
que son datos. 

(Alguns aplaudiments)

Una vez más -insisto, Sra. Garrido- nos encontramos aquí
para debatir sobre vivienda o, mejor dicho, para rebatir algunos
mantras, algunas mentiras, algunas medias verdades con las que
el Partido Socialista intenta confundir, confundir a la
ciudadanía en una campaña clara de desinformación, pura
táctica partidista, que se basa en eso, en mantras que se repiten
una y otra vez como si, por repetirlo, fueran de convertirse en
verdad, pero que en absoluto se corresponden con la realidad. 

La realidad es que este gobierno apuesta por la promoción
pública de vivienda a través del IBAVI, una apuesta clara, y
que se está reforzando, además, mejorando su gestión y con
más promociones. Esta apuesta por la promoción pública de
viviendas se complementa, efectivamente, con otras medidas y
programas, pero todos tienen por objetivo poner más viviendas
en el mercado a precios accesibles para dar opciones de
vivienda tanto a colectivos vulnerables como a otros segmentos
de población, a los que también les afecta el problema de la
vivienda en estas islas, un problema que no nace ahora y que
tenemos sobre la mesa después -insisto- de los últimos ocho
años de la izquierda gobernando esta comunidad. 

Pero vayamos, vayamos a la vivienda pública. Vamos a la
vivienda pública. En poco más de un año, este gobierno, a
través del IBAVI, está planificando más de 600 viviendas de
protección, lo que siempre se ha conocido como VPO. Lo hace
en colaboración con ayuntamientos y serán más a lo largo de
esta legislatura. De estos proyectos, hasta, ahora el IBAVI ha
llegado a acuerdos con ayuntamientos para poner en marcha 12
promociones que suman más de 430 viviendas: en Mallorca,
tres promociones con más de 40 viviendas de protección
pública y a las que se sumarán otras que ya se están
planificando. Se han firmado convenios con Sencelles, 12
viviendas, la primera promoción en el municipio después de
más de treinta años, y la primera de alquiler; Peguera, 24
viviendas, y además acabamos de incorporar ayer mismo las 6
viviendas de María de la Salud, que el IBAVI ha comprado a
la SAREB en una operación muy ventajosa, por 550.000 euros,
que serán reformadas para su entrega, viviendas de protección
para jóvenes residentes en el municipio de Maria de la Salut. 

En Menorca, para cinco nuevas promociones que suman
más de 250 viviendas -no vengo con historias, por lo tanto. Se
han firmado tres convenios: con Maó 14 viviendas, com Alaior
14 viviendas, y con Ferreries 8 viviendas. Además, en Es
Mercadal se está formalizando un acuerdo con el consejo para
comprar un solar a la SAREB para construir 80 viviendas en
varias fases. Y en Ciutadella hasta un máximo de 160 viviendas
en diversas fases también, en un solar que cederá el
ayuntamiento al IBAVI y cuya tramitación se inició ya a
principio de esta legislatura. 

Y en Ibiza esta pasada semana presentamos cuatro nuevas
promociones del IBAVI que suman cerca de 140 viviendas de
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protección, en acuerdos con los ayuntamientos, con el
Ayuntamiento de Ibiza, de Vila y con el consejo insular, para
la cesión de dos parcelas cada administración, 80 viviendas en
dos solares del Ayuntamiento de Vila y unas 55 viviendas de
dos solares del consell, de los que una promoción será de unas
35 viviendas dotacionales que se destinarán a funcionarios
públicos. El paquete de actuaciones en Ibiza que hemos
lanzado en colaboración con los ayuntamientos de Eivissa y
Santa Eulàlia y el consejo supondrá en total cerca de 750
viviendas a precios asequibles en la isla. Y es que, además de
las cuatro promociones del IBAVI se prevén otras cinco
promociones más a través del programa Construir per Llogar,
en colaboración con la iniciativa privada, y que también
supondrán crear unas 600 viviendas de protección, 311 en Vila
y unas 300 en Santa Eulàlia. Para hacerse una idea de lo que
supone este conjunto de actuaciones en Ibiza, tengan en cuenta
que hasta ahora el IBAVI gestiona algo menos de 200
viviendas de protección en toda la isla, principalmente en la
ciudad de Vila. Por, lo, tanto, nunca se había apostado tanto en
Ibiza por las políticas públicas de vivienda. 

Así que, por favor, dejen de engañar con su política de
titulares fáciles y medias verdades, porque no tienen
credibilidad. Este gobierno no deja en absoluto, para nada, no
deja de lado la vivienda pública, sino que la refuerza. Así ha
sido y está siendo durante la legislatura, y quiero públicamente
agradecer el trabajo del IBAVI, de su personal y de su gerente,
Roberto Cayuela, tanto por la puesta en marcha de nuevas
promociones como por el esfuerzo en sacar adelante las que ya
estaban iniciadas y que, en la mayoría de los casos, arrastraban,
desde antes del cambio de gobierno, muchos retrasos y
problemas diversos, y no problemas menores.

No es oro todo lo que reluce, Sra. Garrido, y ustedes lo
saben perfectamente por más por más que vengan aquí con la
misma cantinela de otras veces, como si el Govern no quisiera
entregar viviendas que, según sus fantasías, estaban listas y en
perfecto estado de revista. Lo que tiene que quedarle claro es
que lo que no hará este gobierno es entregar promociones si no
están en condiciones reales de ser entregadas, y lo que tampoco
hará es vender plazos irreales como hacían ustedes. Esto es
algo que ya lo podía ver cualquiera en las dos pasadas
legislaturas y que es marca de la casa, tanto para anunciar obras
de nuevas líneas de tren, cuando no estaba ni el proyecto, como
para anunciar plazos de finales de obras y de entrega de llaves
que ni de lejos cumplían ustedes ya durante la pasada
legislatura. 

En cuanto a las promociones del IBAVI que fueron
iniciadas por el anterior gobierno y que se están finalizando en
esta legislatura, ya se han ido entregando todas aquellas que
estaban -vuelvo a repetir- en condiciones de ser entregadas. En
total se han entregado cinco promociones que suman más de
100 viviendas de protección. Se trata de las promociones d’El
Molinar Palmas, 57 viviendas; dos promociones en Marratxí de
22 y 12, precisamente en la pasada semana; Es Migjorn Gran
en Menorca, que fue la primera en entregase, 9 viviendas; y
Puigpunyent 6 viviendas. Esta última, por cierto, es un buen
ejemplo de lo que ha sido en muchos casos, la herencia del
anterior gobierno, una obra mal proyectada que ha supuesto un
sobrecoste del 30% y un retraso de cerca de un año, porque
resulta que la cubierta que fue construida, estaba mal

proyectada, pensando más bien en el Valle de Arán que en
Mallorca, y porque no cumplía la normativa municipal y, pese
a ello, obtuvo la licencia del ayuntamiento del Partido
Socialista, por cierto, también; tuvo que hacerse una nueva
cubierta y ya está entregada. 

Con esto me gustaría -ya finalizando- aprovechar este
momento y mi presencia ante todos ustedes, señoras diputadas
y diputados, para dar las gracias a todos aquellos que están
aportando, a todos aquellos que están sumando. Lógicamente,
para poder optar a vivienda pública, para poder optar al
conjunto de iniciativas, es imprescindible la labor de todos, la
labor de todos aquellos que estamos involucrados y que
creemos en el proyecto, pero la labor de todas también las
administraciones, y desde aquí me gustaría agradecer, dar las
gracias públicamente a todos los ayuntamientos, porque sin ese
suelo que ceden los ayuntamientos, nada de esto sería posible.
Gracias a todos los ayuntamientos que ceden suelo, gracias a
todos los ayuntamientos que ven en el problema de la vivienda
un problema grave que nos acucia a todos y que nos preocupa
a todos, y gracias a la labor del IBAVI.

La realidad, por lo tanto, es tozuda, Sra. Garrido, tenemos
un plan de vivienda desde el primer día de legislatura. Ustedes,
en ocho años, nunca lo tuvieron y trabajamos desde diversos
programas, como dice, la promoción pública de vivienda, pero
también la colaboración público-privada y otros y otros
programas que hemos presentado. Y todo ello con una única
finalidad que vuelvo a repetir: la de obtener vivienda asequible
para los ciudadanos de las Illes Balears.

Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller. Per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la diputada Mercedes Garrido per al
torn de rèplica, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, president. Sr. Mateo, anem al tren, avui la
interpel·lació és una mica entre habitatge i tren. Han presentat
un power point i un mal render, vostè pot dir el que li doni la
gana. 

(Alguns aplaudiments)

I, a més, han presentat un estudi informatiu que va
encomanar l'anterior govern, perquè el varen entregar dia 18 de
juliol de l'any 2023. Per cert, l'han tengut un any dins un calaix,
un any sencer dins un calaix. O em dirà vostè que en vuit dies
varen ser capaços d'arribar al Govern, encomanar l'estudi
informatiu i que li lliurassin?, perquè això ja seria súper Mateo,
no Sant Mateo. Per tant, crec que vostè ha de ser sincer i ha de
comptar exactament el que hi ha, perquè aquest estudi
informatiu és el mateix que l'estudi informatiu que també vàrem
encomanar per al tren d'Alcúdia, que també el té, i és igual que
l'estudi informatiu que es va encomanar per acabar el tren de
Llevant, que també el té. Per tant, hi ha feina encomanada i
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feina de l'anterior govern de la qual ara vostès en treuen profit.
I hauria de ser una mica sincer i, com a mínim, ser generós i ser
humil i dir: “tot això m’ho vaig trobar i continuu fent la mateixa
feina que s'estava fent”. L'estudi informatiu el va comanar el
Govern de la Sra. Armengol, li agradi o no li agradi, i vostè ha
presentat un power point i un mal render, li agradi o no li
agradi.

Fa, crec que era la setmana passada que jo li deia que el
tema de l'habitatge és un tema de model, de model, de model
entre la dreta i l'esquerra, entre qui limitava preus i qui fa tot el
possible perquè l'especulació campàs de mala manera dins
aquesta comunitat nostra, però és que avui, després de sentir-lo,
després de sentir aquesta sessió de control, que jo no sabia si li
havia de retirar la interpel·lació i fer-li la setmana que ve,
després d'aquesta marató que du avui, crec que hem passat a
una altra banda, ja no és un tema de model, és un tema
d'interessos. Qui defensa quins interessos?, és el tema del
model, de qui defensa els interessos dels ciutadans de Balears,
de qui defensa que els ciutadans de Balears puguin arribar a
final de mes; i és el tema de qui defensa els interessos dels
garantistes. I vostè és a una banda i nosaltres som a l'altra, i
vostè no és a la banda de qui defensa els interessos dels
ciutadans de Balears. Per tant, ja sap, ja veu a quina banda el
col·locam i a quina banda s'ha col·locat vostè directament. 

Jo li he demanat que no em parlàs de convenis, ni de
protocols, ni de declaracions d'intencions en la construcció
d'habitatges de protecció oficial, que és el que ha fet. Tot això
que m'ha contat són protocols, declaracions d'intencions, són
convenis. Li he demanat que em digui quantes, en un any, més
de mig que el PP és en el Govern, quants projectes, projectes
físics, en paper, tenen fets des del juliol del 23, quantes
licitacions noves des del juliol del 23 ...

(Alguns aplaudiments)

... han fet en habitatges de protecció oficial, que són zero, són
zero. Si tenen el mateix gerent que el Sr. Bauzá, que va vendre
els solars allà on s'havien de fer els habitatges de protecció
oficial, què esperen?, són zero en un any i mig, ja han passat un
terç de la legislatura, zero. Quants de projectes nous?, vostè em
parla i m’ha parlat molt d'Eivissa. Ha deixat Can Escandell, la
major promoció d'habitatges públics que es fa a Eivissa els fa
el Govern d’Espanya, no els fa el Govern de les Illes Balears,...

(Alguns aplaudiments)

... i no en parla d’aquests, més de 500 habitatges a Can
Escandell. Això és fer política d'habitatge públic, no és seure’s
amb el batle i el president del consell, firmar qualque cosa... i
el projecte on és, i el projecte pa cuando, Sr. Mateo? És que jo
crec que ja li acabarem demanant així.

I vostè, després, m'ha parlat del programa Construir per
Llogar. Buf!, si li començ a plantejar tots els dubtes que tenc
amb aquest programa, necessit deu minuts més. Construir per
Llogar, quan vostès han canviat la Llei d'habitatge, perquè el
propi conveni que se signi amb el promotor immobiliari digui
quines seran les condicions d'accés de les persones que podran
anar a aquests habitatges. Això em fa més por que una gelada
amb vostès, molta por fa, perquè sabem exactament què

passarà, que és el que passa a Madrid, que és a qui copien
aquest programa, que els preus estan disparadíssims del lloguer
i que no té res a veure amb un lloguer social, i que únicament
hi accedeixen qui volen els promotors i els que construeixen
que accedeixin, perquè així podran pagar la renda. Perquè, com
va dir el president dels administradors de finques, vostès el que
fan és gestionar un pla no d’impagament, sinó un pla de
pagaments de rendes, perquè cerquen la rendibilitat a
l’habitatge públic.

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Per tant, Sr. Mateo, li agaf el darrer que ha dit, aquí hem de
sumar tots en política d'habitatge, i el meu grup en tres ocasions
ha ofert un pacte per l'habitatge en aquest Parlament, li ha ofert
el portaveu a la presidenta del Govern. El que hem rebut, les
tres vegades ha estat un toc damunt la mà. Esper que ara que li
torn llançar el guant vostè l’agafi i no em torni pegar un toc
damunt la mà.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Garrido. Per part del Govern, té la paraula el
conseller José Luis Mateo, per un temps de cinc minuts. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente, diputadas, diputados. Sra.
Garrido, no vamos a hablar más de tren y tranvía porque no es
el asunto de hoy, pero yo solo le digo que lo que encontramos
nosotros es un proyecto de un tranvía inaplicable, que
simplemente hacía intransitable las avenidas y que tardaba
media hora en llegar de Palma al aeropuerto, cuando el tren no
va a tardar ni diez minutos en hacer ese recorrido, eso para
empezar.

Pero, bueno, un proceso, simplemente le digo, mire,
nosotros, en términos de negociación, en términos de hablar y
en términos de ponernos de acuerdo para una política de
vivienda, es que tendemos la mano a todo el mundo, a
cualquier grupo parlamentario, ¡faltaría más, Sra. Garrido!,
para eso estamos, para negociar y llegar a acuerdos, es que, si
no, sería una irresponsabilidad por nuestra parte. Ahora, bien,
si llegar a un acuerdo significa que tenemos que acogernos a
hacer que Baleares sea una zona tensionada o limitar el precio
de los alquileres, por ahí no vamos a pasar, porque ahí,
hablando de modelo, ese no es nuestro modelo, tan sencillo
como eso. Entonces, podemos negociar y llegar a otros puntos
de encuentro, pero por ahí no, porque no creemos en este
sistema, allí donde se ha aplicado no ha funcionado, ni la
limitación de alquileres, ni las zonas tensionadas. Si ni siquiera
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el País Vasco, que va a ir negociando esta..., bueno, lo
aplicaremos a este municipio, vamos a ver esto a ver qué tal,
vamos a ver que..., no está funcionando.

En cuanto a Lloguer Segur, porque ha centrado su atención,
entonces, de nuevo, vamos a tener que explicarlo, porque..., y
luego también le extraña el tema de que nosotros... habla de la
vivienda pública, dice que solo son convenios, solo son cosas
que se firman entre ayuntamientos, consejos y Govern, ¿solo?
¿Le parece poco? No, no, es que son proyectos que nosotros
que lo que firmamos lo cumplimos, a lo mejor ahí puede estar
la diferencia.

Bien, en cuanto a Lloguer Segur, le digo, el proceso, el
proceso será muy similar, ya le he dicho, al de cualquier
alquiler de cualquier piso. Lo que pasa es que los API y
administradores lo que harán es captar viviendas y buscarán los
potenciales inquilinos. Y por más que intenten confundir al
ciudadano, y lo repitan una y otra vez, no se fomenta la
especulación, al contrario, establece unos precios y honorarios
para no dar margen a la especulación.

En cuanto a los precios máximos del alquiler, ustedes
intoxican y manipulan al jugar confundiendo el precio máximo
de alquiler que recibirán los propietarios con el que pagarán los
inquilinos, que, vuelvo a repetir, siempre va a ser un 30% más
barato. Y el Govern fija unos límites de precios y, en realidad,
que recibirán los propietarios, será el de la tasación que harán
los agentes inmobiliarios, y que tendrá, además, que ser
validada esa transacción por el COAPI.

En cuanto a los honorarios, sí, una cantidad fija, 1.500 por
piso, para eliminar el riesgo de que alguien pudiera estar
interesado en subir el precio para obtener precisamente un
mayor beneficio.

Y en cuanto a los requisitos del inquilino, volvemos a
insistir, intentan confundir con que habrá un sueldo mínimo
para los inquilinos, y no es así, Sra. Garrido, no es así, no se
fija ningún salario mínimo, sino un máximo de ingresos al año.
Que, vuelvo a repetir, vuelvo a repetir, exactamente la misma
que puso el Gobierno anterior en el programa Garantía
Hipotecaria, exactamente el mismo. Insisten en calcular qué
sueldo debería tener un inquilino para pagar los precios en el
supuesto más alto, claro, están al más alto, por supuesto,
faltaría más. Pero, ojo, tan fácil es calcular el de uno como el
de los inquilinos, ¿lo quieren ocultar? ¿No pueden optar
parejas? ¿O no les interesa decir que esos pisos del tramo del
1.050, el más alto, con el salario que ustedes dicen de 2.600,
puede ser la suma de los ingresos de dos personas, de una
pareja, que ganen, por ejemplo, el salario mínimo profesional
cada uno de los dos. Esas dos personas pueden optar
perfectamente al programa Lloguer Segur de este Govern, así
de claro.

(Alguns aplaudiments)

Y en cuanto al precio de los inquilinos, será de un máximo,
con un tope máximo de 1.050, Mallorca y Menorca, e
inicialmente, de un máximo de 1.470 en Ibiza y Formentera, un
precio por debajo del mercado, ya que será siempre, vuelvo a

repetir, un 30% menos que el precio tasado, que será el que se
abonará a los propietarios.

Y como objetivo, volvemos a insistir en lo mismo, en lo
más importante, lo que queremos es que afloren pisos vacíos o
pisos que puedan devenir, que pueden acercarse del alquiler
turístico al alquiler residencial. Confiamos en que los
propietarios, porque todos tenemos que poner de nuestra parte,
que quieran incorporarse, bajen el precio de la vivienda para
entrar dentro de los máximos que fija el Govern de las Illes
Balears y puedan adherirse y contar con esa seguridad y
confianza.

Creemos que, a medida que vayan aflorando las viviendas
adheridas a este programa, se pueda llegar a generar un efecto
contagio. Pero, no sólo con este programa, con este programa
y el resto de medidas del plan de choque, este Govern pone las
bases para un cambio de rumbo, porque era necesario un
cambio de rumbo en la situación de la vivienda de estas islas,
y todo el plan en su conjunto lo que busca, en definitiva, es
aumentar la oferta y contener los precios.

Por tanto, Sra. Garrido, vuelvo a repetir: mano tendida para
negociar lo que sea necesario, pero no les pido ni que aplaudan
las medidas ni que les den el visto bueno, ni tampoco quiero
apelar a su generosidad en la atención a la ciudadanía, porque
tampoco se lo voy a reclamar, lo único que les digo es: por
favor, no enreden, no mientan, no tergiversen, no inventen, y
sean responsables y críticos, pero desde una crítica constructiva
y para mejorar las cosas, ahí nos encontrarán siempre.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, conseller.

III. Moció RGE núm. 14431/24, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a la gestió dels efectes de
la DANA del passat dia 15 d’agost a Menorca, derivada del
debat de la Interpel·lació RGE núm. 13612/24.

Passam al tercer punt de l'ordre del dia, que correspon al
debat i votació de la Moció RGE núm. 14431/24, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a la gestió dels efectes de la
DANA del passat 15 d'agost a Menorca, derivada del debat de
la Interpel·lació RGE núm. 13612/24.

Per part del Grup Parlamentari Socialista té la paraula la
diputada Carol Marquès, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyores i senyors diputats.
Des del passat dia 15 d'agost hem tingut en aquest parlament
diferents debats sobre la gestió per part d'aquest Govern de les
actuacions prèvies i posteriors per prevenir, alleujar i mitigar
els efectes que va tenir la DANA a Menorca. I és des de la
posició més constructiva que avui presentam aquesta bateria de
propostes, perquè, una vegada acceptat que la gestió que va fer
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aquest govern és millorable, no ens podem permetre mirar cap
a una altra banda. Hem de ser capaços d'aprendre la lliçó i
millorar la resposta de cara a afrontar futurs temporals, que de
cada vegada es preveuen més greus a causa dels efectes del
canvi climàtic que patim.

I quedi clar el nostre agraïment a tots els professionals dels
serveis d'emergències i cossos de seguretat els quals van fer una
feina extraordinària en evitar conseqüències majors. 

Sabem que les dificultats són les que ens mostren com
avançar, si som capaços d'enfrontar-nos-hi, i aquesta és la raó
d'aquesta moció: fer d'aquesta circumstància una oportunitat
per millorar la gestió i la resposta als ciutadans davant altres
situacions similars. Per tots aquests motius, hem presentat 12
propostes en què instem el Govern de les Illes Balears a donar
suport al Consell Insular de Menorca en l'elaboració d'un pla
insular d'adaptació al canvi climàtic, d'acord amb la Llei
Menorca Reserva de Biosfera i amb els respectius plans d'acció
per al clima i energia sostenible dels municipis. 

També, i per establir un sistema organitzatiu per fer front a
les situacions de greu risc, és necessari que tots els municipis
de les Illes disposin d'un pla d'emergències municipal. Per
aquesta raó, instam el Govern que, conjuntament amb els
consells insulars, lideri i doni el suport tècnic i econòmic
necessaris als municipis per garantir que tots ells disposin del
seu pla. 

La DANA ha demostrat també la necessitat de disposar d'un
centre coordinador d'emergències al centre de l’illa de
Menorca, motiu pel qual instam el Govern que, conjuntament
amb el consell insular, posi en marxa la seva construcció o
l’adquisició d'algun edifici existent que permeti acollir-lo. 

I també s'han de revisar els protocols d'activació del sistema
d'alerta ES-Alert, per tal que la informació i la comunicació
davant d'un fenomen advers com aquest arribi de manera
immediata al conjunt dels ciutadans.

Instem a no demorar més la restitució de la platja de Cala
En Porter des del màxim respecte als valors ambientals i en
coherència a l'hora d'actuar tant a les zones de domini públic
hidràulic com també en el domini públic marítim, d'acord amb
el traspàs de funcions i de serveis en matèria d'ordenació i
gestió del litoral. 

Malauradament, la DANA ens va demostrar la importància
de tenir els torrents i tota les xarxa hidrogràfica neta i reparada
i que les conseqüències, quan no és així, poden arribar a ser
catastròfiques. Per aquest motiu, és cabdal donar resposta
urgent a les peticions dels diferents ajuntaments que
sol·licitaven la neteja dels torrents en diverses zones dels seus
municipis, i també és imprescindible un pla integral de neteja
de torrents garantint, en els pròxims pressuposts de 2025 els
recursos econòmics suficients per la seva execució i d'acord
amb els criteris establerts en el Pla hidrològic de les Illes
Balears, garantint la neteja selectiva amb el manteniment de la
vegetació de ribera i l'erradicació de les plantes invasores, a
més de contemplar un sistema d'agilitació efectiva de les
autoritzacions que els propietaris de les finques realitzen per a

la retirada d'obstacles ubicats en els torrents i garantint els
corresponents ajuts per executar-ho. 

I, ja per acabar, hauríem de ser coherents entre el que diem
i el que feim, perquè no ens podem permetre incomplir el
principi normatiu de no regressió en matèria d'emergències. No
podem permetre l'aprovació de cap normativa que suposi un
retrocés en la seguretat de les persones davant les situacions de
catàstrofes naturals. Crec que ja hauríem d'haver après alguna
cosa. D'aquí la necessitat de suprimir l'articulat del Decret llei
3/2024, de mesures urgents de simplificació i racionalització
administratives de les administracions públiques de les Illes
Balears, que recupera de no la possibilitat de construir
habitatges en zones de risc d'erosió, d'esllavissada, d'incendi i
d’inundació; igual que l'articulat del mateix decret on
s'eliminen o es modifiquen a la baixa diferents mesures de la
Llei 10/2019, de canvi climàtic i transició energètica, que
afavorien l'increment de la producció d'energies renovables. 

Des d’aquí demano a tots els diputats que apliquin el seny
i la responsabilitat per sobre de les polítiques partidistes i
aprovin aquestes propostes amb l'únic objectiu de minimitzar
les conseqüències davant futurs fenòmens climatològics
d'aquestes característiques, amb les majors garanties per a tots
els ciutadans. Hem après la lliçó o encara necessitam
catàstrofes més grans? 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Marquès. Ara els grups parlamentaris que han
presentat esmenes. En primer lloc, el Grup Parlamentari Mixt,
que ha presentat esmenes RGE núm. 14734, 14735, 14736,
14737 i 14738/24. Té un temps de cinc minuts la diputada
Cristina Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. Bon dia, senyores
diputades i senyors diputats. El primer que voldria recordar és
que dia 22 d'agost, Unides Podem va presentar la petició de
compareixença urgent de la consellera Estarellas, de la Sra.
Consellera, a causa d’esdeveniments greus que estaven succeint
a Menorca o que havien succeït. Literalment, el que vam
explicar i per açò demanàvem la seva compareixença, és que
“la recent DANA patida a les Illes Balears, del 14 al 16
d’agost, ha tingut efectes catastròfics en alguns indrets,
especialment a l'illa de Menorca amb greu desbordament de
torrents i ha causat importants pèrdues materials de complicat
rescabalament, especialment a zones agrícoles. També varen
haver de ser rescatades en helicòpter famílies que van quedar
aïllades per l'aigua a la carretera principal de l'illa i altres de
secundària van quedar també tallades, i deixaren
incomunicades diverses urbanitzacions, i vehicles aparcats als
voltants dels torrents van ser arrossegats per la seva avinguda,
a més de múltiples incidències a domicilis particulars i negocis.
El geriàtric d’Alaior va ser desallotjat de residents pel risc de
col·lapse de l'edifici i, a dia d'avui, algunes platges romanen
tancades al bany per mor de la seva probable contaminació de
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matèria fecal”. Açò, el 22 d'agost: “els meteoròlegs havien
anunciat amb prou temps el fenomen que es va produir el
nostre arxipèlag, que també va afectar greument les altres illes.
A més, els experts han advertit que aquests fenòmens seran
cada vegada més freqüents i explosius, tot degut a les
conseqüències del canvi climàtic i a l'elevada temperatura de la
mar Mediterrània”. 

La justificació de la urgència era: “Atesos els efectes
catastròfics que ha tengut la DANA patida a les Illes Balears
entre el 14 i el 16 d'agost en alguns indrets, especialment a l'illa
de Menorca, i que ha suposat el desbordament de torrents i ha
causat importants pèrdues”. 

La Sra. Consellera, jo crec que aquella mateixa setmana, en
lloc de donar per bona la petició que havíem nosaltres
presentat, crec que va anar així, ella va demanar comparèixer
amb pròpia persona, cosa que també ens va semblar raonable,
no?, però, clar, aquesta compareixença es va produir la setmana
passada, dos mesos després d'haver fet la petició, i, francament,
aquesta situació i la mateixa compareixença a Unidas Podemos
ens va deixar realment preocupades. He de dir -i ho vaig dir,
Sra. Consellera, sap que li vaig dir, no ho dic ara en pla
trampós- que vam quedar realment preocupades perquè crec
que va quedar visualitzat que falta una coordinació claríssima
respecte dels efectius que hi ha a Menorca, cossos policials,
consell insular i, sobretot tal vegada de comunicació, tal vegada
de comunicació, perquè és que fins i tot la gent que comparteix
cossos ha dit que el Consell de Mallorca havia comunicat molt
millor que el Consell de Menorca, i jo no sé si el Consell de
Menorca no va comunicar com toca, perquè no tenien ni idea
del que havien de comunicar o perquè simplement,
habitualment comunicam pitjor que Mallorca. 

Sigui com sigui, moltes coses a millorar i per açò li he
d'agrair a la Sra. Marquès aquestes propostes, que són totes
absolutament necessàries i que nosaltres hem volgut d'alguna
manera millorar amb altres necessitats que té Menorca, o
mancances.

La primera esmena que presentam, d'addició, és que el
Parlament de les Illes Balears insti el Govern de les Illes
Balears, i concretament la Conselleria de Salut, a incrementar
el temps del servei de les ambulàncies de suport vital bàsic de
reforç a totes les illes els mesos d'estiu, és a dir, de juny a
octubre, per tal que estiguin operatives 24 hores, 7 dies a la
setmana; no com actualment, que ho estan 12 hores i no
inclouen els caps de setmana, almanco a Menorca açò està
succeint. 

També demanam a la Conselleria de Presidència i
Administracions Públiques, que és la seva, Sra. Estarellas, a
col·laborar econòmicament amb el Consell de Menorca en la
creació del tercer parc de bombers al centre de l'illa de
Menorca, seguint les recomanacions del Pla estratègic del
Servei de prevenció i extinció d'incendis de Menorca i que, a
més a més, inclogui altres prestacions com un camp de
pràctiques. Açò ho demanam, Sra. Consellera, perquè el temps
d’arribada, amb possibles incendis al nord i al sud de la zona
centre, no arribarien a temps, especialment en casos de
carretera col·lapsada de vehicles. 

La tercera esmena que demanam és a la Conselleria de
Salut, que se cerqui un espai i es redacti un projecte de
construcció i rehabilitació d'algun edifici existent per tal
d’allotjar ambulàncies a la zona centre de l'illa, que actualment
comparteixen el centre de salut, ocupant un lloc necessari per
a les prestacions sanitàries del municipi. 

També demanam una brigada de per tenir tot l'any els
torrents amb bones condicions, és una brigada que li demanam
al conseller de la Mar i de l'Aigua. 

I després, i aquesta és important demanam també al Govern
balear que, concretament a la seva conselleria, Sra. Estarellas,
que tota la formació que es pugui fer, és a dir, que siguin
proactius en la formació de cossos de seguretat i, en general,
d'Emergències, 112, IBANAT, etc., així com de tots aquells
cossos dependents dels ajuntaments, policies locals, bombers,
etc., també consells insulars o bombers, i assegurar que totes
les formacions que s'ofereixin siguin organitzades i/o
coordinades per l'Escola Balear d'Administració Pública o, si
és el cas, homologades per aquest organisme,...

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... I que, en qualsevol cas, sempre excloguin formacions
d’agrupacions o grupuscles d'extrema dreta, com ara Desokupa,
que sovint utilitzen maniobres de tipus col·lectiu i
constrenyidores de drets humans, moltes vegades sobre
persones vulnerables.

Moltes gràcies, Sra. Estarellas, esperam que siguin vostès
molt més assenyats que ho estat l'Ajuntament d'Es Castell de
Menorca i que ja li hem demanat compareixença a vostè perquè
ens expliqui si n’estava assabentada.

Moltes gràcies, Sra. Consellera. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación es el turno del Grupo
Popular, que ha presentado las enmiendas RGE núm. 14744,
14745, 14746, 14747 y 14748/24. Sr. Mesquida, tiene la
palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyores i senyors diputades
i diputats. Els efectes de la DANA ocorreguda el passat mes
d'agost a Menorca ha estat objecte de debat polític en aquesta
cambra mitjançant diverses iniciatives parlamentàries, a causa
sobretot de l’impacte tan negatiu que va tenir sobre els
municipis d’Alaior i Es Mercadal, amb nombrosos danys
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materials. Avui arribam al punt final de la iniciativa engegada
pel Grup Parlamentari Socialista amb la presentació d'una
interpel·lació, i que avui acaba amb el debat dels 12 punts que
conformen aquesta moció.

Des del nostre grup parlamentari, som conscients que la
gestió d’aquest tipus de situacions d'emergència suposa un
repte majúscul per a les nostres administracions, en tant que la
virulència i temporalitat d’aquests fenòmens meteorològics són
difícilment previsibles. L'actuació del Govern de les Illes
Balears ha estat comentada abastament pels principals
consellers afectats, que han qualificat de manera satisfactòria
la gestió que se n'ha fet, sense que açò signifiqui una manca
d'autocrítica en la gestió d'alguns aspectes, en què s’haguera
pogut millorar aquesta gestió, com passa a totes les crisis.

Per tant, des d'aquest enfocament constructiu, que nosaltres
volem valorar i agrair a la iniciativa Parlamentari Socialista,
igual que les esmenes que ha presentat la Sra. Gómez en
aquesta moció i que ara passaré a comentar. Nosaltres hem
presentat 5 esmenes i farem vot favorable al punt 10.

En el punt presentam una esmena i fem referència a la
col·laboració amb els CIME, amb el Consell Insular de
Menorca, dins l'àmbit de la Llei de Reserva de Biosfera, però
deixam per a la nova llei de gestió integral de costes i litoral
balear, que ara està en tramitació, la redacció dels plans
insulars de gestió de litoral que hauran d'elaborar els consells
insulars i que inclouran apartats específics per a la gestió dels
efectes del canvi climàtic.

En el punt 2, estam d'acord, però hem afegit un text
recalcant que el que es demana ja ho va fer la consellera de
Presidència a principis d'aquest any.

En el punt 3 proposam estudiar la possibilitat de fer un nou
centre coordinador d'emergències al centre de l'illa, ja que en
aquests moments no està prevista la seva execució de forma
immediata.

En el punt 4 votarem en contra, ja que es tracta d'un criteri
tècnic i les decisions es prenen a nivell tècnic, el comitè tècnic
assessor, on estan representats tots els serveis d'emergències,
per tant, nosaltres no volem aplicar un criteri polític, sinó que
consideram que hem de deixar fer feina en els tècnics que tenim
i són molt bons.

En el punt 5, per a nosaltres el punt 5 és un clar exemple de
la incongruència per part del grup proposant, atès que fa cas
omís de l'actual legislació en matèria de restitució de platges,
i demana al Govern que incompleixi la normativa en vigor,
quan el mateix ministeri ja s'ha compromès a fer-ho, motiu pel
qual hem presentat la corresponent esmena.

Al punt 6 presentam una esmena, atès que actualment en
aquesta comunitat en matèria de manteniment de torrents estan
en vigor els programes que va contractar l’anterior govern del
mes d'agost del 2022, per una durada de tres anys, i des de
llavors el PSOE no havia fet cap petició d’aquest tipus. Ara ens
sorprèn que ho faci i no sabem si és que no estaven preocupats
abans perquè no es poguessin fer nets els torrents en tota la
seva extensió, o es que tal vegada vostès varen decidir assumir

unes pràctiques, unes bones pràctiques, amb el manteniment de
torrents que passen per fer actuacions mínimes respectant la
vegetació de ribera, etc. No entenem el seu canvi de criteri, tal
vegada és per aprofitar l'avinentesa i intentar desgastar
políticament aquest govern.

El PSOE sap perfectament que el contracte actual que ells
deixaren permet actuar en els punts definits com a zones d'alt
risc d'inundació i, en cap cas, a tota la xarxa hidrogràfica.

En el punt 7, votarem en contra per dos motius: el primer,
es troba en consonància amb el que s’ha explicat anteriorment,
que és la manca de recursos per atendre totes les peticions.
Lògicament, totes les peticions de neteja han de passar un filtre,
i es dóna prioritat a les de més alt risc. El segon és que a la
planificació de la xarxa hidrogràfica es prioritzen en primer
lloc les zones d'alt risc, com he dit, i després es valora tota la
resta de peticions i es planifiquen o no en funció de la valoració
dels tècnics dels serveis de gestió del domini públic hidràulic.

A Menorca, perquè es facin una idea, hi ha uns 400
quilòmetres de torrents en domini públic. Per tant, els recursos
que haurien de menester, com es poden imaginar vostès, no
estan a l'abast dels pressuposts del 2025.

En el punt 8 votarem en contra per improcedent, donat que
tota la gestió que fa la conselleria del domini públic hidràulic
acompleix tots i cadascun dels criteris establerts en el Pla
hidrològic.

Igual que tampoc no aporta cap novetat el punt 9, atès que
la conselleria ja té obert un procediment de sol·licitud de neteja
que està a disposició dels propietaris i es treballa en un conveni
de col·laboració amb ells per agilitar precisament les
autoritzacions en domini públic.

Votarem a favor del punt 10, tot i que es tracta d'una planta
invasora de molt complicada erradicació.

I en els punts 11 i 12 farem vots contraris, no tan sols per
qüestions de fons, sinó perquè no pot ser de rebut que vostès
presentin dues propostes que vulneren la lleialtat institucional
i els més elementals principis de pràctica legislativa. Ens
demanen: instar el Govern de les Illes a interferir directament
sobre la tramitació d'un Decret llei, el 3/2024, que està
actualment en període de convalidació. Açò és un autèntic
disbarat, vull dir, jo li puc assegurar que l'actual Govern de les
Illes Balears ha mostrat i seguirà mostrant el seu màxim
respecte per la feina que fa aquesta cambra. Açò, Sra. Marquès,
no és Madrid, aquí es respecta la separació de poders i, com va
dir el Sr. Pons, que miedo me da quan mesclam el poder
legislatiu amb el poder executiu.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Quant a les esmenes de la Sra. Gómez, li he presentat dues
transaccions in voce i estam a l'espera que, bé, que ens digui
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quin serà el sentit del seu vot. En principi, a les altres a les
altres els votaríem en contra.

Vull acabar, Sr. President, i ho faig agraint de tot cor la
labor i la feina que varen fer totes les persones, entitats i
administracions durant aquest període de crisi de la DANA a
Menorca.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Para fijación de posiciones por el Grupo VOX, Sra. Verdú,
tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:
 

Bon dia a tothom. Un dels punts claus d'aquesta moció és
la necessitat de coordinar els esforços entre el Govern balear i
el Consell Insular de Menorca per assegurar una resposta
adequada a situacions d'emergència, com la que va tenir lloc el
passat 15 d'agost, la que hem passat a anomenar com a DANA.

Des de VOX donam suport a aquelles iniciatives que
tenguin com a finalitat instaurar o millorar la coordinació entre
institucions, perquè una col·laboració eficient entre
administracions públiques és essencial per a la seguretat de tots
els ciutadans. Per això és necessari que cada municipi tengui un
pla d'emergències municipal que estableixi una organització
clara i estructurada, ja que és essencial per respondre
eficaçment en qualsevol situació de risc.

En aquest sentit, la proposta d'establir o estudiar
l’establiment d'un centre coordinador d'emergències a Menorca
no només optimitzarà la gestió de recursos, sinó que, a més,
millorarà la capacitat de resposta davant desastres naturals.

I pel que fa a les propostes d'aquesta moció sobre el
manteniment i neteja dels torrents de Menorca, tots sabem que
una gestió adequada i un efectiu manteniment de cura i neteja
redueix els riscos d'inundació. La prevenció i el manteniment
continuat són essencials per minimitzar els efectes de futures
DANA i preservar la seguretat de les nostres infraestructures i
els nostres ciutadans.

I aquí vull fer una referència a la Mesa del pacte social i
polític per a la sostenibilitat de les Illes Balears, que els
documents que tots hauran rebut segurament, el DAFO de
VOX que hem presentat, ja advertia que per tenir cura del medi
ambient s'han de realitzar un bon i acurat manteniment, abans
de tot per saber quines són les necessitats reals. En lloc de
criminalitzar i demonitzar sense cap base científica i tècnica les
persones de la suposada destrucció de l'entorn natural, com per
exemple disposar d'un vehicle propi que no sigui elèctric, hem
d'apostar per mesures bàsiques, entre les quals ja destacam la
realització i els esforços dels treballs de neteja de torrents i
boscos.

Per això m’agrada pensar que no som els únics que, en
aquesta bombolla mediambiental alarmista, que opten per
mesures pràctiques i efectives per als ciutadans.

Els dos últims punts de la moció, 11 i 12, ja sabran que no
hi donarem suport, no només perquè ens pareix un despropòsit
que a una llei de simplificació administrativa s'introdueixin
mesures de canvi climàtic, sinó que mitjançant aquests punts
pretenen delimitar el contingut i l'extensió d'una norma en
tramitació. 

I, per acabar, en referència a les esmenes del Grup Mixt,
donarem suport a algunes de les seves propostes, com
l'ampliació dels serveis d'ambulància durant l'estiu i la creació
de brigades de manteniment de torrents, perquè creim que
aquestes mesures sí estan en línia amb la seguretat ciutadana i
la prevenció d'emergències que consideram essencials. 

Si accepten l'esmena in voce del Partit Popular sobre la
racionalització dels dos parcs de bombers i estudiar la viabilitat
d'un tercer parc, ho votàrem a favor i, en cas contrari, ens
abstendríem en aquest punt. I òbviament ens oposam a la seva
esmena sobre l'exclusió de certs grups en la formació de cossos
d'emergències, de manera contundent, aquesta esmena, més que
enfocar-la en seguretat, cerca discriminar de manera
innecessària i polititzar un tema que ha de ser purament tècnic
i professional.

Per tot això i pel compromís adquirit amb els ciutadans,
donarem suport a les mesures que realment enforteixin la
resposta a emergències i garanteixin la seguretat de tots, evitant
propostes que afegeixin ideologia de manera dissimulada. Som
aquí per proposar i donar suport a les solucions eficaces,
pràctiques i ajustades a les necessitats de les nostres illes. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup MÉS per Mallorca, Sra. Ramon,
té la paraula. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies. Primer, vull que les primeres paraules
siguin de suport, per suposat, a totes les persones afectades,
tant per la DANA que hem patit aquests dies aquí a Mallorca,
com les del mes d'agost a Menorca. Aquesta moció va en
relació amb la DANA i les seves conseqüències que varen -com
he dit- ocórrer el mes d'agost i que en gran manera van afectar
l'illa de Menorca i de manera més intensa els municipis d'Es
Mercadal i d’Alaior. 

Dimecres passat, a la compareixença de la consellera de
Presidència, aquí present, sobre aquesta qüestió, entre d'altres,
parlàvem de la importància de la prevenció i com es dissenyen
les actuacions per pal·liar les futures constants DANA que,
malauradament -i altres fenòmens-, patírem cada vegada de
manera més freqüent. I aquesta freqüència queda palesa perquè
fa dos dies hem tornat a patir aquestes conseqüències, que ens
mostren que, per exemple, de diumenge a dilluns, hem tengut
pluges que han superat els 100 ml a punts del sud i est de

 



2820 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 52 / 29 d'octubre de 2024 

Mallorca, on trobam el màxim, a Manacor, amb 144, set
carreteres tallades, cinc rescats per adequar a persones,
interrupcions en el subministrament elèctric i d’aigua, o
afectació en els cultius i, en molts casos, explotacions agràries. 

Això ens fa entreveure que cada vegada seran més habituals
les pluges intenses, els fenòmens adversos i la intensitat
associada a aquesta causa del canvi climàtic que patim i n'hi ha
que encara volen negar. I no només hem d’associar el canvi
climàtic a les pluges intenses, també ho podem tornar trobar en
forma de caps de fibló, calors extremes o calabruixades en
forma de pilotes de ping-pong. Sent així, ens hem de plantejar
com actuam i sobretot quines mesures aplicam. 

Que tota emergència té marge de millora?, per descomptat.
Que sempre podem aprendre de les actuacions duites a terme?,
també. Que mai no ho farem a la perfecció?, és evident. Tot i
això, crec que dos mesos i mig, i la Sra. Gómez ho marcava,
quan vàrem demanar la compareixença urgent, crec que dos
mesos i mig després que passàs la DANA és un poc abusiu
esperar, però no hi ha mal -com vaig dir- que per bé no vengui
a la compareixença, i jo supòs que en aquest temps hem tengut
temps de fer les valoracions pertinents, les avaluacions que
toquen i posar en marxa les accions de millora. 

Perquè, com deia, podem prevenir en molts d'aspectes, com
per exemple la neteja regular de torrents i drenatges per evitar
els desbordamenmts innecessaris, l'ampliació de les capacitats
de drenatge a les zones de risc, informar de manera constant
d'aquests fenòmens adversos, però crec i estam convençuts que
la mare de les prevencions i que el Govern fa comptes de fer tot
el contrari és no construir en zones d'alt risc. Les faran?, la
darrera segur que no, perquè avui, amb següent passa de la
tramitació parlamentària de la Llei de simplificació
administrativa, quedarà palès que no. 

I també crec que és important garantir la celeritat en la
recomposició, la reconstrucció dels espais colpits per les
diferents emergències i la convocatòria d'ajudes. Vivim un
temps ideal, i també en parlàvem a la compareixença, que
avança molt aviat amb la tramesa d'informació, ja sigui a les
xarxes socials o als mitjans de comunicació, i per això mateix
també és important que incorporin i estudiïn com comunicar les
recomanacions i les alertes a la població i que arribi al màxim
de gent possible quan tenim alertes que han de venir, tenint en
compte que el 95% de la població de les Illes Balears té accés
a un dispositiu mòbil.

Com deia avui tenim la Comissió de llei de simplificació
administrativa, i, bé, jo crec que la paraula “simplificació
administrativa”, ja en parlarem també una altra vegada al seu
moment, però crec que també, així, a mesura que ha anat
avançant la tramitació, continua sent un insult a la intel·ligència
col·lectiva, el nom que se li ha posat, i veurem com acabarà
aquest tema de les zones d'alt risc i també les de combatre
l'emergència climàtica. 

Per acabar, crec que també és important posar els esforços
a acompanyar, en aquest cas, els ajuntaments en la prevenció i
la dotació de recursos econòmics, tècnics i personals en
l'elaboració de normatives, però crec que és important fer-ho
ajustades a la seva capacitat, amb protocols assumibles i que hi

hagi celeritat quan es produeixen, com he dit, els fets
sobrevinguts i que sobrepassen aquesta capacitat. 

Evidentment, donarem suport a aquesta moció, que
interpel·la tant el conseller de la Mar i del Cicle de l'Aigua com
també la consellera de Presidència i, com que som conscients
que cap dels dos estarà orfe, malauradament, d’aquests
esdeveniments adversos en els propers temps i esperem que
siguin en menor mesura, crec que és important tenir aquesta
implicació en la prevenció, però sobretot també a posar solució
a les coses que ens hem trobat que no funcionaven. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Marquès, vol fer ús de la paraula?

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA: 

Gràcies, Sr. President. Per començar vull donar les gràcies
a la Sra. Verdú. Benvinguda a les polítiques i propostes per fer
front al canvi climàtic. És la primera vegada que els escolt un
discurs més o manco sensible sobre aquesta qüestió, perquè
avançam cap a solucions per fer front a una crisi climàtica que,
en el cas de les nostres illes, afecta de ple l'agricultura, el
turisme i la subsistència dels recursos naturals, està molt bé que
comencin a acceptar la realitat. 

El canvi climàtic és aquí i aquests fenòmens climatològics
adversos cada vegada seran més freqüents i més potents, com
va tornar a passar ahir mateix a Mallorca. Quantes incidències
amb aquesta nova DANA, quantes zones inundades, quantes
carreteres tallades? Per aquest motiu, és necessari actuar amb
determinació i responsabilitat per mitigar el canvi climàtic, per
garantir el futur dels nostres fills i del nostre territori. Així que,
benvinguts a aquest discurs. 

I, pel que fa a les esmenes, agrair a tots els grups que han
manifestat el suport a aquesta moció i agrair les esmenes
presentades. 

Pel que fa a les que ha presentat la Sra. Gómez del Grup
Mixt, les acceptarem totes, perquè, com he dit abans, aquesta
moció està feta en positiu per aprendre dels fets i millorar la
resposta davant situacions adverses i qualsevol proposta que la
pugui millorar, benvinguda sigui, com és la creació d'una
brigada de manteniment de torrents a cada illa que garanteixi
el seu estat òptim tot l’any; l’increment del temps de servei de
les ambulàncies de suport vital bàsic, perquè la seva necessitat
no va subjecta a horaris d’oficina; i, per descomptat, la de
potenciar i incentivar la formació de tots els cossos de seguretat
i emergències de totes les institucions, igual que la creació del
tercer parc de bombers i d'un espai per reubicar les ambulàncies
al centre de l'illa de Menorca. Des d'aquí agrair-li totes aquestes
propostes, Sra. Gómez, que van just en la direcció d'aquesta
moció.

I pel que fa a les esmenes del Partit Popular, no molt a dir.
Malauradament, ens tenen massa acostumats a fer tot el contrari
del que prediquen. Així i tot, acceptarem l'esmena 14745, de
modificació del punt 2, a veure si així es fa efectiva aquesta
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col·laboració i aconseguim que tots els municipis disposin del
seu pla d'emergència municipal, perquè cada dia és més
necessari, i que els ajuntaments puguin comptar amb ell per
saber com actuar i poder donar resposta ràpida i coordinada a
la ciutadania, perquè el que no entenem és que, si la consellera
de Presidència ja va oferir aquesta col·laboració el passat mes
de gener a la reunió de la FELIB, per què hi ha tants
ajuntaments que encara no el tenen. Esperam que sigui
d'aquesta.

La resta d'esmenes no les podem acceptar, Sr. Mesquida.
De ver volen tapar la ineficàcia d'aquest govern a l’hora de
gestionar i actuar davant la situació generada per la DANA a
Menorca, amb la professionalitat dels tècnics dels serveis
d'Emergències?, la seva labor la reconeixem i l’agraïm, com ja
he posat de manifest en la meva primera intervenció, però del
que parlam avui aquí és de la gestió d'aquest govern, dels
consellers i directors generals responsables, que hi ha coses a
millorar i que s'ha d'actuar amb més eficiència en el futur, com
va admetre el mateix conseller del Mar i  del Cicle de l'Aigua
a la interpel·lació. Per aquest motiu, no acceptarem la seva
esmena 14744, ni tampoc la 14746. Instar el Govern a estudiar
la possibilitat ..., se n’adona que no fa falta dir res més?, que
aquestes paraules ja diuen que no hi ha cap compromís de fer
absolutament res més que deixar passar el temps?

Vostès saben que cada vegada és més necessari el centre
coordinador d'emergències al centre de l'illa de Menorca, però
qui dia passa, any empeny: idò no, quan es tracta de la seguretat
de les persones no podem deixar passar els dies sense fer res,
sense millorar les situacions que són millorables, sense actuar
i sense donar solucions, i sobretot, no podem estar
contínuament tiren pilotes fora que estan fent a Cala En Porter,
tirar pilotes fora, cap al Ministeri de Transició Ecològica en
lloc d'actuar amb coherència i determinació, perquè sap què ens
demanen els vesins i comerciants d'allà?, per què a Son Bou sí
i a Cala En Porter no? Açò és el que ens agradaria saber a tots.
Per tant, tampoc no li acceptarem la 14747 i tampoc la 14748,
perquè, Sr. Mesquida, de ver demana que tot continuï igual?,
els mateixos recursos per als programes ja previstos en el
manteniment dels torrents? I ens diu que tenim ara un canvi de
criteri, no recorda l'esmena que vàrem presentar al pressupost
per aprovar un pla de xoc de 2 milions per a la neteja de
torrents i que es va aprovar?, tenien els recursos i ni així s'ha
fet. 

És clar que aquest govern ni creu en les conseqüències del
canvi climàtic ni té cap intenció d’aprendre res del que està
passant, però no em cansaré, així i tot, de demanar-los un vot
favorable a totes aquestes propostes.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Ja acab, Sr. President. Com a govern que són, actuïn amb
responsabilitat i per al bé i la seguretat de tota la ciutadania
d'aquestes illes. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Por tanto, del Grupo Popular únicamentre se acepta la
enmienda 14745 al punto 2; del Grupo Mixto Podemos se
aceptan todas las enmiendas 14734 a 14738 en su redacción
original, no se aceptan las transacciones propuestas por el
Grupo Popular. ¿Podemos votar conjuntamente?

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA: 

Presidente. Votación separada, por favor.

EL SR. PRESIDENT:

¿Punto por punto? De acuerdo. 

Muy bien, pues votamos el punto 1 en su redacción original.
Votamos. 

23 a favor, 31 en contra.

El punto 2 con la enmienda 14745. Votamos. 

56 a favor.

El punto 3 en su redacción original. Votamos. 

32 a favor, 23 en contra, 1 abstención. 

El punto 4 en la redacción original. Votamos. 

24 a favor, 32 en contra. 

El punto 5 en su redacción original. Votamos. 

24 a favor, 32 en contra. 

El punto 6 en su redacción original. Votamos. 

30 a favor, 25 en contra, 1 abstención. 

El punto 7. Votamos. 

30 a favor, 26 en contra.

El punto 8. Votamos. 

30 a favor, 26 en contra.

El punto 9. Votamos. 

30 a favor, 26 en contra.

Punto 10. Votamos. 

56 a favor.

Punto 11. Votamos. 

24 a favor, 32 en contra.
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Punto 12. Votamos. 

24 a favor, 32 en contra. 

El nuevo punto añadido por la enmienda 14734. Votamos. 

31 a favor, 25 en contra. 

La enmienda 14735 en su redacción original. Votamos. 

25 a favor, 25 en contra, 6 abstenciones. Es un empate, así
que vamos a repetir. Enmienda 14735, sin la transacción.
Votamos. 

25 a favor, 25 en contra, 6 abstenciones. Persiste el empate. 

Repetimos por tercera y última vez. 14735. Votamos. 

25 a favor, 25 en contra, 6 abstenciones. 

14736. Votamos. 

24 a favor, 26 en contra, 6 abstenciones.

14737. Votamos.

30 a favor, 26 en contra.

Y finalmente la 14738, sin la transacción. Votamos. 

24 a favor, 32 en contra.

IV. Debat i votació del dictamen de la Comissió
d’Assumptes Institucionals i Generals de la Proposició de
llei RGE núm. 5653/24, de modificació de la Llei 9/2017, de
3 d’agost, de regulació de les corregudes de toros i de
protecció dels animals a les Illes Balears.

Y pasamos al cuarto punto del orden del día, que consiste
en el debate y votación del dictamen de la Comisión de
Asuntos Institucionales y Generales de la Proposición de ley
RGE núm. 5653/24, de modificación de la Ley 9/2017, de 3 de
agosto, de regulación de las corridas de toros y protección de
los animales en Baleares.

Para defender las enmiendas del Grupo Socialista RGE
núm. 9170 y 9171/24 y posicionarse respecto a las de los otros
grupos, tiene la palabra la Sra. Fernández, por diez minutos.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, senyor President. Bon dia senyors diputats i
diputades. Podria semblar, si llegim l'ordre del dia, que avui
venim a debatre sobre l'eliminació o modificació de l'article 12
de la Llei de regulació de les corregudes de bous i de protecció
dels animals, article que prohibeix l'entrada de menors a
aquests espectacles, pel seu caire violent. Però no, no venim a
debatre d'això, el que realment venim a aclarir avui, té encara
més calat, del que aquí es parla, el que volem conèixer és fins
on està disposat a arribar el Partit Popular, fins on està
disposada a arribar la presidenta Prohens per assegurar els

propers pressuposts, fins on està disposada a hipotecar el
benestar i la salut mental de la infància de les Illes Balears.

I això d’avui és una pista, però només el començament del
que està per venir, un Partit Popular, totalment entregat a la
causa de la ultradreta, posa el seu pressupost per davant del
dret de la infància de la nostra comunitat autònoma a ser
protegida davant espectacles violents. Un Partit Popular que
amaga durant setmanes la responsable de l'Oficina Balear de la
Infància i l'Adolescència en votar diverses ocasions en contra
de la seva compareixença com a experta i càrrec públic, i no
lliurar la informació demanada per altres grups parlamentaris,
perquè no es poden permetre que sàpiguen les conseqüències
que tindrà la decisió que prendran avui, perquè volen amagar
les seves vergonyes, perquè el benestar dels menors ha quedat
totalment enfosquit per la necessitat de treure endavant, primer,
un sostre de despesa, i, després, uns pressuposts.

Si la directora de l'OBIA, càrrec nomenat pel Partit Popular,
compareix per, i llegeix les seves funcions: facilitar la difusió
dels convenis, recomanacions internacionals i legislació
nacional sobre els drets dels menors; la Sra. Gil no podrà tornar
sortir aquí a dir que el Comitè dels Drets dels Nins de les
Nacions Unides són persones que no representen cap país i que
plasmen el seu criteri personal. Perquè si hagués vingut, la
directora de l'OBIA ens hagués aclarit que a Espanya, com a
signant de la Convenció dels drets dels nins, està obligada a
adoptar totes les mesures legislatives, administratives, socials
i educatives -Sr. Buades, es cansarà d’aguantar aquesta imatge-,
apropiades per protegir els nens contra qualsevol forma de
violència. I sí, el Comitè dels drets dels nins ha assenyalat la
tauromàquia com un espectacle violent.

Perquè fins aquí han arribat, senyors diputats del PP, fins a
menysprear institucions amb les que, en paral·lel, signen el
Pacte per la infància en aquest parlament.

I avui la Sra. Gil sortirà de nou aquí ha recitar pàgines i
pàgines de cites legislatives, com si a aquest faristol es vingués
a fer una exposició de motius sobre una futura llei de
tauromàquia, no ens interessa. No ens interessa discutir sobre
si la tauromàquia és un art o no, sobre si és cultura o no, o
sobre si ha de ser subvencionada amb fons públics o no, d'això
no va avui; poden sortir vostès aquí a dir que si a Picasso li
agraden els bous, que si Lorca escrivia sobre ells i que si
Tierno Galván els defensava, segur que si tira d'hemeroteca pot
fins i tot trobar qualque artista del segle XIX o XX que va
defensar que es tirés una cabra del campanar, no ens interessa,
res d’això no ens importa, ens importa la infància i els seus
drets en el context del que sabem avui...

(Alguns aplaudiments)

... en 2024, de com afecta la violència a infants i joves.

Costa molt tancar els ulls davant l'evidència científica de
com impacta el visionat d'imatges violentes en el cervell dels
infants, però també en el dels adolescents. A diversos estudis
fets amb ressonàncies magnètiques, s'ha comprovat com només
amb una setmana d'exposició del cervell a aquestes imatges, es
produeixen alteracions significatives en el cervell del menor en
observar-se una disminució significativa de les porcions
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prefrontals del cervell, aquelles involucrades amb la inhibició,
concentració i autocontrol, i una major activació de l’amígdala,
regió associada a l’excitació emocional.

Potser és que vostès no consideren que matar lentament un
ésser viu de 500 quilos, que sagna molt perquè ha estat torturat
amb espases, puntilles i banderilles prèviament, davant un
públic que aplaudeix la faena i amb la vida del torero en risc,
sigui violent, que potser no, però això vostès ens diran que això
no és violent. I davant el consens de tots els experts en infància,
el Partit Popular ens presenta una transacció perquè tots els
menors puguin entrar als toros, això sí, els menors de 16 anys
amb els seus pares. I es pensen que això millora alguna cosa la
proposta inicial de VOX? Pensam que la intenció de VOX era
que els boixos de 8 anys anéssim tots sols? Com haurien de
llegir els de 4 anys, si hi anessin tot sols el cartell que els indica
que és un espectacle altament violent.

La seva transacció no millora res, la seva transacció és una
coartada per argumentar entre els seus que no han cedit davant
VOX, que només han venut els infants i els seus drets una
miqueta a canvi del pressupost, perquè ni els seus votants estan
d'acord amb el que avui aprovaran. Es posin com es posin, a
Balears ni hi ha afició ni tradició. Potser a Madrid els renta
comprar l'ideari nacionalista folklòric de VOX i compartir
pancartes, però Balears entén perfectament el que passa avui
aquí.

Avui Balears serà notícia, no per modificar la Llei de
protecció animal del 2017, sinó per trencar un consens del qual
vostès formaven part des del 1992, el Partit Popular que tenim
avui davant considera la infància un dany col·lateral i està
disposat fins i tot a esmenar el PP de fa 32 anys, que, sense
tenir tota la informació que tenim ara, ja havia arribat a la
conclusió que aquests espectacles no eren apropiats per als
menors de 16 anys.

I supòs que també està disposat a esmenar, potser a la
següent modificació de llei que presenten, la Llei 9/2019, de 9
de febrer, d'atenció i drets de la infància i l’adolescència de les
Illes Balears, perquè aquesta llei, a l'article 53.2, prohibeix
l'entrada i permanència de persones menors d'edat als
establiments, locals o recintes on hi hagi activitats o espectacles
violents o pornogràfics. No han arribat per ara -per ara- a dir
que el menor té dret a anar a un espectacle pornogràfic, i que
si amb 2 anys el seu pare el vol dur a una barra americana és
potestat decidir i que un cartell a la porta ja bastaria, però sobre
els espectacles violents sí han canviat d'opinió: espectacles
pornogràfics no, per ara, espectacles violents, sí, perquè és el
meu fill i jo decideix si vull traumatitzar-lo de per vida...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., és així?

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Els drets dels boixos i boixes, per sota de la voluntat dels
seus progenitors, com si no fossin subjectes de dret, com si
fossin una pertinença més dels seus pares.

I deia abans que això només és el principi, una pista del que
està per venir, perquè arribaran més sostres de despesa i més
pressuposts, i si l'any passat van vendre el consens sobre la
llengua que hi havia en aquesta comunitat autònoma des de fa
dècades, per 7 vots de VOX, 1 d'un trànsfuga a temps complet,
i 1 altre fix discontinu, i aquest any venen el benestar de la
infància per 6 vots de VOX, 2 trànsfugues i... el discontinu no
hi és ara, l'any vinent tenim clar que el llistó puja i que, encara
que a VOX els quedin potser només a l'any que ve, 4 vots i 4
trànsfugues, vostès estaran disposats a vendre els drets de les
dones, els drets dels col·lectius LGTBI, els drets dels migrants
-ja s’ha començat avui a veure a l'exposició de la presidenta,
quan li han fet una pregunta- i els dels menors, per un altre
sostre de despesa i per un altre pressupost. No tot val, tampoc
per aprovar un pressupost, la infància ha de ser el primer.

Per favor, siguin conseqüents o, si no, abandonin el Pacte
per la infància d'UNICEF.

Gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca,
para defender las enmiendas RGE núm. 10015 y 10017/24, Sra.
Carrió, tiene la palabra. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, Sr. Le Senne. Quina diferència hi ha entre el Partit
Popular que va aprovar la Llei 1/1992, que prohibia l'entrada
de menors de setze anys als espectacles taurins, i el PP de
Marga Prohens? Molt senzill, en paraules del Sr. Costa:
“teníamos un pacto”. 

Sí, el Partit Popular, amb una mà, firma el pacte d'UNICEF
per a la defensa dels menors i, amb l’altra, els utilitza per
mercadejar les majories parlamentàries per aprovar les seves
polítiques a favor de la ultradreta.

(Alguns aplaudiments)

I el famós pacte diuen que s’ha trencat, però torna ser una
rentada de cara, perquè el Partit Popular juga a despistar i
presenta una esmena que diu que els menors de 16 anys puguin
no hi puguin anar tots sols. I jo em deman, com si algun pare,
en els seus cabals, deixàs anar tot sol el seu fill al cine, al teatre,
a un concert, pel carrer, de veres?, menors, menors, un pare en
els seus cabals. 

(Remor de veus)

Vagi per endavant ..., Sr. President, podria continuar?,
gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Guarden silencio, por favor.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202410015
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202410017


2824 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 52 / 29 d'octubre de 2024 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Vagi per endavant que MÉS per Mallorca està en contra de
la tauromàquia i defensa i dóna suport a la iniciativa legislativa
popular que actualment es troba al Congrés dels Diputats
perquè prosperi i es derogui la Llei 18/2013, que defineix la
tauromàquia com a patrimoni cultural, perquè és una llei estatal
que minva les competències del nostre país en la regulació dels
espectacles públics, i blinda el maltractament animal com una
expressió de cultura i un signe d'identitat. A qui s’hi identifiqui,
en aquest bon mallorquí li diríem que del seu pa en farà sopes,
perquè la tortura no és cultura. 

Però aquesta modificació de llei no va ni de cultura ni de
maltractament animal, va de com es mercadeja amb els drets
dels infants. Uns, el Partit Popular, per obtenir majories
parlamentàries, i d'altres per defensar l'espanyolitat, perquè què
hi ha més important que ser espanyol? 

(Se sent una veu de fons que diu: “res”)

El dret superior del menor és possible? Vaja, se m'ocorre,
eh? Mirin, la Sra. Gil desenvolupa una anàlisi de bisturí de la
normativa actual per sustentar la seva tesi de la llibertat dels
progenitors i de la promoció de l'autonomia dels infants, però
s'oblida -o no- d'un parell d'aspectes importants. Primer, que els
pares i les mares no tenen la llibertat per imposar la ignorància
i la normalització del maltractament animal com un sistema de
divertiment de l'espècie humana, no la tenen. Els nins i les
nines són éssers humans titulars propis dels seus drets i no són
ni de son pare i sa mare ni absolutament de ningú. I ja m’avanç,
Sra. Gil, de l'Estat tampoc. Són subjectes de dret i és obligació
dels estats i de l'administració, d’aquest parlament i d’aquest
govern garantir l'aplicació, la previsió i la protecció d'aquests
drets. I és la responsabilitat i l’obligació de les famílies i de la
societat en general establir un sistema de cures i de protecció
per als infants i els seus drets. 

Perquè, miri, no es tracta d’exercir suposades llibertats, es
tracta de responsabilitzar-se de drets perquè defensarem la
llibertat d'un pare que decideixi que li doni vi perquè és un
amant de la vinya?, o defensarem que li permeti el consum de
tabac perquè ella no hi creu en les teories que això afecta la
salut?, o defensarem que jugui a les màquines escurabutxaques 
mentre són al bar?, o ens pareixerà fantàstic defensar la llibertat
d'un pare que considera que veure pornografia és la millor
manera d'ensenyar educació afectivosexual?

(Alguns aplaudiments)

No siguem cínics, per favor. Hi ha una cosa que és
fonamental i és que darrere la tauromàquia, hi ha estudis,
estudis científics, com el de la coordinadora de professionals
per a la prevenció dels abusos, que deixen molt clar -molt clar-,
mitjançant d' Investigacions Científiques, que la visualització
o participació dels infants en espectacles on s’exerceix la
violència té efectes nocius per a la salut mental i el seu
desenvolupament. I reflecteixen tres grans conclusions:
primera, que l'exposició a la violència genera o pot generar
símptomes d'ansietat; segona: que l'exposició a la violència
aplaudida afavoreix la normalització de la violència i afavoreix
l'aparició de conductes antisocials en l’adolescència. I li llegesc

literal el que diu aquest estudi, perquè és demolidor -
demolidor- a l'esmena que presenta el Partit Popular i diu: “en
aquest sentit l'exposició d’activitats de violència orquestrada
cap a animals, per exemple en festejos de tauromàquia, pot ser
especialment perjudicial. La presència d'un pare o mare o un
altre adult acompanyant un menor d'edat, no només no
protegeix dels efectes perjudicials de l'exposició la violència,
sinó, tot el contrari, la companyia d'un referent proper que
manifesta entusiasme davant la violència podria fins i tot
exacerbar l'impacte nociu sobre el nin”. 

Cal combinar ciències per encertar, Sra. Gil, i sí, l'àmbit
jurídic estableix que la responsabilitat dels pares és treballar i
promocionar l’autonomia dels fills, però l'àmbit de la ciència i
de la psicologia determina de quina manera ho has de fer
perquè no sigui absolutament contraproduent el que estàs fent.
I l'esmena del Partit Popular és un autèntic despropòsit en
aquest sentit. És només el preu que han de pagar pel vots de
VOX, perquè per vostès què més fa si és a canvi del benestar
dels infants? 

I tornam a les lleis, perquè s'oblida o obvia que per damunt
dels drets concrets, hi ha l'interès superior del menor, que ho
guia tot de manera absolutament transversal. I em pot explicar
quina triquiñuela fa o farà per defensar que quan està contrastat
que la recomanació que els menors no assisteixin als toros està
validada, com justificarà que anar-hi és defensar el dret
superior del menor? Estic absolutament identificada per saber
la triquiñuela que ens presentarà avui aquí per defensar això. 

I li record, perquè ho obvia, que l'Estat espanyol es va
adherir el 1990 a la Convenció dels Drets dels Infants. I li
record, perquè ho obvia, que les observacions finals del Comitè
dels Drets dels Nins de la ONU dirigida a Espanya el 12 de
febrer de 2018, a la seva secció de violència cap a la infància,
en el paràgraf 25 assenyala clarament: “amb la finalitat de
prevenir els efectes perjudicials de la tauromàquia en els nins,
el comitè recomana que l'Estat espanyol prohibeixi la
participació de menors de 18 anys com a toreros o com a
espectadors d'esdeveniments taurins, amb la finalitat de
prevenir els efectes perjudicials de tal violència cap a ells i la
desensibilització cap al patiment dels animals pel simple fet de
l'entreteniment humà”. 

(Remor de veus)

Sr. President, és que no puc concentrar-me amb la remor de
veus ...

EL SR. PRESIDENT:

Sí, guarden silencio, por favor.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

... de la dreta. 

(Remor de veus i rialles)

No, ho dic perquè a mi em distorsiona aquella. 
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EL SR. PRESIDENT:

Un poquito de silencio, sí. Prosiga.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Precisament perquè existeix aquesta observació, el Partit
Popular va vetar la compareixença de la directora de l'Oficina
de Defensa del Menor, perquè l’obligació de l’Oficina pel
decret de creació i, de retruc, la del Govern de les Illes Balears
i de la Sra. Cirer si aplicam la màxima tesi de la Sra. Durán que
és responsable del benestar de tots els nins, i també de la Sra.
Prohens, la seva obligació és la defensa i la promoció de les
recomanacions del Comitè dels Drets del Nin. Però no, el Partit
Popular va decidir que ho vetava i que es posava les cucales
com un cavall que es troba enmig de l’arena i tira balons fora,
però el toro bravo també envesteix el cavall i a mi i al nostre
partit, a MÉS per Mallorca, el que més ens indigna és que
s'utilitzin els drets dels infants per protegir-vos.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Mixto, para defender la
enmienda RGE núm. 11452/24, se reparten el tiempo, en
primer lugar, Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bé, ja és redundant, però cal
recordar que el Comitè de Drets de la Infància de l’ONU, que
no és un club d’amics ni d’amigues que es reuneixen a tenir
converses de barra de bar, és increïble que a aquestes alçades
ho haguem de recordar, està integrat per 18 experts en el camp
dels drets de la infància, procedents de 18 països del món, i
s’ha pronunciat de forma expressa en el sentit de considerar
que els estats part, i Espanya ho és, s'han de comprometre, en
virtut de la convenció, a assegurar a fillets i filletes la cura i
protecció necessàries per al seu benestar, garantir el seu
desenvolupament físic, mental, moral i social, per la qual cosa
han d'adoptar totes les mesures administratives, legislatives,
socials i educatives que siguin necessàries, i reconèixer
expressament el dret de fillets i filletes i d’adolescents menors
de 18 anys a la protecció contra qualsevol forma de perjudici
o abús mental, el dret a una educació compatible amb la
dignitat humana, la protecció contra l’exercici de qualsevol
feina que pugui resultar perillosa per al seu desenvolupament
físic, mental, moral i social, i el seu dret a l'esbarjo, al joc, les
activitats recreatives pròpies de la seva edat que, ben
evidentment, no acompleixen els esdeveniments taurins.

El mateix article 12, que ara pretenen carregar-se en un
50%, diu, expressament, que es posarà a un lloc visible un
cartell amb l’advertiment que l'espectacle pot ferir la
sensibilitat del públic que hi assisteixi. I la veritat, si ja
s'anuncia que es ferirà la sensibilitat, com insisteixen vostès que
han de dur fillets i filletes a veure un espectacle...

(Alguns aplaudiments)

... on es mantindrà un cartell que diu que es ferirà la
sensibilitat?

I jo els explicaré per què es fereix la sensibilitat, senyors del
Partit Popular i de VOX: idò no és només perquè es tortura i
s’assassina un animal i s'aplaudeix la tortura i l'assassinat, és
que, a més a més, també pot ocórrer la desgràcia que l’animal
envesteixi el torero i es pugui produir una imatge realment
traumàtica, jo diria que per a qualsevol persona, fins i tot
adulta. Tots recordam imatges realment aterradores de toreros
que han estat envestits i ferits pels toros.

Vostès volen que els seus fills, que les seves filles puguin
assistir a aquestes imatges, perquè el risc hi és?

Per tant, bé, açò és el peatge, senyors del Partit Popular.
Saben que diu aquella dita: “qui paga mana”, d’acord? Idò així
està, vostès paguen perquè paguen a qui mana i els mana el
partit que necessiten vostès per tenir majories, encara que les
propostes siguin totalment “desnortades” com aquesta, i que
signifiquen una passa enrera claríssima en la protecció -com
deia abans- que fillets i filletes puguin viure una vida lliure de
violències, que és el que l’ONU i totes les organitzacions
internacionals i també nacionals defensen.

Vull recordar els informes de la Fundació Franz Weber,
d’INTERcids, és a dir, totes, totes les organitzacions avui en
dia ja expliquen, sens dubte, els efectes que té aquest espectacle
no només en els fillets, també en els adults, hi ha una frase molt
bona que diu: “No voy a los toros porque me gustan los toros”,
és que està clar. És a dir, qualsevol persona que aprecia un
animal no va veure com maten l’animal, és que és de
Perogrullo, però, a més a més, vostès voten que aquesta
ideologia sigui transmesa als seus fills i filles. 

Miri, crec que no s'han assabentat que la Convenció dels
drets dels fillets i les filletes va tenir un canvi important: els
fillets, amb aquests drets, van passar de ser considerats objectes
de protecció a ser subjectes de drets. I vostès sembla que no se
n'assabenten.

I, bé, nosaltres, òbviament, el que hem presentat és una
esmena per tombar aquesta supressió, esperaríem, desitjaríem
que vostès rectifiquessin, senyors del Partit Popular, tot i que...,
bé, ja sabem que quan arriba l'hora de pagar aquest peatge,
moltes vegades estrambòtic, doncs no reculen, tirant endavant
i..., bé, seran vostès responsables d’aquest problema.

Miri, hi ha algunes contradiccions, vostès saben que tothom
estava d'acord a prohibir que s’emetessin a televisió les curses
de bou en horari infantil? Algú, se’n recorda per què açò era
una petició...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... algú recorda per què açò era una petició amb la qual tothom
estava d'acord, que no hi haguessin curses de bou en horari
infantil? Idò, perquè els fillets no ho veiessin a la pantalla.
Però, en canvi, avui vostès votaran que ho puguin veure
directament.
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Enhorabona, senyors del Partit Popular, perquè avui s'han
lluït, o es lluiran!

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bon dia a tots, diputats i diputades.
Tornam a debatre avui una altra d'aquestes propostes de VOX
que materialitza una de les seves obsessions, la defensa a
ultrança de la tauromàquia i, com en moltes altres ocasions, el
PP permetrà que es dugui a terme amb el seu vot favorable.

No és menys cert que el passat mes de juny el PP tenia
acord de governabilitat signat amb VOX per investir presidenta
la Sra. Prohens, i que en el seu punt 41 deia, precisament, de la
modificació d'aquesta llei. Però ara, diputats i diputades del
Partit Popular, ja no tenen un pacte i, per tant, són lliures de fer
el que considerin sense la pressió de VOX, ai! no, que encara
els queden els pressuposts per aprovar i, si no es porten bé, ja
saben com se les gasten els senyors de VOX, perquè l'any
passat vam veure que no tenien manies. 

Però sembla que el PP, que ara té una nova oportunitat per
desmarcar-se de VOX, no ho farà i permetrà l'entrada de
menors a les corregudes de toros, tot i l'informe de la
Convenció sobre els Drets dels Infants de les Nacions Unides,
açò sí, ho permetran sempre que els menors de 16 anys hi vagin
acompanyats, una esmena que presenta el PP i que els permetrà
votar a consciència l’entrada dels menors a les corregudes de
braus.

Però, senyores i senyors del PP, vostès creuen que un infant
de 10 anys o de 3 o de 4 o de 6 aniria tot sol a les corregudes
de bous? Tal vegada els 16 se’ls ha quedat un poc llarg. Què
aporta aquesta esmena que vostès han presentat?

Els senyors del PP i de VOX ens volen fer tornar un segle
enrere, ens volen fer tornar a l’època del blanc i negre, per sort,
però, la societat ha passat pàgina de les seves obsessions i la
prova n’és que a l'Estat espanyol de cada vegada menys
persones assisteixen a les corregudes de toros. En el darrer any
menys d'un 2% de la població espanyola i només un 0,17% de
la despesa del Bo Cultural Jove es va dedicar a assistir a
corregudes de bous. 

Per tant, aquesta no és una realitat ni una necessitat ni una
demanda dels ciutadans i de les ciutadanes de les Illes Balears. 

La societat avança, però vostès no, mentre de cada vegada
la societat es preocupa més pel benestar animal i per protegir
els drets dels infants i adolescents perquè visquin en un entorn
lliure de violències, vostès continuen ancorats al passat.

Segurament, el PP s'empararà en el dret de la llibertat dels
pares a dur els seus fills a les corregudes de toros, com ja va fer

la presidenta Prohens, i amb aquesta excusa incomplirà el Pacte
de la infància que van signar en aquest Parlament i que,
precisament, comentava que la mesura legislativa que avui
aprovarà el PP, sota el paraigua de la llibertat, va en contra
d’aquest principi de protecció de la infància. Per tant, senyors
del PP, incompleixen el pacte que vostès mateixos van signar.

Davant aquesta intenció política de modificar la llei per
permetre l'entrada de menors a les corregudes de bous, des de
MÉS per Menorca vam considerar necessari avaluar, des d'un
punt de vista tècnic, quin seria l'impacte que aquesta
modificació legislativa podria tenir sobre els drets dels menors
d'edat de les Illes Balears. I per aquest motiu, el passat mes de
febrer vam enregistrar un escrit a l’Oficina Balear de la
Infància i l'Adolescència pel qual demanàvem que emetés un
informe respecte d’això, i avui, nou mesos després, encara no
en tenim resposta.

I per açò, juntament amb MÉS per Mallorca, havíem
demanat la compareixença de la directora de l'OBIA, com
també ho havia fet Unides Podem. I quina va ser la nostra
sorpresa? Que el PP no va permetre aquesta compareixença. I
amb quins arguments? Quan va anar a la Comissió d’Afers
Socials, el PP va dir que no era la comissió que tocava, i quan
va anar a la d’Afers Institucionals, que si que era la que tocava,
la Sra. Gil va dir que dona els mateixos arguments que ja
havien donat a la Comissió de Serveis Socials. Bé, com
quedam?

Però, bé, hi va afegir que ja ho debatrem en el moment
oportú, i entenc, Sra. Gil, que el moment oportú deu ser
precisament avui, deu ser aquest moment.

I quins arguments més van donar? Que mai a la història del
Parlament no havia comparegut un director de l'OBIA, que el
Partit Popular a les legislatures anteriors mai no havien
demanat, per no interferir en el procés legislatiu del Parlament,
uns arguments que, sota el nostre punt de vista, són molt poc
consistents. Tot i que els puc entendre, perquè, és clar, haver de
dir que sí, quan segurament voldrien dir que no, no és fàcil, i,
per tant, han de cercar alguns arguments, encara que no siguin
consistents.

Tanmateix, senyores i senyors del PP, avui encara s’ho
poden repensar, avui encara hi són a temps de canviar el seu
vot i de defensar els drets dels infants i de l'adolescència
enfront de permetrà l'entrada dels menors a les corregudes.
Mentrestant, MÉS per Menorca, coherent amb el nostre
compromís amb el Pacte de la infància i la defensa dels drets
dels infants i dels adolescents que vam signar, votarem no a
permetre l'entrada dels menors a les corregudes de braus,
encara, senyors del PP, que vagin acompanyats!

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por el Grupo VOX, Sr. Rodríguez, tiene la
palabra. 
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EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Respiremos profundamente, porque
es que lo que hemos oído hoy aquí es bastante de traca.

A ver, la Sra. Fernández ha subido a decir que aquí no
íbamos a discutir de cultura, no me extraña que ustedes le
tienen a este tema un poco de manía, pero ¿por qué no quieren
discutir de cultura? Porque ahí tienen absolutamente el terreno
perdido, si realmente estamos hablando del acceso de menores
a los toros, hemos de determinar si los toros son o no son
cultura, porque sería tanto como prohibir el acceso de menores
de edad a la cultura.

A ver, es que, claro, contribuciones de la tauromaquia al
mundo del arte: Goya, Gustavo Doré, Vincent Van Gog,
Zuloaga, Romero de Torres, Picasso, Dalí, Miró, Botero,
Fortuny, Sorolla, Benlliure, Miquel Barceló, Verdi, Bizet,
Turina, Paco de Lucía, Camarón, Sabina. Y, aparte de todo
esto, por ejemplo, en el mundo de la moda: Balenciaga,
Lacroix, Dolce Gabbana, John Galliano, Yves Saint Laurent,
Jean Paul Gaultier. En el mundo de la literatura, pues, ustedes
ya lo han dicho, nos sacarán, pues sí, les sacaremos a Ortega,
diciendo que “Es impensable el estudio de la historia de España
sin considerar las corridas de toros”, a Federico García Lorca:
“El toreo es probablemente la riqueza poética y vital de
España. Los toros son la fiesta más culta que hay en el mundo”.
A Tierno Galván, que ya se han puesto ustedes la venda antes
de hacerse la herida: “Los toros son el acontecimiento que más
ha educado social e incluso políticamente al pueblo español”.

Y luego a todos estos podemos sumar a Hemingway,
Vargas Llosa, Camus, Octavio Paz, que dijo que “El toreo es
poesía en movimiento”.

Pero, claro, yo entiendo que todo este tema, que, además,
viene completamente resumido en la ley que declara la
tauromaquia como patrimonio cultural inmaterial de España,
que no se la voy a repetir porque creo que la mayoría de
ustedes saben leer; entonces ese patrimonio cultural reconocido
por la ley, esa que ustedes quieren negar el acceso a nuestros
menores porque a ustedes no les gustan. Hay muchas cosas que
a mí no me gustan y que no pienso privar el acceso de los
menores a ella, porque sea mi gusto particular, nadie les obliga
a ustedes a que les guste la tauromaquia.

Pero, claro, intentar hablar con ustedes de estética cuando
no tienen ni idea de lo que es la ética es muy complicado,
porque si ustedes tuvieran idea de lo que es la ética y la
preocupación por los derechos de los menores y del conjunto
de los ciudadanos, no vendrían ustedes aquí hinchándose tanto
el pecho a hablar de derechos, cuando ustedes están inmersos,
por ejemplo, en el caso del Sr. Errejón, el partido que gobierna
con ustedes, que está coaligado con MÉS per Mallorca, que...,
es que ayer salieron el sanedrín este que dirige Más Madrid,
tres señoras que, después de oírlas hablar, parecían, no sé, las
alcahuetas de Errejón.

Claro, luego vemos cómo han mentido ustedes aquí
constantemente con la trama Koldo, y todo lo que ello significa.
Claro, y que vengan ustedes aquí a darnos lecciones de nada,

pero ¿de qué nos van a dar ustedes lecciones a nosotros? ¿De
qué? ¿Absolutamente, de qué?

(Alguns aplaudiments)

Porque yo les puedo asegurar que los diputados, los
diputados liberal-conservadores de esta Cámara, no necesitan
ir a cursos de feminismo para saber que no se puede tocar el
culo a las mujeres sin su consentimiento o no andar por ahí
sacándose la pilila, como dirían nuestras madres delante de las
mujeres, ¡no necesitamos que ustedes nos den lecciones
absolutamente de nada! Es que llevan unos días que lo que
tendrían que hacer es esconderse debajo del escaño, no salir
aquí a pontificar...

(Remor de veus)

..., porque es que ustedes no tienen ninguna autoridad moral,
porque somos superiores a ustedes en todo, en moral, en
decencia, en educación, en estética, absolutamente superiores
a todos ustedes.

(Remor de veus i algun aplaudiment)

Pero entiendo que les preocupen los menores y la asistencia
de menores a este tipo de espectáculos, les puedo asegurar que
a nosotros también nos preocupan los menores, pero es curioso
el sentido que tienen ustedes de la infancia y de la
adolescencia, como para hacérselo mirar; es decir, ustedes
consideran que un menor de edad puede someterse a una
operación traumática sin conocimiento de sus padres, como es,
por ejemplo, el aborto, siendo menor de edad, sin ningún
conocimiento ni asesoramiento, eso está bien. Lo que no
pueden hacer es ir a los toros.

(Algun aplaudiment)

Ustedes consideran, por ejemplo, que la Ley trans permite
a los menores, en contra de la autorización y del conocimiento
de sus padres, porque, claro, los niños no son de los padres, son
de ustedes,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... pueden amputarse los pechos, amputarse el pene o someterse
a terapias químicas de inhibición sin ningún tipo obligatorio, ni
tutela judicial, ni tutela de los padres, absolutamente de nada,
porque así lo quieren ustedes, que son los que deciden lo que
es bueno y lo que es malo para nuestros hijos.

¿Saben lo que nos preocupa a los padres, por ejemplo? Que
mandemos a nuestras hijas a un polideportivo y resulta que un
señor, con barba, que ese autoconsidera mujer, pueda entrar en
los vestuarios donde mi hija se está duchando o cambiando.
¡Esto me preocupa bastante más que el tema de los toros!...

(Algun aplaudiment)

... Pero eso a ustedes no les preocupa, porque, claro, eso es
transfobia y no sé qué historias más. Y así nos luce el pelo.
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Y, por último, que suban ustedes a esta tribuna a hablarnos
de si ha venido o no ha venido la defensora de la infancia y la
adolescencia a declarar a este Parlamento, cuando ustedes lo
vetaron en el caso de las menores prostituidas tuteladas en
Baleares,...

(Alguns aplaudiments)

... es como para hacérselo mirar. Allí, según ustedes, porque
basta que se lean el Diario de Sesiones, subieron a esta misma
tribuna a decir que esta persona no tenía nada que ver con este
tema, nada que ver. O sea, el tema de las menores tuteladas en
Baleares no tenia nada que ver, pero se empeñan ustedes en
venir aquí a decirnos lo que es bueno y lo que es malo para los
menores.

No hay mayor enemigo en este país para la infancia y para
la adolescencia que todos ustedes, todos, desde aquí hasta allá,
enemigos de la infancia y de la adolescencia.

Y luego suben aquí, es que ya era lo que me faltaba decir,
ya solo falta que porque a los padres les guste que los niños
vean porno, vamos a autorizar que los niños vean porno. Y ¿sus
cursillos de masturbación a niños de 6 o 7 años, financia...

(Algun aplaudiment)

.... -¡no, no me hagan así, es que es la verdad!-, lo que pasa es
que cuando a ustedes se les pone delante del espejo, les dan
arcadas de ustedes mismos. Y yo lo entiendo, porque a mí
también me darían arcadas de ser como ustedes.

(Algun aplaudiment)

¡Esa es la absoluta verdad!

Aquí hemos venido simplemente a decir que los toros, por
ley, son cultura; que queremos mantener la tauromaquia como
forma de cultura en este país y que queremos permitir el acceso
de los menores a los toros. A esto hemos venido, porque si no
permitimos este acceso no permitimos el que siga
manteniéndose este espectáculo de la tauromaquia, esta muestra
de cultura española que viene recogida en una ley vigente en
este país.

Y, al final, la Sra. Carrió nos ha dado el punto de toque de
cuál es la verdad de todo esto: ustedes odian a los toros porque
se les denomina habitualmente “la fiesta nacional” y es una de
las demostraciones del ser, del espíritu y de la cultura española.
De verdad, a mí me gustaría que dejaran ustedes esa política
del odio, especialmente la de odiar al país en el que han nacido,
al país que deberían defender, al país al que deberían proteger
y del que, extrañamente, ustedes abominan. 

Yo, de verdad, de verdad, hagan...

(Se sent una veu de fons ininteligible)

... -sí, puc estar aquí encara un minut i busques...

(Remor de veus i algunes rialles) 

... i encara li puc dir tot el que pens de tots vostès, que és molt!

Pero, vamos, ya prefiero no decir nada, prefiero no decir
nada porque...

(Remor de veus)

..., en contra de la cobardía que ustedes demuestran cada vez
que se levantan de sus escaños o suben a esta tribuna para
meterse con el presidente, que saben que no les puede
contestar, yo no le voy a decir lo que pienso de todos y cada
uno de ustedes, porque ustedes no pueden subir a esta tribuna
a contestarme. 

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Popular, Sra. Gil, tiene la
palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Bien, gracias, presidente, diputados, diputadas. Después de
la intervención del Sr.  Rodríguez, yo voy a hablar de lo que
creo que es lo único que se ha dejado: hablar del toro, ¿eh?,
hablemos del toro.

Miren, el toro bravo nace y se cría en la dehesa...

(Remor de veus) 

... -¡otra vez, no! Es que es así, ¿eh? Ustedes esto no lo saben,
ni lo han aprendido. Miren, la dehesa es una finca de secano,
con plantas y arbolado, los toros pastan libres...

(Remor de veus)

... -sí. El cuidado del ganado de lidia es tradicional y natural, al
contrario de la ganadería intensiva... -Presidente, por favor-...

(Continua la remor de veus)

... Miren, es innegable...

EL SR. PRESIDENT:

Guarden silencio...

(Petit aldarull)

Por favor... Sí... Sí... Por favor, guarden silencio, sí... 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Oigan, les hemos escuchado con respeto,...
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EL SR. PRESIDENT:

Por favor, venga, ¿podemos seguir? 

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

... pues, el mismo respeto exijo ahora para mí...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sí, siga, por favor.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Miren, el toro de lidia aporta un gran valor racial a la
biodiversidad animal, aporta un equilibrio respetuoso con la
conservación de ecosistemas autóctonos, según la FAO. El toro
de lidia, por su impacto, es la forma más sostenible de
ganadería extensiva, es un agente medioambiental y es llamado
el guardián de la dehesa. Y es que la ganadería del toro de lidia
contribuye a la preservación del medio ambiente, a la
vegetación endémica y a la fauna silvestre. La carne del toro de
lidia, además, es un manjar ecológico, muy lejano a la
depredación del ecosistema, nada tiene que ver el mimo que
reciben estos animales con los procesos productivos habituales. 

El toro de lidia es alimentado como si de un atleta se tratara,
de modo equilibrado, natural y campando libremente por la
dehesa. 

¿Qué sucedería si se acabaran las corridas de toros? Pues,
que el toro de lidia desaparecería...

(Se sent una veu de fons ininteligible)

..., y, con él, la biodiversidad y el equilibrio en el ecosistema. 

Si le gustan los toros, Sra. Gómez, debería ir a los toros,
precisamente para que no desaparezcan. 

Miren, el tema de los toros es poliédrico, y créanme que el
fervor al defender la bancada de la izquierda su postura no deja
de sorprenderme, por más que escucho una y otra vez las
descalificaciones, que serían censuradas por sus más nobles
predecesores. Les hablé de muchos, hoy el Sr. Rodríguez
también ha hablado de unos cuantos. De modo sucinto me
referiré a Rafael Alberti, a Federico García Lorca o a Miguel
Hernández, que son algunos de los grandes, grandes personajes
de izquierdas que fueron igualmente grandes aficionados y
defensores acérrimos de la tauromaquia. No se entendería la
vida del poeta de Santa María sin la fiesta del toreo, por la que
sentía tanto fervor, probablemente tanto como por sus ideas,
que le llevaron a ser diputado del Partido Comunista.
Imagínense, hasta se vistió de luces, y plasmó en un poema su
admiración por Joselito.

Otro genio, Federico García Lorca, dijo sobre el toreo, lo
repetiré porque ya lo ha dicho el Sr. Rodríguez, y lo dije yo en
la toma en consideración, pero que “es la fiesta más culta del

mundo y que supone la mayor riqueza poética y vital de
España”.

El toreo no entiende de colores ni de ideas, allí hay taurinos,
allí también, y si esta modificación de ley sale adelante, ustedes
y ustedes irán a los toros con sus hijos...

(Remor de veus)

..., quizás sí, quizás sí...

(Remor de veus)

..., o sus hijos... o sus hijos irán solos a los toros, porque son
libres, son libres.

(Remor de veus i alguna rialla)

En la toma en consideración, tuvimos que entrar al trapo en
varios temas y hoy los retomaré, porque parece que no les
quedó claro.

En primer lugar, la tauromaquia como patrimonio histórico
y cultural, la cultura y las tradiciones forman parte de nuestras
más profundas raíces y deben ser promovidas, mantenidas y
respetadas. En eso estaremos de acuerdo, ¿no? Además, la ley
lo deja bien claro, pese a que a la Sra. Fernández le moleste que
en la sede del poder legislativo se hable de leyes, parece ser
que ella prefiere hablar más de los informes de sus expertos.
Pues sí, hablaré de leyes, claro que sí, porque las leyes nos
vinculan a todos, son las leyes de todos, no son sus leyes. En
concreto, la Ley 18/2021 nos dice que la tauromaquia es parte
de nuestro patrimonio histórico y cultural. La jurisprudencia es
constante y los toros son cultura, por mucho que se empeñe el
ministro Urtasun, paradójico, ¿eh?, un ministro de Cultura que
no defiende nuestra cultura. 

Recientemente se ha vuelto a pronunciar el Tribunal
Supremo, esta vez en relación a los bonos, si deben ser o no
subvencionables por el Bono Joven Cultural las corridas de
toros. Claro que sí, ¿o hay una cultura de pata negra y otra de
segunda división? Y esto ¿quién lo elige, el ministro Urtasun?
¿Ustedes? ¿Lo eligen ustedes?

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

La reciente Ley 7/2023, de protección de derechos y
bienestar de los animales, excluye de su ámbito de aplicación
la tauromaquia, por lo que no se aplica a los animales utilizados
en espectáculos taurinos. Señores del PSOE y de Unidas
Podemos, ¿por qué votaron a favor de esta ley de bienestar
animal que deja fuera los toros?

Y ahora hemos hablado del toro, hablemos de menores.
Ustedes, cuando hablamos de toros, conciben a los menores
como proyectos de personas, como incapaces de opinar, como
personas inmaduras sin criterio, ¿proyectos de personas,
incapaces de tomar decisiones?

Miren, esto es muy, muy...

(Alguns aplaudiments)
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... muy antiguo, es antiguo, es casposo. La Ley Orgánica de
protección jurídica del menor 1/1996, constituyó un cambio de
paradigma; han pasado 28 años, quizás aquí ya tengamos
diputados que nacieron en este nuevo paradigma, ahora el
menor es un sujeto activo, participativo y, en cuanto tenga
madurez, el menor decidirá. Además, es que la ciencia, los
expertos, a esos que ustedes tanto recurren para saltarse la ley,
nos dice que eso es positivo y eso es positivo para su madurez
y su autonomía.

Cuando les escucho, me extraña, su postura casa mal con la
libertad del menor, con el interés superior del menor, ¿que
cuáles? ¿También el que eligen ustedes, con el libre desarrollo
de su personalidad, con el derecho a que se tengan en cuenta
sus derechos, sus deseos, sus preferencias y sus opiniones? Y
mientras ustedes siguen anclados en que el Estado tome las
decisiones por los menores, en todo caso, si el menor no es
maduro, las tienen que tomar sus padres, que son los que
legalmente deciden...

(Alguns aplaudiments)

... a falta de madurez, y siempre que el menor sea maduro
decidirá el menor. 

A ustedes les parece bien que decidan sobre muchas cosas
de las que hablé en la toma en consideración, pero simplemente
me voy a referir a la sexualidad, a la vida, a la salud, a colgar
sus fotos, a su información personal en redes sociales, a ustedes
les parece perfecto. Y con ese catálogo de cosas que puede
hacer el menor, de decisiones que pueda tomar, ¿nos dirán que
protegen a un menor de 18 años al prohibirle la entrada a los
toros? ¿En qué década estamos, en los setenta del siglo pasado?
¿O es que el menor es libre para determinados actos, cuyo
impacto en su salud física y psicológica es enorme e
irreversible, pero no puede ir a los toros?

Miren, una falta de proporcionalidad, ¿de qué interés del
menor nos están hablando?

El Grupo Popular consideramos que los menores, conforme
a la normativa y a la jurisprudencia, tienen derecho a decidir.
No obstante, en su momento planteamos una enmienda al texto
inicial de VOX, que ha sido aceptada e incorporada al texto;
esta enmienda tuvo como finalidad que los padres tengan el
lugar que les corresponde. No se pueden soslayar las
obligaciones, derechos y deberes de los padres, velar por los
hijos, educarles y procurarles una formación integral, y eso es
tarea de los padres.

Y, como siempre, escucharemos el credo machacón, aunque
hoy la Sra. Carrió ya ha matizado un poco, nos dicen que los
niños no son de los padres. No, claro que no son de los padres,
la propiedad, el ser de, es el derecho a disfrutar de una cosa o
de un animal, pero no de un niño, los niños no son de los
padres, pero tampoco del Estado. Los padres lo que sí que
tienen es mucho que decidir respecto a sus hijos menores y por
esto esta enmienda ya incorporada.

En conclusión, sin evidencia científica y en beneficio de la
autonomía del menor, a nadie, incluyendo a los menores,

debería prohibirse asistir a los toros, en el uso legítimo de su
libertad, y creo que esta iniciativa es un justo paso para ello.

Gracias, presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos con el turno de réplicas, en primer
lugar, por el Grupo Socialista, Sra. Fernández té la paraula. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, president. Sra. Gil, quin paperot haver de sortir
aquí a llegir l'article de la devesa, de la Wikipèdia, per no
parlar de què han venut...

(Alguns aplaudiments)

... els drets dels menors per un grapat de vots per als
pressuposts, de veritat! Jo ho passaria molt malament en el seu
lloc.

Avui, i dedicaré molt poquet temps al Sr. Rodríguez, perquè
crec que l'únic que vol fer aquí és provocar, avui no parlam de
tauromàquia, sí o no? No és un debat que ens interessa avui, a
mi... realment, si vol un altre dia en podem parlar, però avui no
parlam de tauromàquia, sí o no?, parlam de si els menors han
d'anar als bous o no, d'això és del que parlam. I vostè, jo ja
sabia que sortiria aquí a dir que hi havia un munt de gent molt
important del segle XIX que els interessaven molt els bous, és
clar, sí, però i què? Això no ens interessa, perquè ara sí que
tenim evidencia científica, que deia la Sra. Gil: “sense
evidència científica, que vagin els menors als bous”. No.

Jo estic segura que quan va començar aquesta tramitació
parlamentària, vostè i el seu grup parlamentari va rebre, com la
resta de nosaltres, l'informe de la (...), del qual ja li han parlat
les meves companyes, sobre l'impacte, repercussions i
necessitats de protecció dels infants davant la violència,
concretament aquesta violència de la qual avui parlam. Potser
no se’l va llegir, per poder venir aquí avui i al·legar que no hi
havia cap mostra científica que del que avui fan provocarà un
mal als menors, així pot dir que vostè no sabía nada quan va
aprovar això, així els seus companys, que avui votaran aquesta
proposició de llei, podran al·legar total desconeixement que fan
malbé als menors d'edat d'aquesta comunitat autònoma, però la
realitat és que tenen aquest informe.

La presència, li ho repetiré, perquè es veu que quan li han
dit les meves campanyes no ho ha entès: “La presència d'un
pare o un altre adult acompanyant un menor d'edat no tan sols
no protegeix dels efectes perjudicials de l'exposició a la
violència, sinó tot el contrari, la companyia d'un referent proper
que manifesta entusiasme podria fins i tot exacerbar l'impacte
nociu sobre el nen”. Això ho diuen els experts, això és
ciència...

(Alguns aplaudiments)
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Abans li he parlat d’estudis que s'havien fet amb proves
científiques sobre imatges violentes, eren imatges violentes que
els menors sabien que no eren reals. Aquí sí parlam d'imatges
reals, aquí sí que tenim menors que poden veure com és ferit o
potser es mor el torero davant seu. I per a vostès que els menors
vegin això els sembla súper bé, que un menor de 5 o 6 anys em
diu vostè que jo el consider que no és prou madur, evidentment,
un menor de 5 anys no és madur, un menor de 7 anys no ho és,
però és que un de 16 tampoc no és madur per veure segons
quines coses.

L’impacte nociu d'això es manifesta en forma de malsons
recurrents, irritabilitat, aïllament, dèficit d'empatia,
insensibilització sobre la violència, maltractament animal i
altres símptomes d'estrès posttraumàtic. Potser no ho han llegit,
perquè ojos que no ven... potser sí li és igual, perquè poc
importa la salut mental de tots aquests nens davant la
possibilitat o no de firmar uns pressuposts amb la ultradreta.

Aquest és el peatge que hem de pagar? Inclouran dins
aquests pressuposts que aprovem, amb ells, pactats, un nou
programa de la Direcció General de Salut Mental perquè es faci
càrrec del malbé que fan als menors? Potser els hauríem també
de demanar als psiquiatres i psicòlegs del Servei de Salut què
en pensen sobre això.

Torn repetir, com hem fet en altres ocasions en aquest
faristol: els menors no pertanyen als seus pares, ni a l'Estat, ni
a ningú, els infants són subjectes de dret amb els seus drets i
obligacions i, com a tals, tenen dret a ser especialment protegits
per les institucions davant la violència.

(Alguns aplaudiments)

I que una cosa sigui una tradició no vol dir que hagi de
continuar, una cosa pot ser una tradició o un element central
d'una determinada cultura i ser injusta, va succeir amb
l'esclavitud, el sexisme, el masclisme, el racisme i moltes altres
formes de discriminació, i no per això diem que ha de
continuar. Que, per cert, és un debat que en aquesta Espanya...
vostès només veuen una Espanya d'un color, però a Espanya el
debat dels bous hi ha estat sempre, ja ho deia Jovellanos: “La
tauromàquia és l’única festa nacional que només interessa a una
minoria, ¿quién decide que esto es la cultura que representa al
pueblo español?” Jovellanos ja s’ho demanava en el 1790.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Carrió, té la paraula. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, Sr. Le Senne. La de voltes que he fet per no
defensar la proposta de llei que teníeu aquí damunt ha estat
estratosfèrica. Necessitam tornar a centrar el debat, el debat no
és ni l’oposició als drets dels infants i dels ciutadans que (...)
durant deu minuts el Sr. Rodríguez, ni la identitat, ni la
sexualitat, ni la decisió del propi cos, ni el dret a l'avortament,

és a dir, no va d'aquests drets, no va de la negació de tots
aquests drets; ni si la dreta o l'esquerra és més masclista o no,
perquè el patriarcat ens travessa absolutament a tots; ni és un
debat que vagi de si el toro de lídia és com les ovelles de Heidi
i Pedro; ni si ens agraden més o manco els toros; ni si els
agradaven més o manco a les persones de fa dos segles; no és
aquest el debat, no és aquest el debat, i vosaltres ho posau
damunt la taula quan és impossible defensar l’indefensable.

I des de MÉS per Mallorca ja hem dit que no creiem que la
tauromàquia sigui cultura i apostam per la derogació de la Llei
18/2013, que la considera patrimoni cultural, i fa 8 anys, 8 anys
que l'Estat espanyol fa deixadesa de funcions i ignora la
recomanació del Comitè dels drets de la Infància, que fa 8 anys
que ens diu que modifiquem la legislació perquè els menors no
hi puguin entrar.

I sí, Sra. Gil, si el menor no és madur, les decisions les
prenen els seus pares, i jo li acabaré aquesta frase: i si les
decisions que prenen els seus pares van en contra del dret
superior del menor, de la seva integritat i de la seva salut
mental, són les administracions les que han d'intervenir.

(Alguns aplaudiments)

I, efectivament, els estudis diuen que la visualització i la
presència de la violència és negativa per al desenvolupament
del menor. No ho diuen persones “random”, ni ho dic jo, ni ho
diuen la resta de diputats, ni és una conversa de bar, ho diuen
els estudis i ho diuen els científics. Ignorar-ho, ignorar els
estudis científics i aplaudir l'exaltació de l'espanyolitat em
sembla una falta de responsabilitat molt gran, del Partit Popular
i del Govern.

Em sembla que ignorar i vetar que la directora de l’Oficina
de Defensa del Menor vengui a opinar sobre aquesta qüestió
únicament i exclusivament perquè sap que li dirà que ha de
defensar la recomanació dels drets de la infància, em sembla
covard, molt covard, molt, molt covard, i una autèntica
irresponsabilitat!

I li ho torn dir: a mi, el que més greu em sap és que utilitzin
els drets de la infància per protegir-se de les andanades de
VOX, per mantenir una majoria parlamentària que sustenti un
govern. Però, us ho diré: és un govern indigne, perquè va en
contra dels drets dels més vulnerables, va en contra de la salut
i de la integritat dels nostres infants. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Gómez, té la paraula.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Sense ànims de caure ja en la
redundància, perquè els arguments a favor i en contra realment
jo diria que estan quasi quasi en bucle, sí que voldria recordar
que som d'alguna manera davant d'una col·lisió tal vegada
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d'interessos, o fins i tot de drets. I jo crec que, resumidament,
podríem dir que no podem defensar, no es pot sostenir i ignorar
que l’interès superior a protegir davant de qualsevol altre és
l’interès dels menors; és a dir, realment és cert que un pot estar
a favor o en contra de les curses de bous, a un li poden agradar
més o manco, a mi realment quasi em sembla impossible que
algú que s'estima els animals pugui gaudir en una cursa de
bous, però, efectivament, mentre siguin legals, poca cosa jo
podré dir a aquella persona que hi va. Però el que realment no
puc entendre és que vostès no siguin capaços de..., -bé, és un
tema de peatges, ja ho hem dit- perquè la identitat cultural, Sra.
Gil, no pot excusar ni justificar que els responsables en la presa
de decisions i les autoritats perpetuïn tradicions i valors
culturals que neguen als fillets i filletes els seus drets, fillets
que estan garantits per la mateixa Convenció de Drets de la
Infància.

És clar, vostè ens ha dut de viatge, de cop i volta ens ha
situat a tots passejant a una devesa, jo no sé si pensa vostè que
és l’única que ha sortit d'aquesta illa i ha anat a passejar per
altres bandes del món, crec que tothom sabia què era una
devesa abans que vostè ens ho expliqués...

(Alguns aplaudiments)

..., però, vaja..., gràcies, gràcies. I miri, en una cosa que
coincidim, Sra. Gil, és que les deveses són paratges preciosos
i on poden estar millor els bous és a les deveses realment, però
vostè aquí el que ha fet és elogiar el martiri, vostè ha elogiat un
martiri: el tractam estupendament bé, al bou de lídia, d’acord?,
fins que arribam a les curses de bous i el començam a torturar.
A vostè li sembla que aquesta vida meravellosa que vostè ha
explicat que hi ha a les deveses compensa que després els
torturem, Sra. Gil?

Bé, ja sé que no me mira, que està... és clar..., parl amb
vostè perquè vostè ha estat la que ens ha explicat què eren les
deveses, però de ver...

(Remor de veus)

... de ver que pensa que aquesta vida estupenda, paradisíaca
que tenen els bous de lídia a les deveses compensa que després
els torturem? Per tant, jo, ni arguments d’identitat cultural, ni... 

I, bé, miri, respecte del tema cultural, Sr. Rodríguez, podria
haver reconegut que n’hi havia molts de poetes i d’artistes de
totes les èpoques que estaven en contra dels bous i, bé... i jo no
li ho negaré, ara li ho llegiré, De Quevedo a Miguel Hernández,
ocho siglos de argumentos contra la tauromàquia; perquè
vostè ha sortit aquí fent veure que aquí érem una col·lecció de
paletos que no sabrien dir-li a vostè que hi havia artistes,
pensadors antics que han estat en contra de la tauromàquia.
Vostè, maniqueament, ha llistat els que reforcen els seus
arguments amb un biaix de confirmació de parvulari. No ens
tracti de tontos perquè pot anar a Google i llegirà tots els antics
que hi han estat en contra, no ha estat mai un tema unànime, Sr.
Rodríguez, no ens la vengui a passar.

I, bé, hi ha un llibre molt interessant que es Pan y toros -el
títol és preciós, Pan y toros, pan y circo-, breve historia del
pensamiento antitaurino español, i recopila destacades

personalitats de diferents èpoques que han denunciat la
celebració d'aquestes festes. 

I miri: “Nunca sentí piedad por un torero y hasta pensé a
veces que era buena parte su muerte, por el pobre toro
traicionado”, dijo Juan Ramón Jiménez. Vostè sap qui és Juan
Ramón Jiménez?...

(Algun aplaudiment)

... Bé, d’acord, no és... sap que no m’ho invent, no?

“Las corridas de toros han sido vistas como un elemento
que impedía la regeneración social, política y cultural de
España. Ha sido más bien una rémora, una losa”, critica Juan
Ignacio Codina, periodista y autor de la obra, és l'autor
d’aquest llibre.

Jo li’n recoman una lectura perquè simplement pugui
contrastar i no ens vengui aquí a passar que tota la vida, tots els
pensadors d’aquest país...

(Remor de veus)

... país del qual jo no sempre n’estic orgullosa, vostè no
s’explica... -jo... de ver, Sr. Rodríguez-, vostè no s’explica per
què no estam orgullosissíms del nostre país? Idò és que aquest
país, com tots, té llums i té ombres, i de les ombres no
n’estarem orgullosos, Sr. Rodríguez, perdoni, vostè ja hem vist
que del que està més orgullós és de les ombres i de la nit. Vostè
recorda temps antics, temps infumables, i no entén que la resta
no vulguem tornar a aquells temps, Sr. Rodríguez, i no ens la
intenti passar una altra vegada, d’acord? 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, una vez más han
aprovechado para subir a la tribuna a demostrar sus tics
totalitarios: la Sra. Fernández, diciéndonos de qué podemos y
no podemos hablar aquí; la Sra. Carrió, que siempre parece la
Srta. Rottenmeier, que está como enfadada y dándonos la
lección, ¿eh?...

(Remor de veus)

.... Pues..., mire, en este parlamento, afortunadamente, como
ahora no lo preside la Sra. Armengol, hay cierta libertad de
expresión, cosa que no hay en el Congreso de los Diputados.

(Remor de veus)

Ustedes me hablan del comité del menor de la ONU, porque
siempre... siempre se amparan en estos organismos extraños
que nadie sabe...
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(Remor de veus)

... -sí, sí, sí, ¿quién ha nombrado a este comité? ¿Quién lo ha
elegido? ¿Quién lo ha votado? ¿Quién forma parte de él?
¿Quiénes son estos supuestos expertos independientes que
forman parte de estos comités que a ustedes tanto les gustan o
de estos estudios científicos que a ustedes tanto les interesan
sobre qué causa o no causa traumas a los menores?

¿Ustedes saben qué causó un trauma a los menores, a los
jóvenes, especialmente de este país, del que todavía no se han
recuperado? Su encierro ilegal durante la pandemia. Eso es lo
que les causó un trauma a nuestros jóvenes...

(Algun aplaudiment) 

... que todavía están tratando muchos a través de profesionales.
Eso fue lo que les afectó. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Ha subido a la tribuna la Sra. Fernández a decir: “El menor
de 16 no es maduro para ir a los toros”. No, no es maduro para
ir a los toros, para amputarse los pechos o para abortar sí es
maduro. Es que tienen ustedes un problema interno tan grande
de contradicción que es que no lo pueden superar. 

Y, por favor -por favor-, por lo menos durante una
semanita, no les pido más, una semanita, dejen de subir a esta
tribuna a hablar de feminismo, una semana que, hermana, yo sí
te creo a no ser que estemos en elecciones que ya te creeré otro
día. Es que lo que tienen... no, pero es que es así. 

(Remor de veus i algun aplaudiment)

O sea, aquí se suben a hablarnos a nosotros de feminismo,
¿ustedes? ¿Ustedes, con la vicepresidenta que tienen? ¡Por
favor! ¡Por favor! No hablen... hablen de otra cosa, hablen de
esta cultura, de Juan Ramón Jiménez y de... Porque yo no he
negado, por supuesto que hay muchos pensadores que están en
contra de los toros, yo he citado aquí, lógicamente, a los que
están a favor, hay muchos pensadores, artistas, no pasa
absolutamente nada. Pero negar, intentar negar que la
tauromaquia forma parte de la esencia cultural de este país, un
cordón umbilical que nos une, pero ya no con el pasado
reciente, ese pasado en blanco y negro, no, no, es que viene
incluso de la época de la prehistoria y de las cavernas, el toro
ha estado presente en la manera de ser en la idiosincrasia, en la
cultura española, desde el principio, desde los albores. Y esto
es lo que ustedes nos quieren negar.

Y yo no tengo nada en contra de quién está en contra de los
toros, nada, absolutamente nada, si me parece muy bien; pero
si ustedes se creen que la tauromaquia es simplemente el
espectáculo de ver la tortura de un animal, es que no entienden
ustedes nada. 

Y la señora de Podemos me indicada -perdón, de Sumar-,
me indicaba que leamos literatura contraria a la tauromaquia,
yo le aconsejaría que leyera un poco de lecturas a favor, a lo
mejor así empezarían a entender de lo que hablamos, lo
empezarían a entender, pero es que ustedes no lo entienden.

Claro, es muy difícil explicárselo, es que forma parte de nuestra
esencia, de nuestra cultura popular, o sea, todos sabemos lo que
es torear a alguien, o echarle un capote, forma parte de la
esencia de nuestra cultura y de nuestro ser como nación,
incluso de nuestro lenguaje. Pero es algo que ustedes no
quieren entender.

Y les recuerdo, porque tienen a veces la memoria histórica
y democrática muy débil, que fue gracias a la abstención del
Partido Socialista que esta ley de defensa de la tauromaquia se
aprobó, porque es que tenían ustedes una revolución dentro de
su propio partido en caso de que se hubieran opuesto. Y esto es
así, porque, claro, la sensibilidad, y yo le entiendo, de un
diputado de Baleares es muy diferente de la sensibilidad de un
diputado, por ejemplo, de Andalucía o de Extremadura.

Pero, en definitiva, ustedes ataquen todo lo que quieran la
tauromaquia. Y usaré otro símil taurino: los escándalos que les
asedian a su propio partido ya les han dado el estoque, la suerte
suprema, ya se ha entrado a matar, a su dominio de la cultura
y de las ideas de este país. Nosotros estamos a favor de los
toros y en contra de ese “errejonismo” que ustedes defienden,
pero a ustedes y a su Gobierno, a su odio a España y a todo lo
que huele a español les quedan dos telediarios, el tiempo de
darles a ustedes la puntilla.

Gracias, Sr. Presidente. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Gil, tiene la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Bueno, después de escuchar al Grupo Socialista, a veces me
preocupa o me sorprende la alineación con el Grupo Popular y
con el Grupo de VOX en temas taurinos, de ahí las
contradicciones. Antes me he referido a que promovieron, con
su voto, que los animales de los espectáculos taurinos no
estuvieran, no tuvieran encaje dentro de la Ley de bienestar
animal.

Presidente, ahora música para el tercio de banderillas,
clarines y timbales,...

(Remor de veus)

... porque hay más, hay más, en lo que a menores y toros se
refiere, el Grupo Socialista apoyó la no inclusión en la Ley
Orgánica 8/2021, de protección integral a la infancia y a la
adolescencia frente a la violencia, de una enmienda de Unidas
Podemos, y ¿el objeto de la enmienda saben cuál era? A ver, a
ver, es que no lo saben: prohibir la entrada y participación de
los menores en los toros, 18 de marzo 2021.

Y ¿el Pacto de Derechos de la Infancia? Ustedes no lo
firmaron, y ahora nos piden explicaciones sobre el Pacto de
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Derechos de la Infancia. El sentido común a veces se impone.
Corramos un tupido velo.

La Sra. Gómez nos hablaba de la Convención de Derechos
del Niño, si la ha leído, Sra. Gómez, podrá comprobar como
uno de los pilares fundamentales es el desarrollo armonioso del
niño, la tradición y los valores culturales de un pueblo. Y como
derechos del niño: el derecho a recibir información e ideas,
artículo 13; el respeto a la libertad de pensamiento, conciencia
y religión, artículo 14. Como derechos y deberes de los padres:
el derecho de los padres a guiar al niño en el ejercicio de su
derecho, de modo y conforme a la evolución de sus facultades.
Es nuestra enmienda, Convención de la ONU de Derechos del
Niño, artículo 26...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

..., artículo 26, sí, léala, léala, también consagra el derecho
preferente de los padres a escoger el tipo de educación que
habrá que darse a sus hijos. ¿Se dan cuenta? El niño decide
conforme a un acto concreto y a su madurez, a su falta, sus
progenitores. Lo que sucede es que este tema ustedes lo
abordan de manera errónea, ya que identifican libertad y
autonomía con los dictados de los poderes públicos. En
definitiva, con los suyos propios, sí, sí, con los informes de la
Wikipedia de la Sra. Fernández, con los estudios y los
científicos a los que aludía la Sra. Carrió, pero ¿cuáles,
cuáles?...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... ¿Encuentran ustedes en alguna norma, en alguna convención
internacional, ya no voy a decir la prohibición, sino la mera
recomendación de que los menores no asistan a espectáculos de
tauromaquia? Aún así, ustedes sostienen que la ONU se
posiciona en contra de ello, lo ha dicho la Sra. Gómez. No, la
ONU no ha dicho tal cosa, es falso, lo ha dicho el Comité de
Derechos del Niño, que son personas que no representan a
ningún país y emiten un criterio personal, sus conclusiones,
observaciones, recomendaciones y decisiones no son
obligatorias para los estados. En concreto, decidieron sobre
este aspecto, en particular, y con todos mis respetos hacia esos
expertos, personas de Togo, Zambia, es que ya se lo dije,
Egipto, Samoa, Japón, Sudáfrica, Bulgaria, Noruega o
Etiopía...

(Remor de veus)

..., ¿Habrán asistido estos expertos a algún espectáculo taurino?
¿Habrán manejado algún informe solvente? ¿Saben cómo se
crea un toro de lidia? Por eso les hablaba de la dehesa, no. Han
opinado, desde Ginebra, de algo que desconocen por completo.

Para ustedes, para la Sra. Fernández, todo esto está por
encima de la ley, y encima se enfada cuando yo, en la sede del
poder legislativo, hablo de leyes, ¡vamos, es que solo faltaría!

Otro documento internacional de peso, la Convención del
Patrimonio Cultural Inmaterial de la Unesco, ¿qué nos dice?
Que la tauromaquia encaja en la definición del patrimonio
cultural inmaterial y, por eso, ha sido incorporada al
ordenamiento jurídico español. Es más, la exposición de

motivos de la Ley 10 2015, y se tienen que poner las pilas,
encomienda expresamente al Gobierno el impulso de reformas
normativas necesarias para recoger, dentro de la legislación
española, el mandato y objetivos de la Convención para la
salvaguardia del Patrimonio Cultural Inmaterial de la
UNESCO.

Y con estos antecedentes, ¿ustedes se permiten concluir que
hay que prohibir que los menores puedan asistir a los toros?
Claro, basándose en informes y documentos no vinculantes.

Miren, sin la tauromaquia sufriríamos una triple pérdida:
ecológica -y por eso les hablaba de la dehesa, veo que a ustedes
les importa poco-, económica y cultural. Debemos desterrar el
dirigismo, apostar por la libertad, que la asistencia al ruedo no
se imponga, pero tampoco se prohíba y que se permita a quien
lo desee, incluyendo los niños, que puedan disfrutar de nuestro
patrimonio, con la guía o sin la guía de sus padres.

Y ya les dije en la toma en consideración: a mí no me
encontrarán, a mis hijos probablemente sí, de todas maneras
será la libertad y será su libertad.

Gracias, presidente. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Una vez acabado el debate, pasamos a las
votaciones. En primer lugar, la votación de las enmiendas. Si
nadie pide votación separada, votamos las dos enmiendas del
Grupo Socialista, las 9170 y 9171/24. Votamos.

25 a favor, 33 en contra.

Si nadie pide votación separada, votamos las enmiendas del
Grupo MÉS per Mallorca, 10015 y 10017/24. Votamos.

25 a favor, 33 en contra. 

Votamos la enmienda del Grupo Mixto RGE núm.
11452/24. Votamos.

25 a favor, 33 en contra. 

Pasamos a la votación del articulado. Si nadie pide votación
separada, votamos el artículo único semel y la disposición final.
Votamos. 

33 a favor, 25 en contra. 

Si nadie pide votación separada, votamos la denominación
de la proposición de ley,  único bis, exposición de motivos... a
los que no se mantienen enmiendas. Votamos.

33 a favor, 25 en contra. 

Se faculta a los Servicios Jurídicos de la Cámara para hacer
las correcciones y modificaciones técnicas necesarias para que
la ley en cuestión tenga una redacción coherente.
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Una vez agotado el debate y las votaciones, esta presidencia
proclama aprobada la Ley de modificación de la Ley 9/2017,
de 3 de agosto, de regulación de las corridas de toros y de
protección de los animales en las Islas Baleares.

Y pasamos al siguiente punto del orden del día.

(Alguns aplaudiments)

(Se sent de fons la Sra. Vicepresidenta segona que diu: “se
les había olvidado aplaudir")

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

V. Debat i votació del dictamen de la Comissió
d’Ordenació Territorial, Habitatge, Mobilitat, Mar i Cicle
de l’Aigua de la Proposició de llei RGE núm. 6519/24, de
control de l’afluència de vehicles a l’illa d’Eivissa per a la
sostenibilitat turística.

Passam al debat del punt 5 de l'ordre del dia d'avui, relatiu
al dictamen de la Proposició de llei RGE núm. 6519/24, de
control de l'afluència de vehicles a l'illa d'Eivissa per a la
sostenibilitat turística.

En primer lloc, passarem al debat de les esmenes que es
mantenen a la proposició de llei. Per defensar les esmenes del
Grup Parlamentari Mixt RGE núm. 10774, 10775, 10776,
10779, 10784 i 10785/24, i per posicionar-se respecte de les
esmenes presentades per la resta de grups parlamentaris, en
primer lloc, té la paraula la diputada Cristina Gómez, per un
temps de cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. Vicepresident. En primer lloc, vull donar la
benvinguda als companys que han vingut des del Consell
d'Eivissa i, sobretot, vull agrair als tècnics del Consell Insular
d'Eivissa, que no els veurem a cap fotografia ni celebrant el
resultat d'aquesta norma, però, segur que està d'acord amb mi,
Sr. Marí, que han hagut de fer molta feina i que, segurament,
sense ells aquesta proposta hauria estat molt complicat que tirés
endavant. Per tant, crec que el que toca és aplaudir la feina que
fan els tècnics del Consell Insular d'Eivissa. 

També voldria deixar... bé, crec que me’n poc enorgullir i
no serà pretensiós i sempre i, en tot cas, el Sr. Marí podrà
contrastar si he estat pretensiosa o no, però crec que Unides
Podem ha deixat l’empremta al 50% d'aquesta norma i crec que
açò és un orgull de consens que, des de la llunyania ideològica,
haguem estat capaços de funcionar a la una amb el conseller
Oscar Rodríguez que nosaltres tenim al Consell Insular
d'Eivissa.

I destacaria com a millores les relacionades amb el
finançament, incloent la planificació a mig i a llarg termini
també de la regulació dels cotxes de lloguer, l’obligació de
pagar imposts a la mateixa illa d'Eivissa.

I, respecte de les esmenes que fins aquí han arribat vives i
que d'alguna manera, idò haurem de votar, recordar que són la

10775, la 10774, la 10776, 79, 85 i 84, i que bàsicament..., bé,
la 75 el que defensa és un sostre de vehicles en circulació,
prèvia convocatòria i consulta a la Mesa de seguiment de
sostenibilitat ambiental econòmica de l'illa d'Eivissa. També
volíem, i el continuam defensant, un pla d'acció per a la
sostenibilitat de l'illa d'Eivissa amb la creació, precisament,
d'aquesta Mesa de seguiment de sostenibilitat ambiental i
econòmica de l'illa. També en aquest pla volíem incloure, com
he dit abans, aquesta mesa, era una mesa que s'havia de crear
i, bé, d'alguna manera s'havien de regular les seves funcions.
Continuam pensant que s’hi ha d’incorporar.

Després, la 10779, el que defensava era un fons per a la
sostenibilitat, i és per açò que havíem demanat un canvi de
redacció. Nosaltres parlàvem d'una comissió paritària del
Govern i del Consell Insular d'Eivissa i, bé, volíem incorporar
ja partides pressupostàries a inversions que nosaltres
consideram importants, i per açò volíem donar més pes al
consell insular en temes de finançament, i fer que... no s'hagi de
negociar contínuament i assegurar, per tant, un mínim de
finançament per part del Govern balear. 

La 10785 afegia una nova disposició addicional respecte
d'aquesta limitació de l'afluència de vehicles de motor, però és
ver que de forma... bé, potser oportunista, ens referíem a l'illa
de Mallorca. També pensàvem, i no era la primera vegada, que
la tècnica legislativa permetia fer propostes d'aquests tipus,
perquè jo record perfectament des del Consell Insular de
Menorca haver aprofitat una iniciativa legislativa del Consell
Insular de Mallorca respecte de camins, que vam poder
aprofitar nosaltres a Menorca. Per tant, era una oportunitat i no
oportunisme. 

També voldria recordar la 10784, una disposició addicional
que en aquest cas era nova, que el que pretenia era millorar el
finançament del transport regular per carretera de l'illa
d'Eivissa. És clar, perquè nosaltres és el que diem, si volem
limitar haurem de millorar, és a dir, si no augmentam les
prestacions, les rutes i els recursos, tant personals com
econòmics, del transport públic, i açò passa a totes les illes, no
només és un tema d'Eivissa, difícilment podrem abastir les
necessitats de mobilitat, no només de les persones que
resideixen a les nostres illes de forma habitual, sinó també dels
nostres visitants.

I jo voldria, ja per acabar, destacar que... recordar els
nombres, a pinzell gros, més importants, no?, que jo crec que
són els que han provocat aquest consens, fins i tot en la
llunyania ideològica. El volum de vehicles a l'illa d'Eivissa ha
augmentat un 34%, ha passat de 112.000 a 150.000, i l'entrada
de vehicles en els mesos de juliol i agost ha crescut un 50%.

Jo crec que hauria estat absolutament temerari que no ens
haguéssim posat d'acord perquè realment açò el que produïa és
un col·lapse invivible per a nosaltres i per als que ens visiten.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. També per part del Grup Mixt, té la
paraula el diputat Josep Castells, per un temps de cinc minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Arribem avui al darrer estadi
d'aquesta aprovació, aquesta proposició no de llei a la qual vam
donar suport des de bon començament, vam donar suport a la
possibilitat que s'estableixen aquestes limitacions, perquè, com
vostès saben, és una limitació que creiem que també hauria de
produir-se a Menorca. Històricament, doncs, es va fer primer
a Formentera, Menorca va ser la segona illa a aixecar la
bandera, després Eivissa i Mallorca s’hi han anat sumant i, en
aquest sentit, haurem de dir que Eivissa ens passarà al davant.
Enhorabona, ben fet, bona feina!

I d'una manera... aquesta llei és molt diferent de la llei que
nosaltres tenim perquè a Menorca ens vam dotar per poder
limitar l'entrada de vehicles, aquesta és una llei que afronta
directament aquest problema, que té un contingut força
reglamentari en el sentit que regula aspectes molt concrets i
que, segons ja ens van dir quan es va presentar la proposició i
després, avui, fins i tot amb una pregunta que li ha fet la meva
companya, la Sra. Gomila, al conseller, ell s’ha encarregat de
recordar, no?, amb tota una sèrie d'informes i una sèrie de
dades que avalaven el redactat d'aquesta llei. 

És molt sorprenent, que si... a Eivissa per fer aquesta llei,
doncs, ha comptat amb totes aquestes dades, amb tots aquests
informes, ara el Govern resulti, que ens deia avui el Sr. Mateo,
que té el compromís en el seu programa electoral de fer tots
aquests informes i totes aquestes dades, que sembla que en el
cas d'Eivissa ja existeixen; en el cas de Formentera ja van
existir en el seu moment; i en el cas de Mallorca, doncs, vaja,
aquests dies el PP ha tret pit que també, fins i tot ha posat
anuncis en premsa, de què també tenien informes i tenien
dades. Per tant, aquí tenim com una mena de geometria variable
on sembla que, per a segons quines illes hem d'esperar informes
i dades que ens han de fer des de Palma i, en canvi, doncs,
escoltin, vostès han fet molt ben fet, no necessiten que Palma
els faci cap dada, vostès ja tenen les seves pròpies dades i, per
això, hem fet aquesta llei.

I amb això, evidentment, el que vull posar de relleu és la
doble vara de mesurar del Partit Popular en aquest tema, en el
qual, quan convé, escolti, els informes i les dades que fa Eivissa
són suficients, i quan no convé, el que es fa des de Menorca no
serveis de res i es van passar la pilota, de la plaça de la Biosfera
a Palma i de Palma a la plaça de la Biosfera, per no limitar
l'entrada de vehicles.

I per què faig aquesta reflexió? Faig aquesta reflexió perquè
la política que segueix el Partit Popular d'assumir velles
reivindicacions que havia fet l'esquerra, de posar limitacions,
obeeix a un principi en el qual només actuem quan la situació
ja està  col·lapsada, o sigui, el plantejament que fan vostès és
aquest.

La meva àvia tenia una dita que és molt aplicable a la
política que fa el PP, deia “quan fou mort el combregaren”. I

això és el que vostès fan, i ve molt a col·lació perquè vostès,
per què no volen fer la limitació de vehicles a Menorca? Perquè
volen esperar que Menorca estigui tan malament com la resta
d’illes per fer-ho! En lloc d’entendre que si ara vostès fan
aquesta mesura amb illes que estan molt més col·lapsades, el
que haurien d'entendre és que han d'anticipar-se i han de ser
capaços també de permetre que a una illa, com Menorca, es
pugui fer aquesta limitació d'entrada de cotxes. I això permetria
que tal vegada poguéssim combregar-la abans de morir, que és
a l’inrevés del que hem fet amb la resta d’illes.

Per tant, jo el que els demano, nosaltres, suport absolut,
suport absolut a aquesta llei des del primer dia, i el que els
deman és més coherència, i que afrontin els greus problemes
que tenen les nostres illes, de massificació turística, de
problemes amb els recursos naturals, de problemes de canvi
climàtic, amb anticipació i que no esperin que el col·lapse ja
sigui insuportable per prendre mesures.

Gràcies, Sr. President. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Castells. Per defensar les esmenes del Grup
Parlamentari Socialista RGE núm. 10797 i 10833/24, i per
posicionar-se respecte de les esmenes presentades per la resta
de grups parlamentaris, té la paraula la diputada Pilar Costa,
per un temps de deu minuts.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President, senyores diputades, senyors diputats.
Benvingudes també les persones que ens acompanyen, els
consellers del consell insular, així com els funcionaris públics
que s'han desplaçat des del consell aquí, al Parlament, dels
serveis jurídics, de transports i de territori, benvinguts tots.

Avui, efectivament, som ja a la fase final d'aquesta llei de
control d'afluència de vehicles a l'illa d'Eivissa per a la
sostenibilitat turística, aquest és el títol que té. Crec que som al
cinquè debat ja respecte d’aquesta llei de limitació d'entrada de
vehicles a l'illa d'Eivissa, perquè és una evidència, i ho han dit
els meus companys que ja han intervengut, que Eivissa pateix
una massificació tant de persones com de vehicles.

Aquesta proposta que ja es va començar a estudiar i
preparar a la passada legislatura, i aprofit també per agrair molt
especialment, permeti’m-ho, als membres del meu grup, en
aquest cas al consell insular, aquí també present, al Sr. Marí
Ribas, però també a les senyores Elena López i Víctor Torres,...

(Alguns aplaudiments)

... que tant han participat i m'han ajudat en la tramitació
d'aquest text.

Com deia, Eivissa pateix una massificació, s'ha parlat aquí,
en aquests moments són ja més de 160.000 persones que viuen
a la nostra illa i que el parc de vehicles s'ha duplicat els darrers
20 anys. I malgrat que fins fa poc que hi havia gent que es
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resistia a parlar d'aquesta massificació, avui ja és un fet que
ningú no nega.

Aquesta llei suposa que Eivissa, través del seu consell
insular o bé a través del consorci de mobilitat, que avui mateix
aprovam i que es crea amb l'aprovació d'aquesta llei, podrà
limitar l'afluència de vehicles a l'illa d'Eivissa, tot això amb tota
una sèrie de excepcions que ja hem parlat a altres debats, bé
sigui per a les persones residents a l'illa, per a treballadors i
treballadores, trasllats necessaris, etc., i amb una especial
atenció també a l'illa de Formentera, per l'especial relació que
tenim, bé sigui laboral, familiar, sanitària, etc., entre les illes
Pitiüses.

Arribam a aquesta tramitació amb un text pràcticament
consensuat, gràcies a l'esforç dels diferents grups polítics, tant
al consell insular com aquí mateix, al Parlament de les Illes. I
per a nosaltres, per al Grup Socialista, hi havia tres punts
fonamentals que, al final, s'han inclòs a la llei: en primer lloc,
la creació d’un consorci de mobilitat per a l'illa d'Eivissa, on hi
puguin participar les diferents institucions que tenen
competències en la matèria, bé sigui el consell insular, els
ajuntaments, que voluntàriament, evidentment, s'hi vulguin
adherir, així com el Govern de les Illes Balears.

Per altra banda, que la llei afecti tot tipus de vehicles.

I, per últim, que s'apliqui a partir de l'any que ve, de juny
del 2025. I, malgrat aquest acord i aquesta llei consensuada,
vull dir, clarament, i aprofit, tenc el president del Consell
Insular d'Eivissa, que és el diputat en les seves funcions de
diputat en aquest parlament, que aquí també intervendrà, i que
hem estat en converses durant totes aquestes setmanes, que no
podem compartir les darreres declaracions que hem escoltat per
part del consell insular, en dir que l'aplicació de la llei es farà
d'una forma progressiva. Vull deixar ben clar que aquesta llei,
des del moment de la seva publicació al BOIB, una volta que
avui aprovam, entra en vigor al cent per cent, i que, en cap cas
i a cap lloc de la llei no es diu que la llei s'apliqui de forma
progressiva. Ho dic clarament perquè això han estat les
declaracions que hem escoltat aquests darrers dies per part del
consell insular, perquè, en cas contrari, seria un frau i un
engany, no ja als grups polítics que hem participat en aquesta
negociació, sinó als ciutadans, que els diem clarament que el
que avui aprovam és una llei que, a partir del mes de juny del
2025, limitarà l'entrada de tot tipus de vehicles.

I crec que seria bo que, per part del Partit Popular, quan
intervengui després, en el seu torn, ho deixi clar.

Malgrat tot això i els emperons que podríem posar, vull
posar el focus i l'accent en l'acord que ha suposat l'aprovació
d'aquesta llei i, com dic, tot això és una passa endavant, però no
ens enganyem, és un granet d'arena entre tantes mesures que
des del Grup Socialista pensam que s'haurien de prendre de
cara a la limitació o el decreixement que, des del nostre punt de
vista, necessiten les nostres illes i, en especial, Eivissa, de la
qual ara parlam.

No podem continuar amb les 9.000 places turístiques que té
l'illa d'Eivissa i que en aquestes són a aquesta borsa, encara que
afectades per una moratòria, i per això entenem imprescindible

l’eliminació definitiva d'aquestes 9.000 places turístiques. Però
pensam també que això no és suficient, es necessita també una
reducció de places, és a dir, es necessita decréixer
turísticament.

Necessitam també, i ho hem dit a altres debats, que el Port
de Sant Antoni segueixi sense activitat comercial. Vull recordar
que fa molt poc temps se'ns acusava al Partit Socialista de
prendre mesures com aquesta de la limitació de l'activitat
comercial en el Port de Sant Antoni, que això acabaria amb el
turisme, amb el creixement econòmic de l'illa, del municipi, i,
bé, hem vist que el que passa és tot el contrari, que hem de
prendre més mesures precisament per posar límit a aquest
creixement.

I, per altra banda, a ningú no se li escapa que tot això no
arribarà a bon port si no milloram el transport públic d’Eivissa.
En aquests moments no és cap secret que el transport públic
d'Eivissa és deficient i que no és una alternativa de transport al
transport privat, en aquest cas als vehicles. Per tant, si no tenim
un transport públic en condicions, serà molt difícil que arribi a
bon port aquesta limitació de vehicles que aprovam amb
aquesta llei.

Com tampoc no és compatible que, per una banda,
prenguem mesures com aquesta de la limitació d'entrada de
vehicles i, per altra, paral·lelament, i en aquests moments,
tenguem en exposició pública a Eivissa, per part del consell
insular, macroprojectes viaris, com ho és de la rotonda de Sant
Rafel, que en aquests moments tanta contestació té per part dels
vesins. Aquesta és una contradicció, per cert, a un poble que ja
va viure en el seu moment el trauma del túnel de Sant Rafel i de
les autopistes o autovies o com en vulguin dir de l'illa d'Eivissa,
que tots tenim encara a la retina. Per tant, no pot ser, una cosa
és la millora de carreteres, la millora viària, però tot això no ha
de ser un eufemisme que amagui macroprojectes viaris com el
que, repeteix, en aquests moments té en exposició pública el
consell insular amb Rafel.

Per tant, a Eivissa s'han de prendre mesures de limitació de
creixement, no només de cotxes, que també, sinó de creixement
en general, perquè som un territori limitat, fràgil, amb recursos
naturals limitats, en aquests moments sense aigua i amb una
sequera molt preocupant, i per això no vull deixar d’esmentar
que, en acabar aquest Ple, just així que acabem, es reunirà la
comissió que ha de seguir endavant amb aquesta llei que
anomenam òmnibus, o que vostès anomenen de simplificació
administrativa, així es titula la llei, que suposa una amnistia
urbanística en tota regla en sòl rústic; és a dir, així que acabi
aquest Ple, que ara aprovarem aquesta limitació d'entrada de
vehicles a Eivissa, a la vegada aprovam una norma que suposa
el contrari,...

(Alguns aplaudiments)

... és a dir, són mesures totalment contradictòries. I no hauríem
d'arribar tard, com deia el diputat, Sr. Castells, perquè si no
acabarem posant pegats.

I finalment, no vull deixar d’esmentar que, evidentment, tot
això té uns antecedents i una pràctica en aquest cas, com és la
Llei de Formentera, que s'aplica des de fa anys a aquesta illa,
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que jo crec amb un resultat positiu i que, a més, la seva
aplicació ens pot donar moltes pistes o molts d'inputs, així com
pot funcionar en aquest cas a l'illa d'Eivissa.

I benvinguts, nosaltres, per tant, donarem suport, en aquest
cas, a una de les esmenes que queden vives del Grup Mixt, a
aquella que fa referència a la millora del finançament del
transport a favor del consell insular.

I quant a tot el tema de la limitació, que hi ha una esmena
que suposava aplicar aquesta mateixa llei a Mallorca, creiem
que això no és possible a través d'una esmena, ens abstindrem
en aquesta esmena perquè estam d'acord amb el debat, debat
que, a més, ara ja s'ha obert clarament i que tendrem i es té a
l'illa de Mallorca, a través del Consell de Mallorca, i
segurament també aquí, en aquest parlament, per això, ens
abstindrem a la resta de esmenes.

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Costa. En segon lloc, passam al torn a favor o
en contra. Per part del Grup Parlamentari VOX, té la paraula la
diputada Patricia de las Heras, per un temps de deu minuts. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente, señoras y señores
diputados. El Partido Popular ha adoptado siempre las políticas
de izquierda: la Ley del aborto, la Ley de memoria histórica, la
Ley de violencia de género; y en Baleares, también fue el PP
quien inició el proceso de imposición lingüística, la Ley de
normalización, el Decreto de mínimos, y ahora, en esta ocasión,
el Partido Popular ha copiado el discurso más turismofóbico de
Armengol, y el PSOE lo recibe con los brazos abiertos, como
no podía ser de otra forma, a la vez que le acusa de copiar su
programa para no caer en la más absoluta irrelevancia.

Si hace un par de semanas era Marga la Roja, el chiste de
esta semana ha sido: “un gobierno de izquierdas externalizado,
Marga Prohens y Llorenç Galmés están a dos pasos de
declararse antisistema”, dice. ¡Ojalá fuera un chiste! Sigue:
“suben la ecotasa, limitan la llegada de vehículos a la isla,
ponen un tope a los de alquiler, crean una tasa de acceso de
vehículos a la isla y anuncian que en Baleares se prohibirá el
alquiler turístico en viviendas unifamiliares”. En un año de
mandato ha hecho lo que tendría que haber hecho la izquierda
en la anterior legislatura.

“Visto el cambio de rumbo y de paradigma, ¿lo siguiente
será prohibir la construcción en suelo rústico?”, se pregunta. Y
trae a colación el decreto de simplificación, y esta cuestión no
es baladí, porque las peticiones de VOX sobre este decreto ley,
dirigidas a garantizar la libertad lingüística en educación, a
suprimir el requisito de acceso lingüístico a la Función Pública,
las destinadas a facilitar la construcción y reconversión de
viviendas o incluso levantar la moratoria turística, promesa con
la que, por, cierto, llegaron a gobernar, todas han sido
rechazadas por este gobierno de izquierdas externalizado.

Y esta ley, que aprueban conjuntamente el Partido Popular
y Partido Socialista, es un claro ejemplo de ese volantazo. Nos
hablan de sostenibilidad turística, y a mí me gustaría saber ¿qué
consideran cuando hablan de sostenibilidad turística? Porque
la sostenibilidad viene definida en los libros de economía,
vinculada a la agricultura, y se refiere a dejar los terrenos en
barbecho cierto tiempo para que sea posible seguir
cultivandolos. ¿Nos pueden aclarar a qué se refieren cuando
hablan de sostenibilidad turística o de turismo sostenible?

Esta ley es una réplica de la presentada por el Partido
Socialista hace escasos meses y la única pugna en este asunto
no ha sido ideológica, en ningún punto, en ninguna coma, ha
sido la carrera por ver cuál se debate primero y quién se cuelga
la medalla de ser el más férreo defensor de esas políticas de
izquierdas. Una proposición de ley que, pese a justificarse bajo
el falso pretexto del medio ambiente, no acompaña el más
mínimo estudio medioambiental que la ampare. Prohíbe la
afluencia a la isla de Eivissa de todo tipo de vehículos a motor,
la circulación de estos vehículos por la red viaria de la isla y
hasta el estacionamiento. Esta norma entra en claro conflicto
con los principales principios del derecho comunitario: el
principio de libre establecimiento, el principio de libre
circulación de mercancías y hasta el principio nacional de libre
competencia.

La jurisprudencia comunitaria reconoce que será ilícita toda
resolución que no haya acreditado la falta de alternativas
viables menos restrictivas para la obtención de este interés
general.

Sin embargo, esta norma se justificarían en la Ley de
cambio climático y transición energética para la reducción de
emisiones y la racionalización del uso del vehículo privado.
Entendemos que se trata de la racionalización de los coches de
los mileuristas que tienen un Fiat Panda, y no de los ricos que
tienen vehículos eléctricos, ¿o también van a limitar este tipo
de vehículos? ¿O su norma no tenía una finalidad ambiental?

 Una medida similar ya se aplica en Formentera, cuyos
efectos en la práctica desconocemos en referencia a su tan
ansiada sostenibilidad medioambiental, ya que los únicos datos
que proporcionan es la recaudación. ¿Saben el impacto que ha
producido en el medio ambiente esa misma norma en
Formentera? No hay datos, no hay informes, nada que
justifique su tan ansiada medida, una medida que no porque la
aplique el Partido Popular deja de ser menos comunista. Y es
que dotar de autonomía a las entidades para disponer de la
capacidad de regular el movimiento de las personas, es
comunismo puro. Recuerden la Propiska de los antiguos países
de la Unión Soviética.

Esta propuesta representa un grave ataque a los derechos
fundamentales de los ciudadanos y un atentado contra la
libertad de movilidad. No estamos de acuerdo en que se vuelve
a imponer una medida propia de un régimen totalitario, que
impide un derecho constitucional, la movilidad, tal y como
sucedió durante la pandemia, entonces fue el Partido Socialista,
hoy es el Partido Popular, tanto monta, monta tanto PSOE
como PP, PP como PSOE.
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El artículo 3 de esta proposición es inconstitucional, es un
ataque a la movilidad, la Constitución Española garantiza el
derecho a la libre movilidad de las personas, el artículo 19 de
nuestra Constitución establece que los españoles tienen derecho
a elegir libremente su residencia y a circular por el territorio
nacional. Asimismo, tienen derecho a entrar y salir libremente
de España en los términos que la ley establezca. Este derecho
no podrá ser limitado por motivos políticos o ideológicos.

Este precepto debe, además, relacionarse con el artículo
139 de la Constitución Española, el cual establece que todos los
españoles tienen el mismo derecho y obligaciones en cualquier
parte del territorio del Estado, y ninguna autoridad podrá
adoptar medidas que directa o indirectamente obstaculicen la
libertad de circulación y establecimiento de las personas y la
libre circulación de bienes en todo el territorio español.

No hay garantías de que no se le vaya a prohibir a una
familia española entrar con su coche de vacaciones en Baleares
y entonces el político de turno podría permitir la entrada
masiva de miles de vehículos rent a car.

Señorías del Partido Popular, ustedes asumen acríticamente
las normas europeas que asfixian a los ciudadanos y a nuestro
sector primario, porque en Bruselas son ustedes los que las
aprueban con el Partido Socialista votando en un 90% de
ocasiones lo mismo.

Su profecía sobre el apocalipsis, completamente extremista
y delirante, lo único que promueven son prohibiciones
destinadas a imponer prohibiciones de espaldas a la gente de a
pie, usando de pretexto esta ley, que forma parte de ese
entramado normativo que conforma el Pacto Verde Europeo
para establecer las zonas de bajas emisiones en los
ayuntamientos en los que gobiernan tanto PP como PSOE. Y
les recuerdo que ya les hemos tumbado, ante los tribunales en
Madrid, una.

Señorías del Partido Popular, no se dejen arrastrar por la
izquierda. Nadie ha votado esa agenda. No priven a los
ciudadanos de circular por sus ciudades, si no pueden
comprarse un coche de 80.000 euros. No ataquen nuestra
actividad turística. Se olvidan de que el sector económico
principal de nuestras islas es precisamente el turismo y, aun con
ello, en lugar de promover medidas que faciliten la convivencia
y promulguen un bienestar para todos, ustedes castigan. 

Es vital recordar que el turismo es la columna vertebral de
nuestra economía. Restringir la entrada de vehículos afectará
negativamente a los turistas, quienes buscan comodidad y
libertad de movimiento durante su estancia. Si hacemos que sea
difícil para ellos moverse por la isla, optarán por destinos
alternativos y, de nuevo, perjudicará este sector que genera
tantísima riqueza y empleo para nuestras islas. 

¿Por qué -les pregunto- han asumido el ideario de la
izquierda? El PSOE está encantado vendiendo que les han
copiado la idea, porque es así. Ustedes concurrieron a unas
elecciones luchando contra la turismofobia y ahora atacan el
turismo, hablan de saturación y masificación, y esta
proposición de ley, por supuesto, vulnera el derecho al

establecer limitaciones que afectan tanto a residentes como a
visitantes. 

Promuevan soluciones de gestión, no de prohibición,
mejora de infraestructuras viarias; negocien un nuevo convenio
de carreteras con el Gobierno de España para mejorar la
seguridad de la red viaria de Mallorca, Menorca, Ibiza y
Formentera; impulsen, atendiendo a las demandas de los
municipios, la construcción de rondas, circunvalaciones con el
objeto de evitar el tráfico dentro de los núcleos urbanos. Este
tipo de mejoras en las infraestructuras y conexiones de
transporte público son las propuestas que deberíamos estar
escuchando hoy aquí y, desde luego, no este tipo de propuestas
simplistas, restrictivas, inconstitucionales y que perjudican
enormemente al ciudadano. 

En consecuencia, el Grupo Parlamentario VOX votará en
contra, aunque desgraciadamente sabemos que esta norma,
claramente inconstitucional y contraria a los principios del
derecho comunitario, saldrá adelante con el pacto PP-PSOE,
igual que hacen en Europa. 

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo MÉS per Mallorca, Sr. Rosa,
té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR: 

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. En primer lloc, m'agradaria
donar la benvinguda als representants del Consell d'Eivissa,
tant als seus treballadors públics com als consellers que avui
ens acompanyen. Ja els vaig dir quan varen venir aquí a
exposar la proposició de llei o la iniciativa legislativa que
aquesta és també la seva casa. 

Els donam, en primer lloc, l'enhorabona per haver arribat a
un acord ample en la gran majoria dels punts que permet que
avui arribi aquesta llei amb pràcticament totes les esmenes
aprovades o transaccionades i molt poques de vives. Per tant,
jo crec que és una qüestió per la qual ens hem de felicitar, que
hi hagi un acord tan ample, un acord que inclou tots els grups
d'aquest parlament, llevat d'un, justament d’aquell que vol
posar més límits a les entrades de persones, però que justament
a les centrals de vehicles, aquestes no. Direm a les persones que
volen migrar...

(Alguns aplaudiments),

... que es posin rodes, a veure si així els deixen passar. Supòs
que deu ser això el que ens proposarà la Sra. de las Heras.

Un acord ample que no per això implica que la gent que
avui ens acompanya del Consell d'Eivissa estigui contenta,
perquè imagín que... que tots estan insatisfets per diversos
motius: el Sr. Rodríguez estarà insatisfet perquè considerarà
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que, segurament, aquesta proposició s'hauria d'haver aprovat
abans; el Sr. Josep Marí perquè no ho va voler fer quan era
conseller i ara se’n penjarà la medalla l’altre Sr. Marí, el
president del Consell d'Eivissa; i el Sr. Marí perquè no ho volia
fer, però s’hi ha vist arrossegat per la realitat. Per tant, jo crec
que és una llàstima que aprovem una llei amb la qual, en el
fons, no hi hagi ningú dels que la defensaren que estigui del tot
content.

 Tot i així, nosaltres li donarem suport i estam satisfets que
tiri endavant. No podem, però, més que expressar el nostre
neguit, ben igual que ho ha fet el Sr. Castells perquè s'aprovarà
aquesta iniciativa a nivell del Consell d’Eivissa; a Menorca no
volen aplicar la mateixa mesura; i Mallorca tornam a ser la
germaneta pobra dels consells insulars. 

La darrera vegada que vàrem parlar d'aquest tema, en
concret de si els consells insulars, i en concret de si el Consell
de Mallorca havia de tenir la potestat per limitar l'entrada de
vehicles, hi havia aquí el Sr. Galmés, avui tornarem a debatre,
manco d'una esmena d'Unides Podem, sobre aquesta qüestió, el
Sr. Galmés avui no ens acompanya, maldament hagi tornat un
fervorós defensor de la limitació d'entrada de vehicles, no sé
per què o què ha passat entre l’11 de juny i avui perquè hagi fet
això. En aquell moment el Partit Popular i la Sra. Pocoví, que
era la que parlava -que ara no hi és-, ens deia que no podien
prendre aquesta decisió perquè estaven pendents dels acords de
la Mesa del pacte social i polític per a la sostenibilitat del
turisme. Ens deien això. Que jo sàpiga, almanco a totes les
meses que he anat, no s'ha pres cap acord. No sé si la Sra.
Prohens ens pot confirmar que se n'hagi pres cap. En tot cas, el
que sí que ens diuen els participants de la Mesa, almanco els
participants de la patronal de la Mesa, és que tampoc hi volen
participar molt perquè, tanmateix, algunes decisions les prenen
sense consultar-los. Vull dir, això que els havien venut a ells,
que podien dir la seva, pareix que, almanco en el cas d'Eivissa,
no els ha acabat d'anar així i supòs que en el cas de Mallorca,
tres quarts del mateix. 

Vagi per dit que jo, a diferència del Sr. Galmés, no tenc
gelosia de les propostes polítiques i si el Partit Popular ens
proposa el mateix que proposàrem nosaltres per a l’illa de
Mallorca nosaltres li donarem suport. Sra. Prohens, apunti-ho,
perquè jo li donaré suport i no tenim aquesta gelosia de
propostes polítiques.

De fet, fixi's si no tenim gelosia que li vàrem proposar, quan
vàrem presentar la iniciativa legislativa que es va debatre el
passat 11 de juny, que podien admetre-la a tràmit i esmenar-la,
com fan en el 99% de les iniciatives que entren en aquest
parlament, que les esmenen de dalt a baix, fins i tot les que
presenta el Partit Popular, que les esmenen senceres.

Per tant, en aquest sentit, haguessin pogut dir: “Mira, estam
pendents de l'estudi de càrregues, aquest és tan important i que
ens aclarirà si Mallorca està col·lapsada o no”, que pareix ser
que en aquell moment no ho tenien clar. I jo els vaig dir: “Bé,
idò, acceptin la tramitació a tràmit, allarguem el període
d'esmenes i una vegada que tenguin l'estudi de càrrega, esmenin
en conseqüència”. 

Varen rebutjar la iniciativa legislativa, va decaure la
iniciativa, ara tenen l'estudi de càrrega que -oh!, sorpresa- els
diu que Mallorca està col·lapsada i que han de posar una
limitació a l’entrada.

També, Sr. Mateo, els diu una altra cosa i és que recomana
fervorosament mantenir la gratuïtat. Per tant, quan avui han
anunciat... -la gratuïtat del transport públic-, per tant, quan avui
han anunciat la integració tarifària de l’EMT i el TIB, entenc
que és perquè a partir de l’1 gener de l'any que ve tornaran a
cobrar perquè si no, quines presses d’anunciar una cosa que, a
dia d'avui, no afecta més que a aquelles persones que no tenen
targeta o bé intermodal o bé targeta ciutadana? 

Sigui com sigui, nosaltres donarem suport a aquesta
iniciativa perquè consideram, i ho hem dit totes les vegades que
hem debatut aquesta qüestió, que és una iniciativa que és
necessària, que és proporcional i que, a més a més, no parla
exclusivament del resultat, vull dir, no obliga el Consell
d'Eivissa a posar unes limitacions, sinó que atorga unes
potestats al Consell d’Eivissa que són coherents amb les seves
pròpies competències en matèria de transport públic i de gestió
de la xarxa viària a l’illa. Per tant, en aquest sentit, és coherent
que, si el Consell d'Eivissa és competent en matèria de turisme,
és competent en matèria de carreteres, és competent en matèria
de transport públic i en matèria de mobilitat, sigui també
competent a l’hora de determinar un sostre de vehicles que
poden circular per l’illa, igual que un sostre dels rent a cars
que poden circular per l'illa. 

Que ho vulgui fer o no, dependrà de si el Sr. Marí ho vol
aplicar o no. De fet, el dubte que flota, i de les declaracions que
ha citat la Sra. Costa, és que ho volen fer progressivament i, per
tant, de quina manera, com tot el que fan des del Partit Popular,
però crec que són dos debats diferents: un és si els consells
poden tenir competències per fer això o no. I jo crec, com he
dit, que deriva directament de les pròpies competències que li
atorga l'Estatut.

En aquest sentit, jo no puc més que assenyalar que és una
llàstima que es debati aquesta qüestió havent deixat perdre
l'oportunitat que teníem per a l’illa de Mallorca. I que, a més a
més, una illa en la qual tampoc no tenim les competències en
matèria de transport públic. Això no implicarà, però, que hi
votem en contra.

Aprofit també, en qualsevol cas, l’avinentesa per també
donar l'enhorabona a la Sra. de las Heras, ja li vaig donar en
comissió a la Sra. Verdú, però ha estat capaç de pujar aquí i
esmentar dues l’illa d’Eivissa, maldament sigui una proposició
de llei que parteixi del Consell d'Eivissa i que parli
exclusivament de l'illa d'Eivissa, jo crec que s’ha de tenir una
capacitat de retòrica bona per parlar sis vegades més del Pacte
Verd Europeu, o de si el PP és d'esquerres o és de dretes, que
de l’illa d’Eivissa, però, bé, en tot cas li he de donar
l’enhorabona, a mi em costaria venir aquí i no parlar de l'illa
d'Eivissa.

I sí que li faria una reflexió, Sra. de las Heras, quan vostè
parla de què és inconstitucional perquè limita la possibilitat de
circular, jo em deman: les carreteres que tenen un disc que
impedeix que hi circulin bicicletes, que impedeix que hi
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circulin tractors o que impedeix a les persones caminar-hi, són
inconstitucionals? Perquè, si no, jo l’encomanaria a cercar
amics al Congrés dels Diputats, perquè entenc que a vostès no
els abasta tot sols, perquè no tenen 50 diputats, i que posin un
recurs d'inconstitucionalitat. Perquè el que no és lògic és
plantejar que el dret a circular pel territori és il·limitat, és
absolut, perquè no és així, Sra. de las Heras, vostè ho sap
perfectament perquè és jurista, té unes limitacions, algunes
vinculades a la seguretat viària, com les que li he exposat, una
bicicleta no pot circular per una autopista; d'altres, vinculades
a altres drets, com pugui ser la propietat privada, vostè entendrà
que jo no puc entrar dins ca seva, maldament la Constitució em
deixi el dret a circular lliurement, jo no entraré dins ca seva, i
això, òbviament, hi ha un xoc de drets. I d'altres vinculades a
altres qüestions, com pugui ser la possibilitat de poder viure
dignament a ca nostra, en aquest cas a l'illa d'Eivissa.

I precisament el que pretén aquesta iniciativa legislativa és
cercar aquest punt d'equilibri, dotar de potestats el Consell
d'Eivissa perquè pugui implantar les mesures necessàries per
trobar aquest equilibri, Sra. de las Heras. Perquè vostè entendrà
que si les carreteres estan dimensionades per una capacitat i les
sobrepassen constantment cada estiu, i vostè ho sap millor que
jo perquè és eivissenca, la possibilitat i el dret a circular dels
eivissencs està malmès, entre altres coses perquè tenim un
excés de turisme.

Per tant, jo li agrairia que quan faci referència als principis
constitucionals digui les coses com toca, perquè el que fa aquí
és venir i pujar a aquest faristol i tergiversar completament els
drets i confondre, perquè entenc que és més fàcil dir això, i més
essent eivissenca, que surti a dir que, en el fons, el que volen és
massificar tota l’illa.

Moltíssimes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup Popular, Sr. Marí, té la paraula.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MARÍ I TORRES:

Senyors i senyores diputats, molt bon dia a tots. Diuen que
el moviment es demostra caminant, i avui ens movem i fem una
gran passa endavant amb la proposta llançada des d'Eivissa per
impulsar una iniciativa legislativa que reguli, mitjançant una
llei, l'afluència de vehicles a l'illa en determinats mesos de
l'any. Avui aquest Parlament dóna compliment a aquesta
voluntat reclamada pels eivissencs en l'aprovació d'una llei que
té com a objectiu avançar cap a una illa més sostenible
ambientalment, turísticament i socialment.

I ho fa amb un full de ruta establert per aconseguir un
objectiu que és comú per a tots, perquè creiem, sincerament,
que la feina i la voluntat d'arribar a acords, per sobre de
plantejaments ideològics, és el que ha permès proposar a aquest
Plenari una llei adequada a la realitat i a les necessitats de l'illa
d'Eivissa. Una proposta amb mesures que pretenen millorar

l'entorn i la qualitat de vida de la població i, al mateix temps,
que es preserva la imatge i la sostenibilitat de l'illa i fa possible
la convivència i la mobilitat basada en principis d'eficàcia,
proporcionalitat i no-discriminació.

I en aquest sentit, m'agradaria aprofitar l'avinentesa per
destacar i agrair la feina i la voluntat de negociació i consens
mostrat per tots els grups que, des d'un primer moment, han
aportat propostes i han enriquit amb les seves esmenes una llei
que, insisteix, ha de ser de tots i per a tots si realment volem
garantir-ne la seva efectivitat. De les 103 esmenes presentades
pels diferents grups, un 93% han estat aprovades,
transaccionades o bé retirades, el que demostra l'alt grau de
consens al qual s’ha arribat. A aquest Plenari han arribat 8
esmenes vives, 2 del Partit Socialista, a una no li donarem
suport, perquè creiem que romp el principi d’igualtat, i a l'altra
hi hem presentat una transacció, que resumeix la seva esmena
i manté en qualsevol cas l'esperit; i 6 d’Unides Podem les quals
també rebutjarem perquè consideram que són matèria més del
Reglament i que no és el moment ara adequat per incloure-les
a la llei.

En el cas del Grup Popular, les propostes presentades han
anat en la línia de destacar i valorar que es tracta d'una llei
impulsada des d'Eivissa i que ha de tenir l'aplicació efectiva en
aquesta illa, amb les dificultats que això suposa per com de
nova i característica que és la normativa plantejava.

I en aquest punt, permeti’m agrair i destacar des d'aquesta
tribuna la feina feta pels tècnics, pels representants dels serveis
jurídics, dels serveis de Mobilitat i d'Urbanisme del consell
insular...

(Alguns aplaudiments)

..., i també pels representants polítics de la passada legislatura,
que va ser quan es va començar a estudiar, a fer els estudis
necessaris perquè avui siguem aquí aprovant aquesta llei, i
també pels representants, el vicepresident del consell, el
representant d'Unidas Podem, també pel director insular y pel
representant del Grup Socialista, el Sr. Marí Ribas...

(Alguns aplaudiments)

..., a tots gràcies per tota la feina feta, tot l'esforç i implicació
ha estat clau per arribar fins aquí, perquè si el que realment
volem és presentar una norma que sigui eficaç, una norma que
perduri i assoleixi els objectius marcats, no hi ha altre camí que
fer-ho des d’una proposta que estigui ben treballada, ben
documentada i, sobretot, suportada per la ciutadania.

Aquest és l'objectiu i, en aquest sentit, crec que s'ha
treballat i s'haurà de seguir treballant perquè, una vegada
aprovada la llei, s'inicia una altra etapa, que és la seva
aplicació. I, evidentment, com deia la Sra. Costa, s'aplicarà
l'any que ve. I he dit que es faria d'una manera progressiva
perquè seria agosarat dir que estarà tot llest a una data
determinada, però la voluntat és que s'apliqui el més aviat
possible i, per tant, la voluntat política hi és i tots els esforços
aniran encaminats en aquesta direcció.
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I, una vegada debatudes i consensuades les esmenes
presentades, estic convençut que d’aquest Plenari sortirà una
llei prou representativa per convertir-se en model i guia sobre
la gestió del futur de les nostres illes. La Llei de regulació de
vehicles a l'illa d'Eivissa, idò és una llei excepcional per a un
moment que també és excepcional, un moment en qual hem de
fer front a nous reptes i nous desafiaments socials i ambientals,
conseqüència de la gestió de la crisi provocada per l'èxit d'una
destinació turística, que té clara la necessitat de treballar per
aconseguir un imprescindible equilibri entre activitat
econòmica, turisme i qualitat de vida per als residents.

I, com deia abans, aquesta proposta legislativa arriba
després de molts mesos de feina, d'estudis, de debat social i
incorpora, per això, al text normatiu les excepcions necessàries
per trobar aquest equilibri entre regulació i control d'afluència
de vehicles i les pròpies necessitats dels eivissencs, amb una
especial sensibilitat cap a l'illa de Formentera. 

Només per recordar d'on sorgeix aquesta iniciativa vull
donar unes dades que crec que són prou eloqüents per justificar
la seva aprovació: en els darrers vint anys, l’entrada de vehicles
a l’illa s'ha multiplicat per quatre; la sobrecàrrega de la xarxa
viària insular el 2023 s'estima que ha crescut un 24% respecte
del parc de vehicles registrat el 2022, els mesos de temporada
alta, i a l'any 2023 varen entrar, com s’ha dit, 151.000 vehicles,
una xifra que suposa un creixement d'un 34% només en quatre
anys, el període de 2019 a 2023. I, concretament, els mesos de
juliol i agost del 2023, a l’illa varen entrar 43.000 vehicles, és
a dir, quasi un 50% més dels enregistrats a l'any 2019. Parlam,
idò, de creixements anuals de dos dígits.

Per constatar aquests increments, els parc de vehicles també
ha augmentat exponencialment fins a dades que alerten de la
creixent problemàtica, a l'any 2022 el nombre de vehicles
superava el nombre d'habitants, 1.037 vehicles per 1.000
habitants. Per tant, aquesta tendència d'increment constant de
vehicles i la pressió que genera sobre el territori i la població
és totalment insostenible per a un territori limitat de només 572
km2.

Com dic, són dades eloqüents que donen fe de la situació
que pateix l'illa d'Eivissa i de tota la feina prèvia realitzada fins
arribar aquí; feina i xifres que confirmen i permeten acotar
l'àmbit temporal d'aplicació i acció de la llei, ja que les puntes
de trànsit presenten una marcada estacionalitat concentrada en
els mesos de juny a setembre, amb especial rellevància els
mesos de juliol i agost.

La llei també estableix quin percentatge de la flota de
vehicles de lloguer podrà estar a l’illa al mateix temps. Es
preveu la millora i incentiu del transport públic i col·lectiu de
viatgers per garantir la mobilitat sostenible entre tots els punts
de l'illa. 

Els límits proposats cerquen, idò, un equilibri entre fluxos
turístics i sostenibilitat ambiental i territorial d'un espai limitat
com és l'illa d'Eivissa.

En aquest text s’hi inclou també un règim d'excepcions per
preveure situacions diferencials i específiques per garantir la
mobilitat de les illes d'Eivissa i Formentera, i també es faculta

el consell insular a crear un distintiu per identificar els vehicles
exceptuats del règim de regulació.

Un altre dels aspectes destacats és el control temporal de
l'accés de vehicles a determinades zones i espais d'alt valor
natural, patrimonial i paisatgístic per tal de garantir-ne la
preservació i gestió adequades. 

És important també afegir que tota la feina generada al
voltant de la tramitació d'aquesta llei és precisament la voluntat
i reconeixement que siguin els eivissencs els que gestionin i
decideixin sobre l'aplicació d'aquesta llei, és a dir, una llei
impulsada des d'Eivissa i gestionada des de la mateixa illa, que
compta, però, amb la imprescindible col·laboració d'altres
administracions, com és el cas dels ajuntaments, el mateix
consell insular, el Govern balear, el Govern central, a través de
l'Autoritat Portuària i la Direcció General de Trànsit, i el
Consell de Formentera, per adequar el text normatiu a una
aplicació que sigui real i efectiva.

Això farà que es puguin gestionar des de la proximitat els
fons de sostenibilitat que generi l'aplicació d'aquesta llei, amb
la creació d'un consorci per fer acomplir els seus objectius
fixats. 

El desafiament, sense cap dubte, és ample i no absent de
dificultats per les pròpies característiques i reptes que planteja
la llei, però és, a la vegada, engrescador perquè -com deia al
començament- el moment és ara, som davant d’una oportunitat
que no podem deixar passar.

I per destacar alguns aspectes concrets d'aquesta llei, es
tracta d'una normativa regulada en cinc capítols on es regulen
els objectius i mesures d'aplicació i també es contempla un
règim de sancions i inspeccions per garantir-ne l’efectivitat. I
s'ha de destacar, per exemple, el fet que les navilieres hagin
d’aportar dades i informar els seus usuaris sobre aquesta
normativa i el cobrament de les taxes que es derivin de la seva
aplicació. 

La regulació dels vehicles de lloguer -com deia abans- es fa
tenint en compte la situació i disposició de les petites empreses
locals.

Es regula també l'afluència i l’estacionament a espais
naturals i patrimonials emblemàtics de l’illa i es vetlla per
l'interès general dels seus residents per sobre d'altres
consideracions.

I arribats a aquest punt...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. MARÍ I TORRES:

... -sí, vaig acabant, Sr. President-, he de tornar agrair tota la
feina feta i la disposició dels tècnics, representants polítics que
han treballat intensament en aquesta proposta, sense cap dubte,
suposa una passa històrica per assolir la convivència i el
benestar entre els residents i el turisme, en un text de qüestió
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general i ambiental que s'ha d'abordar i s'ha de gestionar,
sempre des de la moderació, del seny i del diàleg si no volem
que aquest èxit que avui celebram tots es converteixi en fracàs.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos a las réplicas. En primer lugar,
por el Grupo Mixto, Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Vist el gran consens, jo crec que la
meva rèplica s’ha de dedicar, Sra. de las Heras, a vostè. Vostè
no sembla Patricia de las Heras de l'illa d'Eivissa, sembla Alicia
en el país de las maravillas...

(Algun aplaudiment)

..., perquè cap altra explicació podem trobar als seus
raonaments, que dibuixa un marc normatiu que no li agrada,
l’europeu, l’espanyol, però, miri, és que, independentment del
marc normatiu, quan un no hi cap, no hi cap, encara que hi hagi
mil normes que diguin que hi ha llibertat de persones i de
moviment, de persones i fins i tot de capitals. Quan físicament
les coses no són possibles, normalment el que succeeix és que
la norma ha quedat desfasada o s’ha d’implementar o s'ha de
reformar, però està clar que vostè és com un animal amb unes
cucales que només mira la normativa...

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

¿Sr. Presidente?

EL SR. PRESIDENTE:

Sí, Sra. de las Heras...

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Por alusiones personales, ha dicho que soy como un
animal...

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

No. Idò, miri, li ho retir si no ha volgut entendre l'expressió,
un animal amb cucales...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... -Sra. de las Heras, sap què són les cucales? És clar, és que tal
vegada no... Jo li ho explicaré, és que crec que no m’ha entès.
Sap què són cucales, Sra. de las Heras? És que li ho vull
explicar, perquè jo vull que quedi molt clar que no vull dir que
vostè... és que no li ho vull ni repetir. Sap el que són cucales?

(Remor de veus)

D’acord, idò ja està, idò jo... retir... retir l'expressió, perquè
no vull ni que es pensi que jo li dic açò. Vostè és una persona
amb cucales... -aquesta li va bé?-..., bé, vostè és una persona
amb cucales que només mira cap endavant, veu la normativa i
ha perdut de vista tot el que té al voltant, que és una illa
col·lapsada, col·lapsadíssima per vehicles que ja no poden ni
circular.

I miri, el president li ha donat algunes dades, però jo n’hi
donaré més: el parc automobilístic a Eivissa ha experimentat un
enorme creixement a les darreres dècades, ha passat de 65.130
vehicles el 1998 a 154.454 el 2021. Segons dades de l'Institut
d'Estadística de les Illes Balears, l'IBESTAT, durant el mateix
període la població resident va passar de 84.044 persones el
1998 a 152.820 el 2021. És a dir que el nombre de vehicles per
cada mil habitants va passar de 775 el 1998 a 1.010 el 2021, el
que significa que a Eivissa hi ha més vehicles per persona,
incloent els menors d'edat, en una xarxa viària que només
compta amb 200 quilòmetres, Sra. de las Heras.

Llavors, no sé dins el seu món imaginari, o de les seves
cucales, com pensa que pot caber a un territori finit com una
petita illa que és Eivissa tota aquesta gran quantitat de vehicles,
més els que després s'hi afegeixen a la temporada d'estiu.

I miri, està calculat què passarà fins i tot en un futur. Si
continua l'actual ritme de creixement poblacional, l’illa pot
superar els 200.000 habitants el 2037, segons una projecció del
mateix Consell d'Eivissa, recollida a un informe de demografia:
estructura els assentaments i distribució territorial de la
població, dins del diagnòstic territorial previ a la revisió del Pla
Territorial Insular d'Eivissa del 2018, i que s’han pres com a
referència taxes de creixement acumulades de diferents
períodes des del 1960 al 2016. I jo li he de demanar si vostè
coneix, Sra. de las Heras, aquest informe, perquè vostè és
d'allà, és a dir, està absolutament, teòricament és coneixedora
de tots aquests estudis.

I, a més a més, aquesta xifra, Sra. de las Heras, no
comptabilitza la població flotant que arriba durant el període
estival, com li he dit abans. De fet, es calcula que si mantenim
les actuals xifres de creixement, l’indicador de pressió humana,
que el que fa és calcular la càrrega demogràfica real que
suporta un territori a un període determinat, Eivissa arribarà a
les 600.000 persones els mesos de juliol i agost del 2037. És
clar, de moment, el rècord ja va arribar el 2017, amb una
mitjana diària de 339.902 persones a Eivissa i 40.994 a
Formentera. 

Llavors, Sra. de las Heras, ja em dirà vostè, si físicament no
hi caben o no hi caben els cotxes, ja m'explicarà vostè com ho
pensa fer! No seria més lògic adaptar les normatives o canviar
les realitats vist que açò és un desastre?

I, bé, i res més, vull fer dos comentaris, tant de bo Mallorca
-tant de bo Mallorca- tiri endavant, ja amb els estudis de
càrrega, doncs aquesta regulació; i, sobretot, tant de bo
Menorca no quedi en un tema de bones intencions, que el Sr.
Vilafranca, el president, s'ha trobat fet, i que, de moment,
sembla ser que no té cap intenció d'aplicar. I també he de dir
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que sap greu veure que delega en el Govern balear, vull dir, açò
ja explica prou...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... la força que ell mateix té des del polític o que pensa que té,
que sigui incapaç de començar a reglamentar ell, des d’allà per
als d’allà. Moltes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup Socialista, Sra. Costa, té la
paraula. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, en primer lloc, vull dir
que, des del Grup Socialista, acceptam la transacció que se'ns
ha proposat per part del Grup Popular a l'esmena 10833 i, per
tant, acceptaríem la seva redacció.

I, per altra banda, sense voler reobrir cap tema ni encetar
polèmiques, que no voldria jo espatllar aquest moment tan
idíl·lic, però, Sr. Marí, sí que li vull dir que l'aplicació de la llei
no depèn de la voluntat política o de si es pot fer o no es pot
fer, depèn del que diu la llei que avui aprovam, que és la
disposició transitòria única, que clarament diu que, mentre no
es tingui l'estructura íntegra per a la posada en funcionament de
la present llei, serà el consell insular qui desenvolupi el capítol
2, respecte de l'entrada de vehicles, amb les limitacions
generals i el sostre de vehicles recollit a l'esmentat capítol, que
haurà d'entrar en vigor l’l de juny de l'any 2025.

Sr. Marí, a mi em sap greu, jo sé que tot això és molta feina,
però això no depèn de voluntat política, això vol dir que la llei
s'ha de complir i s'ha d'aplicar, perquè si no, vostè, no només
ens haurà enganyat a tots els que hem participat en les
negociacions, que això no ho vull ni pensar, però el que seria
més trist és que ho fes als ciutadans. Com dic, el juny del 2025
la llei s’ha d’aplicar.

Per altra banda, jo, bé, vull deixar ben clar que la mateixa
responsabilitat que hem tengut perquè aquesta llei arribi a bon
port i avui s'aprovi amb un ampli consens, perquè a ningú no se
li escapa que la majoria, segons els dies que tenen amb VOX,
evidentment no els sumava per a l'aprovació d'aquesta llei, i
que si no hagués estat per la implicació i feina de la resta de
grups parlamentaris, aquesta llei avui no s'hagués aprovat, però
serem igualment responsables amb la vigilància de l'aplicació
que s'ha de fer per part del consell insular.

Avui està clar que fem una passa endavant, una passa que
jo he dit clarament que és insuficient però que és necessària, i
no vull minimitzar els beneficis que pugui tenir l’aplicació de
la llei, però que vull tornar a reiterar, i em sap greu, i ara té un
darrer torn, Sr. Marí, que sí seria bo que aclarís si tot això anirà

acompanyat d'altres mesures que s'han de prendre perquè no
quedi aquesta llei en paper remull; és a dir, no servirà de res
aquesta limitació d'entrada de vehicles si, per altra banda,
seguim creixent d'una forma absolutament il·limitada, i
seguirem creixent de forma il·limitada si no eliminen les 9.000
places turístiques que en aquests moments es troben en
moratòria, però això, tampoc no és suficient...

(Alguns aplaudiments)

..., s’ha de decréixer en places turístiques. S'ha de lluitar de
forma més decidida contra el lloguer de vacances il·legal. S'ha
de deixar clar que no és necessària la reobertura del Port de
Sant Antoni per al trànsit de mercaderies. I haurien de deixar
clar que ja han abandonat els seus projectes de passat, que eren
els de macroinfraestructures de carreteres, que a Eivissa tant de
mal varen fer i, com he dit, encara tots tenim a la nostra retina.
Per tant, tots aquests macroprojectes s'han d'abandonar, perquè,
si no, el que fem avui no té cap sentit.

I per últim, una darrera reflexió que no és per obrir cap
debat nou, però sí crec que, a més, amb la presència del Govern
de les Illes aquí i del conseller Mateo, sincerament, crec que el
Govern no es pot mantenir aliè a aquest debat, sobretot
independentment, i amb total respecte a les competències en
transports que tenen els consells insulars, però, a mesura que
aquest debat o que aquesta llei es pugui ampliar a altres illes,
sincerament, crec que el Govern, com dic, no es pot mantenir
aliè en l’aplicació de les diferents lleis que a un futur hi hagi a
les diferents illes i, per tant, convidam també el Govern de les
Illes Balears que, des del minut u, se sumi i s’adhereixi al
Consorci de Mobilitat de l'illa d'Eivissa, tal i com així ho
preveu la llei, no només dels ajuntaments afectats, dels cinc
ajuntaments de l'illa d'Eivissa, sinó també del Govern de les
Illes Balears.

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pasamos a las contrarréplicas, por el Grupo
VOX, Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente, el señor de MÉS per
Mallorca, Ferran Rosa, frivoliza, frivoliza con la inmigración
ilegal, no creo que sea un tema para frivolizar, igual debería
pasarse por Son Gotleu o Es Molinar o S’Arenal, donde los
vecinos han salido a la calle a manifestarse con un tema con el
que hoy usted está frivolizando.

La libre circulación por el territorio nacional es un derecho
fundamental, claro que sí, pero la libertad de traspasar
ilegalmente la frontera de un país soberano no lo encuentro en
la Constitución, ni en la Ley de extranjería. ¿Tanto les cuesta
a ustedes cumplir la Ley de extranjería? Aquí las leyes ustedes
las utilizan cuando les conviene.
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En cuanto a las señales de tráfico, las señales de tráfico
regulan, no limitan...

(Remor de veus)

..., y por motivos de proteger un bien jurídico superior: la vida
de los que circulan correctamente en sus vehículos. ¿Qué bien
jurídico protege o pretende proteger impidiendo a los españoles
circular por España con su vehículo, matriculado y al corriente
de pago de impuestos, por cierto?

También quería mencionar que..., bueno, los preceptos
constitucionales no dan lugar a confusión, pero no se preocupe
que si mi retórica le ha parecido demasiado compleja, aunque
en realidad me he limitado a leer los preceptos constitucionales,
le puedo decir cuáles son para que se los lea usted mismo: el 19
y el 139.

A la señora de Podemos yo le voy a hablar desde el respeto
y la educación, no le voy a llamar “animal”, no la voy a
comparar con un dibujo animado, porque a mí, si algo me
caracteriza, y me han enseñado en mi familia unos valores y
unos principios, es el respeto y la educación. ¿Qué me va a
decir, quién tiene una ideología, que comporte una ideología
comunista sobre medidas propias del comunismo? Como ya lo
he dicho antes, el Papriska; un comunista, como dijo Ronald
Reegan, es quién leyó a Marx y a Lenin, un anticomunista es
quien lo entendió. Hay debates estériles, y entrar en este debate
con usted, a debatir sobre el comunismo, sería uno de ellos,
porque ni siquiera ha entendido lo que su ideología promulga.

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo MÉS per Mallorca, Sr. Rosa,
tiene la palabra. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Quan vostè vulgui, Sr. Le Senne. Moltíssimes gràcies, Sra.
de las Heras, novament ha pujat aquí sense ser capaç
d'esmentar la paraula Eivissa, mira que jo faig l’esforç, com a
mallorquí, de dir “Eivissa” i no dir "Ervissa”, que sé que és una
cosa que a la resta d’illes..., però dic: ostres!, pujar aquí i no ser
capaç de dir una sola vegada la paraula “Eivissa” és difícil, es
fa difícil i realment demostra un talent en l’oratòria que l'he de
felicitar.

Sra. de las Heras, el dret a circular pel territori nacional,
com vostè indica, efectivament està recollit a l'article 19 de la
Constitució, és un dret que, com tots els drets, no són absoluts,
no són il·limitats, sinó que s'han de posar en context amb la
resta de drets, vostè és jurista i això ho hauria de saber a primer
de carrera. El primer de tot és que ningú no diu que el dret a
circular pel territori nacional hagi de ser amb cotxe, això el
primer, perquè si fos un dret a circular amb cotxe per qualsevol
banda, tendríem tot l'Estat farcit de ciment -que jo sé que és el
que vostès voldrien-, però no és el cas, perquè hi ha llocs on no
pots circular en cotxe. I això no vol dir que sigui

inconstitucional, Sra. de las Heras, és una qüestió bàsica i
essencial, hi ha llocs on no es pot circular, i en això no passa
res, no passa res.

I sí, és una prohibició, tu no pots anar amb bici per una
autopista, igual que no pots anar en contradirecció, igual que no
pots anar per un carrer de vianants amb cotxe, i és una
prohibició, i no passa absolutament res, eh! Ni és el país més
comunista..., jo encantat, eh, però crec que..., vull dir, tenen un
problema de realitat; perquè quan vostè diu “¡sin que
prevalezca ningún tipo de prohibición por tipo ideológico!”, i
què és pensa que és el creixement il·limitat sense atendre les
raons físiques a l’illa on s'ubica, més que una ideologia? Això
és un acte de fe, creure que Eivissa pot créixer a l’infinit.

Quina és la població, quin és el sostre poblacional
d’Eivissa? Infinit, o hem de créixer l’illa? És això el que
plantegen vostès? Perquè la seva proposta és: no, si hi ha
col·lapse ara a Eivissa és perquè no hi ha suficients carreteres.
I quan s'hagin col·lapsat aquelles carreteres: no, és que no n'hi
ha encara suficients! I després què? O què, Sra. de las Heras?
Perquè hi ha altres drets que es vulneren i d'això vostè no en
diu absolutament res.

També és un dret poder tenir un habitatge digne, i d'això
vostè no en diu res, i mira que a Eivissa és un problema greu.
Igual que és un dret poder establir la seva residència on vulguis
i a Eivissa no es garanteix, perquè vostès, amb la seva ideologia
i els seus socis, s'estimen més que prevalgui el dret al guany, el
dret al lucre -Sra. de las Heras, parl jo, si vostè vol fer ús
després de qualque torn per al·lusions, demani-ho-; el dret al
lucre vostès deixen que passi davant, i això també és un
plantejament ideològic, de tenir cura d’uns drets que, segons
vostès, són més importants que uns altres.

Per tant, jo, Sra. de las Heras, l'anim a tornar a la facultat a
revisar la distinció entre els béns jurídics i quins passen davant
i quins no.

I quan plantejam que es pugui limitar la circulació o
l’entrada a l'illa d'Eivissa, ho fem sabent que el dret del resident
de poder circular per la seva illa allà on viu, on ha d’anar a fer
feina, on ha d'anar a l’hospital, on ha d'anar a escola, allà on
faci falta, és un bé jurídic superior al dret a l’oci exclusivament
en cotxe. I això no és tan mal d'entendre, i no és necessàriament
antiturístic, Sra. de las Heras, és posar en l'equilibri el dret a
viure a una illa amb el dret a visitar-la en cotxe. Ja està!

Dit això, aprofit l'avinentesa per expressar el nostre sentit
del vot com a MÉS per Mallorca en algunes qüestions, més que
res perquè quedi en el Diari de Sessions, ja ho vàrem comentar
en ponència i ho vàrem comentar, si no vaig errat, també en
comissió, votarem en contra de la disposició addicional
cinquena ter, quater, quinquies i sexies, i per això demanarem
el vot separat, no perquè estiguem en contra de la creació d'un
consorci, sinó perquè consideram que atempta a l’autonomia
local plantejar que s'ha de crear per llei, entre d’altres coses
perquè la Llei 40/2015 diu, en el seu article 123, que els
consorcis es creen per conveni. Per tant, la pròpia obligació a
través d'una llei de crear el consorci entre el Consell d'Eivissa,
el Govern i, eventualment, les entitats locals, crec que no és
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positiu, i que el dia de demà, si es volen fer modificacions en
aquesta figura jurídica, no és la manera més àgil.

Respecte de les dues esmenes, 10779 i 10784, també
demanaríem el vot separat, són esmenes de Podem, no perquè
hi estiguem en contra, però ens abstendrem perquè consideram
que és un desideràtum i que l’efectiu realment és que quedin
reflectits en els pressuposts generals de la comunitat autònoma,
no exclusivament cridar a través d'una llei sectorial el que els
pressuposts tenguin en compte, un plantejament a cinc anys
vista.

Per a la resta, votarem a favor, i vull agrair novament tant
als qui ens visiten com als serveis jurídics de la cambra i als
grups que han format part de la ponència d'aquesta llei, la seva
bona voluntat i la predisposició d’arribar a acords.

Moltíssimes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Popular, Sr. Marí, tiene la
palabra. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MARÍ I TORRES:

Gràcies, Sr. President. Bé, tornant al principi i a la clau
d'aquesta proposició de llei que avui aprovam, insisteix, es
tracta d'una norma que crec que marcarà un punt d'inflexió no
només a l'illa d'Eivissa, sinó que tota la feina feta durant la seva
elaboració servirà també com a model per a la resta de les illes.

Òbviament, ens hagués agradat que aquesta iniciativa
s'aprovàs per unanimitat, perquè crec que l’objectiu hauria de
ser comú, hauria de ser unànime. Miri, Sra. de las Heras, no
entenc que puguin posar dubtes a quelcom tan bàsic com és
regular, com és controlar i com és gestionar accions que
comprometen el futur social, econòmic i ambiental, en aquest
cas de l'illa d'Eivissa, quan el got està ple i no hi cap més aigua,
doncs vessa, i això és el que ens passa a l'illa d'Eivissa, no hi
caben més vehicles i això causa uns greus problemes a l'illa.

Parlen vostès de què són polítiques d'esquerres. Miri, aquest
tipus de polítiques de control i de gestió no tenen color
ideològic, simplement són pragmàtiques.

Parlen de disminució de llibertats, de drets fonamentals, de
defensar la llibertat del dret a la mobilitat. Miri, precisament,
aquesta llei el que pretén és defensar la llibertat dels eivissencs
i també de tots aquells que vénen a Eivissa, perquè tenguin i
puguin gaudir d'una mobilitat digna, d'un futur que sigui
sostenible, no només ambiental, sinó també social i econòmic.
Tot el contrari del que vostès diuen, aquesta llei sí que
garanteix els drets dels eivissencs i de tots els que vénen a
Eivissa.

Som una illa turística i ho volem seguir essent molts d'anys,
i per això avançam en aquest tipus d’iniciatives les quals han de

garantir que tots, residents i visitants, puguem gaudir dels
beneficis de la nostra indústria, la turística. I crec que és
important destacar que aquesta norma no és una norma per
prohibir ni per llevar llibertat, sinó tot el contrari, és una llei
que ens permetrà regular, controlar i gestionar excessos que
provoquen impactes negatius sobre l'illa d'Eivissa i també sobre
els seus residents.

Miri, aquesta llei regula l'arribada i permanència a l’illa de
caravanes -caravanes que no tenguin una reserva feta a un espai
autoritzat, com pugui ser un càmping-, evitant-se així molts de
riscs, com el risc d'incendis a zones d'alt valor ecològic, la
proliferació d'assentaments amb infrahabitatges o l’acumulació
de residus.

També regula l'arribada de flotes de vehicles de lloguer que,
per cert, la gran majoria dels casos tributen fora d'Eivissa,
utilitzen l'illa per fer ingressos però l’impost circulació el
paguen a la península. Home!, molt solidari i compromès amb
l'illa d'Eivissa aquest comportament no és.

I, evidentment, aquesta regulació no priva de cap dret, sinó
que posa ordre a molts d'abusos que es produeixen i que els
eivissencs no han de patir de manera indefinida. La llei posa
ordre on de cada vegada hi ha més desordre. Per tant, i en
contra del que vostès diuen, estic convençut que garanteix drets
i llibertats tant de residents com de visitants a un entorn fràgil
i limitat com és l'illa d'Eivissa.

Sr. Rosa, jo estic content també que vostè estigui content de
la feina que s’ha fet, com li he dit, una feina que es va fer la
passada legislatura, i vostè parla de Mallorca, quelcom
haguessin pogut fer la passada legislatura aquí, a Mallorca,
perquè des d'Eivissa duim...

(Alguns aplaudiments)

..., treballant, duim treballant aquí molt de temps per arribar
aquí, per tant, han perdut vostès un temps preciós, però no
culpin la resta que ara fan la feina, tal vegada quelcom hi
tendran a veure.

I jo crec, també, Sr. Castells, Sr. Rosa, crec que és
important la passa que es fa en reforçar l'autogovern, en aquest
cas de l'illa d'Eivissa, dotant-la d'unes competències que no
tenia. Crec que aquesta llei és una passa important perquè cada
illa pugui gestionar els seus fluxos i, en aquest cas, va
començar a Formentera, i ara podrà l'illa d'Eivissa. I,
segurament, la de Mallorca i la de Menorca també.

Sra. Gómez, miri, el 50% no ho sé, però un percentatge sí
que tenen vostès a veure amb la confecció d'aquesta llei, i
agraeix la seva voluntat, la seva feina i la del seu representant
en el consell, el Sr. Rodríguez.

Per una altra banda, Sra. Costa, miri, vostè parla de moltes
coses que jo crec que no només es poden tractar aquí, sinó que
s'han de tractar a l'àmbit del consell insular, que és on vostès
poden fer un plantejament més ampli, parlen de 9.000 places,
9.000 places que no oblidem que són de decreixement, i que
ara s'elabora un PIAT que serà el que determinarà si aquestes
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places queden a zero, que probablement serà així, però esperem
que acabin les feines, no avancem encara quan no és l’hora.

I estam d'acord, s’ha d’apostar pel decreixement, però s’ha
d’apostar pel decreixement de places il·legals, que a Eivissa
patim molt aquesta problemàtica i...

(Alguns aplaudiments)

..., i sense cap dubte s’ha de continuar essent implacable contra
l'intrusisme i adaptar les lleis (...)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. MARÍ I TORRES:

... que necessitam.

Sí, acab, Sr. President, miri, poques vegades hi ha hagut a
Eivissa una demanda social tan clara i contundent envers d’una
problemàtica, s’ha de dir que és una demanda social que aquest
Parlament avui recull en forma d'aprovació d'una llei que és
pionera i que és clau per al futur de l'illa d'Eivissa. I aquesta llei
és la demostració i la voluntat dels grups parlamentaris, de tots,
en definitiva, i especialment del Grup Parlamentari Popular, de
confiar en els fets i no en les paraules, de confiar en accions
concretes que demostren compromís i, sobretot, defineixen
futur.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias a todos. Vamos a pasar a la votación de las
enmiendas, en primer lugar, las enmiendas del Grupo Mixto.

Si nadie pide votación separada, votamos...

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. President?

EL SR. PRESIDENT:

Sí?

EL SR. ROSA I GASPAR:

Des de MÉS per Mallorca hem comentat voldríem votació
separada de la 10779 i de la 10784.

EL SR. PRESIDENT:

¿Podemos votar el resto conjuntamente?

EL SR. ROSA I GASPAR:

I respecte de l’articulat, la disposició addicional cinquena
ter, quater, quinquies i sexies...

EL SR. PRESIDENT:

Bueno, sí, després, sí.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

¿Sr. Presidente?

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

No sé si ahora o antes de empezar el otro bloque, el bloque
de las enmiendas del Grupo Parlamentario Socialista.

EL SR. PRESIDENT:

No, vamos paso a paso.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Perfecto, vale.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, vamos a votar la 10779/24, ¿les parece la 10779, en
primer lugar? La 10779. Votamos. 

2 a favor, 34 en contra, 22 abstenciones.

Votamos ahora la 10784/24. Votamos. 

20 a favor, 34 en contra, 4 abstenciones.

Votamos el resto de este bloque: 10774, 10775, 10776 y
10785/24. Votamos.

7 a favor, 34 en contra, 17 abstenciones.

Pasamos a las enmiendas del Grupo Socialista.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, aquí nosotros, en la enmienda 10833/24,
creo que se ha presentado una transacción y se ha aprobado por
parte del Partido Socialista.

EL SR. PRESIDENT:

¿Es así?

(Se sent una veu de fons que diu: “sí”)
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LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Es así, vale, pues queremos votación separada de la
10797/24 y, separadamente, de la 10833/24. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Nadie se opone a la enmienda 10833/24 que todos tienen,
entiendo. ¿De acuerdo?

Bien, pues vamos a votar la 10797/24. Votamos. 

23 a favor, 34 en contra, 1 abstención.

Y a continuación votamos la 10833/24, con la transacción
del Grupo Popular. Votamos. 

52 a favor, 6 en contra.

Finalmente, pasamos a la votación del articulado de la
proposición de ley, en primer lugar, votamos los artículos que
mantienen enmiendas: 3, 4, 10, 11 i 12. Votamos.

51 a favor, 6 en contra.

Finalmente, votamos los artículos a los que no se mantienen
enmiendas. No me pedía nadie votación separada. Pues,
votaremos...

EL SR. ROSA I GASPAR:

Sr. President, bé, sí, havíem demanat la votació separada de
la disposició addicional cinquena ter, quater, quinquies i sexies
que es poden votar agrupadament.

EL SR. PRESIDENT:

Perdón, perdón, cinquena...

EL SR. ROSA I GASPAR:

Ter, quater, quinquies i sexies, que es poden votar
agrupadament

EL SR. PRESIDENT:

¿Agrupadamente? Bien, pues vamos a votar estas que ha
dicho usted: cinquena ter, quater, quinquies i sexies. Votamos. 

48 a favor, 10 en contra.

Y votamos a continuación el resto del bloque, son los
artículos 1, 2, 5, 6, 7, 8, 9, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 y
22, disposiciones adicionales primera, segunda, tercera y
cuarta, la quinta bis y la disposición transitoria única; y además,
la disposición derogatoria única, disposiciones finales primera,
segunda y tercera, exposición de motivos, título de la
proposición de ley, y denominaciones de los capítulos 1, 2, 3,
4 y 5. Votamos.

52 a favor, 6 en contra.

Se faculta a los Servicios Jurídicos de la cámara para hacer
las correcciones y modificaciones técnicas necesarias para que
la ley en cuestión tenga una reacción coherente. 

Y esta presidencia, en consecuencia, proclama aprobada la
Ley de control de afluencia de vehículos en la isla de Eivissa
para la sostenibilidad turística.

Y se levanta la sesión.
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